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ΕΙΣΑΓΩΓΗ :  
 
 
 
Στα πλαίσια της  παρούσας  πτυχιακής εργασίας µας, έγινε µια προσπάθεια 
ώστε να προβούµε στην ιστορική ανασκόπηση και εξέταση του κινήµατος της 
πατάτας χωρίς µεσάζοντες.  
Στο παρελθόν οι κοινωνίες στον οικονοµικά ανεπτυγµένο κόσµο απαιτούσαν 
επαρκείς ποσότητες γεωργικών προϊόντων, συνήθως χωρίς ιδιαίτερη 
συσκευασία, επεξεργασία και τυποποίηση, διεκδικώντας κυρίως προσιτές 
τιµές. Όµως κατά την πρόσφατη περίοδο, στο διάστηµα των τελευταίων 
δεκαετιών του 21ου αιώνα, η αντίληψη και οι προσδοκίες των καταναλωτών 
για τα τρόφιµα άλλαξαν ριζικά. Οι καταναλωτές έχουν νέες αυξηµένες 
απαιτήσεις από το αγρό-διατροφικό σύστηµα. Απαιτούν προϊόντα υψηλής 
διατροφικής αξίας, ασφαλή για τη υγεία του ανθρώπου που προέρχονται από 
την εφαρµογή γεωργικών πρακτικών που επιβαρύνουν λιγότερο το 
περιβάλλον  
  
Ο αγροτικός τοµέας βρίσκεται σήµερα αντιµέτωπος µε κρίσιµα ζητήµατα που 
συνδέονται µε την ασφάλεια των τροφίµων και µε την επάρκειά τους, µια και 
θεωρείται δεδοµένη η αύξηση της ζήτησής τους στο άµεσο µέλλον. Η 
διαδικασία της διακίνησης λοιπόν, των αγροτικών προϊόντων από το 
αγρόκτηµα στο τραπέζι µας έχει µετατραπεί σε µια πολυσύνθετη διαδικασία . 
Επίσης σηµαντικές αλλαγές παρατηρούνται τόσο στην παραγωγή και τη 
διανοµή όσο και στην κατανάλωση. 
 
Στην Ελλάδα ειδικότερα, πριν την έναρξη της ύφεσης, ο αγροτικός τοµέας 
κατέγραφε µεγάλη κάµψη, µε σηµαντική µείωση στο αγροτικό εισόδηµα - 
ιδιαίτερα έντονη κατά το 2008 (κατά 11% περίπου), απώλεια στην αξία της 
φυτικής, κυρίως, παραγωγής και πτώση της ακαθάριστης προστιθέµενης 
αξίας σε βασικές τιµές. Παρά τις δυσµενείς αυτές εξελίξεις, η θέση του 
αγροτικού τοµέα στην ελληνική οικονοµία εξακολουθεί να παραµένει 
σηµαντική, κρινόµενη από τη σηµαντική συµβολή του στην απασχόληση, η 
οποία µάλιστα παρουσίασε άνοδο κατά τη διάρκεια της τριετίας 2008-2010, 
όσο και από τη συµµετοχή του στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία, που 
αποκτά βαρύνουσα σηµασία σε ορισµένες περιφέρειες της χώρας. Πολλοί 
Έλληνες σταδιακά συµβιβάζονται µε την κατάρρευση του αποτυχηµένου 
κοινωνικού και πολιτικού συστήµατος. Παίρνουν την κατάσταση στα χέρια 
τους και αντιµετωπίζουν κρίσιµα ζητήµατα µέσα από τον ακτιβισµό  και την 
τοπική συλλογική δράση. Υπάρχουν σηµάδια ενός µετασχηµατισµού του 
τρόπου ζωής, ενσωµατώνοντας τις αξίες και τα κοινωνικά πρότυπα του 
παρελθόντος. Μια εγκράτεια και αυτάρκεια παλιάς εποχής που είναι όµως 
συνυφασµένη µε πιο σύγχρονες ιδέες όπως η βιώσιµη διαβίωση και η ηθική 
κατανάλωση. 
 Η ποικιλοµορφία και η εξάπλωση µικρών κολεκτίβων σε όλη την Ελλάδα, µας 
δείχνει τη δύναµη της συλλογικότητας και τις δυνατότητες για ένα µεταβατικό 
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µοντέλο σε µια νέα, µικρότερης κλίµακας οικονοµία, ενώ η αυθόρµητη 
ανάδυση οριζόντιων, τοπικών δοµών αντικατοπτρίζει την επιθυµία για αληθινή 
δηµοκρατία.  
 
O αγροτικός τοµέας αποτελεί βασικό τροφοδότη σειράς προϊόντων και 
υπηρεσιών, ιδιαίτερης σηµασίας για τη βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, η 
οποία αποτελεί σταθερά τον κινητήριο µοχλό της µεταποίησης, αλλά και από 
τη συνεισφορά των αγροτικών προϊόντων στο εξωτερικό εµπορικό ισοζύγιο 
της χώρας, που παρουσιάζει σταθερότητα και δυναµισµό ακόµα και στην 
περίοδο της ύφεσης στην οικονοµία  
 
Επίσης, η οικονοµική και κοινωνική σηµασία του πρωτογενούς τοµέα της 
οικονοµίας -όχι µόνο στην Ελλάδα άλλα και στις περισσότερες ευρωπαϊκές 
χώρες- σε συνδυασµό µε το φαινόµενο της διεθνοποίησης των αγορών 
αγροτικών προϊόντων έχουν οδηγήσει σε µια ολοκληρωµένη πλέον 
προσέγγιση της Κ.Α.Π σε όλες τις χώρες της Ε.Ε.  
Έχοντας φτάσει στο τέλος του 20ου αιώνα, οι βιοµηχανίες τροφίµων 
κατάφεραν να συνθέτουν τρόφιµα στα εργαστήρια τους δίχως να απαιτείται 
καν γεωργική δραστηριότητα. Άµεσο αποτέλεσµα ήταν η ανικανότητα των 
αγροτών να πουλήσουν τα προϊόντα τους και η αναγκαστική διάθεση τους σε 
εξευτελιστικές τιµές στις βιοµηχανίες µε συνέπεια τη µείωση των εισοδηµάτων 
τους. Η πράξη αυτή πίεσε ακόµη περισσότερο τα εισοδήµατα των αγροτών, 
που σε συνδυασµό µε την αύξηση του µαζικού κόστους παράγωγης αλλά και 
µε τη κατάργηση των επιδοτήσεων από την Κ.Α.Π. οι αγρότες έφτασαν σε 
αδιέξοδο. 
Τέλος, στα περασµένα χρόνια δε σηµειώθηκε µόνο αλλαγή στην οικονοµική 
κατάσταση των παράγωγων αλλά και απώλεια της αξιοπιστίας στο συµβατικό 
σύστηµα διανοµής. Παρά το γεγονός ότι, οι εθνικοί οργανισµοί εγγυήθηκαν για 
την ασφάλεια και την ποιότητα των τροφίµων, είχαµε ξεσπάσµατα αρκετών 
ασθενειών οι οποίες διάβρωσαν την εµπιστοσύνη των καταναλωτών µε τον 
τοµέα της βιοµηχανίας τροφίµων. Όπως αναφέρει ο Alvensleben,  τα 
σκάνδαλα στην βιοµηχανία αγροτροφίµων προκάλεσαν αβεβαιότητα για την 
ποιότητα και την ασφάλεια των τροφίµων για πολλούς καταναλωτές. Έτσι, 
αυξήθηκε η καχυποψία και η επιφυλακτικότητα καταναλωτών στο σηµεία 
αγοράς αγροτικών προϊόντων Τα νέα λοιπόν δεδοµένα η παγκοσµιοποίηση, η 
ισχυροποίηση του λιανεµπορίου, οι νέες πρακτικές της Κ.Α.Π., η απώλεια της 
αξιοπιστίας του συµβατικού συστήµατος διανοµής και της αµεσότητας της 
σχέσης παραγωγού-καταναλωτή, οδηγούν τους παράγωγους στην αναζήτηση 
νέων µεθόδων και πρακτικών µε σκοπό την αύξηση των εισοδηµάτων τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1οΓένεση  και εξάπλωση κινήµατος Χωρίς  
Μεσάζοντες. 
 
 
 
1.Ιστορική η πατάτα επί  Καποδίστρια  
 
 
 
Στην Ελλάδα, ο πρώτος που επεδίωξε την εισαγωγή της πατάτας ήταν ο 

κυβερνήτης Ιωάννης Καποδίστριας. Ο ίδιος την είχε δοκιµάσει κατά τη 

διάρκεια των ταξιδιών του στην Ευρώπη κι έκρινε ότι θα ήταν µια θρεπτική 

βασική τροφή για ένα φτωχό λαό. 

Όταν εγκαταστάθηκε στο Ναύπλιο, προσπάθησε να δώσει πατάτες στους 

χωρικούς, που -φιλύποπτοι και συντηρητικοί όπως ήταν- τις πέταξαν. Ο 

Καποδίστριας, όµως, ήξερε πολύ καλά τους συµπατριώτες του και -

µιµούµενος το Φρειδερίκο το Μέγα της Πρωσίας και τον Παρµαντιέ της 

Γαλλίας, που είχαν µεταχειριστεί παρόµοια κόλπα- περιέφραξε το µέρος όπου 

ήταν αποθηκευµένες οι πατάτες κι έβαλε σκοπούς να τις φυλάνε µέρα νύχτα. 

Μέσα σε µια εβδοµάδα δεν είχε µείνει ούτε µια πατάτα .Ίσως αυτό να ήταν και 

το κίνητρο για την διακίνηση της πατάτας µέσα  στον 21ο αιώνα .Εν τέλει η 

ιστορία της πατάτας χρονολογείτε και υπολογίζεται για τουλάχιστον 5.000 

χρόνια. Θα µπορούσε να ήταν και αυτό το κίνητρο για την δηµιουργία του 

κινήµατος σε µια εποχή όπως του 2012. 

(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 14.) 

 
 

Aπ το κείµενο προκύπτει η πετυχηµένη επιδίωξη του Ιωάννη Καποδίστρια   

να γίνει ευρέως γνωστή η πατάτα σε όλο το πανελλήνιο  και αυτό ίσως 

στάθηκε ως αφορµή να δηµιουργηθεί το κίνηµα της διακίνησης και 

εξάπλωσης της.    
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1.1 Γένεση  Κινήµατος  χωρίς  Μεσάζοντες 

 
 
 
Το Κίνηµα της Πατάτας είναι ένα κίνηµα αυτοοργάνωσης των παραγωγών 
αγροτικών προϊόντων µε τους καταναλωτές που αναπτύχθηκε 
στην Ελλάδα το 2012, προκειµένου να φτάνουν τα αγροτικά προϊόντα απ' 
ευθείας στους καταναλωτές, χωρίς τη µεσολάβηση εµπόρων, µε στόχο την 
προσπάθεια ελέγχου της ενδιάµεσης κερδοσκοπίας και την ελάττωση της 
ακρίβειας. Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες αντιδράσεις της κοινωνίας των 
πολιτών στις νέες συνθήκες που δηµιούργησε η οικονοµική κρίση και όλες οι 
προαναφερθείσες µεταβολές στη χώρα µας είναι αναµφισβήτητα το Κίνηµα 
Της Πατάτας. Το Κίνηµα Της Πατάτας, πέραν της κοινωνικής προσφοράς του, 
ανέδειξε το ζήτηµα της απόκλισης µεταξύ της τιµής παραγωγού και της τιµής 
καταναλωτή, καθώς οι παραγωγοί εισπράττουν πολύ χαµηλές τιµές για ένα 
προϊόν που διατίθεται στη συνέχεια στους καταναλωτές σε πολύ υψηλότερες. 
Το κίνηµα ουσιαστικά συνέδεσε το στόχο µε την παράκαµψη των 
"µεσαζόντων". 
 
 

Σε µια χώρα όπου όλοι συµφωνούν πως πρέπει να ενισχυθεί ο πρωτογενής 

τοµέας παραγωγής, η κυβέρνηση απαγορεύει τη µαζική λιανική πώληση 

προϊόντων από τους ίδιους τους παραγωγούς σε µεγάλες πόλεις, δείχνοντάς 

τους το µονόδροµο προς τους χονδρεµπόρους και τις µεγάλες εµπορικές 

αλυσίδες. Όµως, ο τρόπος που διενεργείται το χονδρεµπόριο στη χώρα µας 

(τιµές παραγωγού, τρόπος πληρωµής, χρόνος πιθανής πληρωµής) καθιστά 

απολύτως µη βιώσιµη µια µέση αγροτική εκµετάλλευση. 

Αντί να ενισχυθούν ο θεσµός των λαϊκών αγορών µε σπάσιµο των 

κυκλωµάτων των µεσαζόντων, η προµήθεια ποιοτικής τροφής σε 

συµφέρουσα τιµή για καταναλωτές και παραγωγούς µέσα από τα κινήµατα 

«Χωρίς Μεσάζοντες» και τη συµβολαιακή γεωργία δίνοντας τη δυνατότητα, 

ιδιαίτερα στους φτωχοποιηµένους της πόλης, να αγοράζουν φθηνότερα και 

στους παραγωγούς να εξασφαλίζουν καλύτερες τιµές για τα προϊόντα τους, µε 

το νόµο αυτό επιβάλλεται ένα ασφυκτικό πλαίσιο κριτηρίων για απόκτηση 

άδειας που πετάει έξω από το επάγγελµα χιλιάδες µεροκαµατιάρηδες µικρό-

γεωργούς και αποµονώνει τον παραγωγό από τον καταναλωτή. 

Αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής θα είναι η εγκατάλειψη της αγροτικής γης 

από το µεγαλύτερο ποσοστό των παραγωγών της χώρας, αφού ο µικρός 

κλήρος που χαρακτηρίζει το συντριπτικό ποσοστό των αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων τις καθιστά µη βιώσιµες. 
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Ο νέος νόµος, σε συνδυασµό µε την ελεύθερη καλλιέργεια µεταλλαγµένων 

προϊόντων, οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια στην εγκατάλειψη της αγροτικής 

γης από το µεγαλύτερο ποσοστό των παραγωγών της χώρας. 

Οι δράσεις του Κινήµατος ανακούφισαν πολλές οικογένειες, βάζοντας στο 

καθηµερινό τους τραπέζι προϊόντα που αν και θεωρούνται απαραίτητα για µια 

ισορροπηµένη διατροφή οι τιµές τους παραµένουν στα ύψη, τη στιγµή που 

µισθοί και συντάξεις έχουν πάρει από καιρό την κατηφόρα. Πολλοί ήταν 

εκείνοι που είδαν την πρωτοβουλία αυτή µε καχυποψία, άλλοι προσπάθησαν 

ακόµη και να την διαφθείρουν, ενώ δεν ήταν λίγες και οι περιπτώσεις που οι 

διανοµές προϊόντων έγιναν πρόχειρα και αποσπασµατικά. 

 

Το µεγαλύτερο ζητούµενο όµως - το οποίο στην αρχή φάνηκε ότι θα 

µπορούσε να επιτευχθεί κάτω από την «πίεση» του Κινήµατος -, η πτώση των 

τιµών στην πραγµατική οικονοµία, παραµένει δυστυχώς ακόµα ζητούµενο. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι πατάτες, οι οποίες πωλούνται αυτή 

την περίοδο στις λαϊκές αγορές σε τιµές ρεκόρ, από 0,80 - 0,90 ευρώ και 

πάνω, ενώ ως πέρυσι στις αγορές του Κινήµατος «Χωρίς Μεσάζοντες» 

πωλούνταν στη µισή τιµή. Ακριβώς το θέµα αυτό, η ανοδική πορεία της τιµής 

της πατάτας, του προϊόντος µε το οποίο έκανε θεαµατικά το ντεµπούτο του το 

Κίνηµα, εγείρει σήµερα νέους προβληµατισµούς. 
 
 
 
 

(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 7) 
 
 
 
 
 

Από το κείµενο προκύπτει η δηµιουργία του κινήµατος της πατάτας χωρίς 
µεσάζοντες µε στόχο την καταπολέµηση της ακρίβειας, που παρατηρείται 
κατά την διακίνηση της από του εµπόρους, σε αντίθεση  µε την χαµηλή τιµή 
διάθεσης από τους παραγωγούς. Στην ουσία η ίδια η κυβέρνηση ωθεί 
αναγκαστικά τους παραγωγούς προς την χονδρική πώληση της πατάτας, 
καθιστώντας µη βιώσιµη µια τέτοια κατάσταση για τους αγρότες. Ως 
αποτέλεσµα,  θα πάψει να υφίσταται η µελλοντική καλλιέργεια γης. Ωστόσο, 
ακόµη δεν έχει επέλθει λύση επί του θέµατος για την µείωση της ακρίβειας. 
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1.2. Hπρώτη σπίθα και η τροχοπέδη. 
 
 
 
 Τον Φεβρουάριο του 2012, τα µέλη της Οµάδα Εθελοντικής ∆ράσης Νοµού 
Πιερίας, µε έδρα την Κατερίνη, ξεκίνησαν το «κίνηµα της πατάτας», όπως 
ονοµάστηκε από τα µέσα ενηµέρωσης. Ξεκίνησε όταν τα µέλη της οµάδας οι 
οποίοι ταξίδευαν στη Θεσσαλονίκη, έπεσαν επάνω σε αγρότες που έδιναν 
δωρεάν τις πατάτες τους. Οι αγρότες διαµαρτύρονταν για την καταστροφική 
και εξευτελιστική τιµή αγοράς που τους προσέφεραν οι µεσάζοντες.  
 
Το µέλος της Εθελοντικής Οµάδας ∆ράσης, Ηλίας Τσολακίδης είχε αναφερθεί 
στα παρακάτω: «Για να εκφράσουµε την αλληλεγγύη µας στους αγρότες, 
αποφασίσαµε να τους καλέσουµε να πουλήσουν τα προϊόντα τους απευθείας 
στους καταναλωτές στην πατρίδα µας, την Κατερίνη. Σε λιγότερο από µία 
ηµέρα, 24 τόνοι πατάτες είχαν παραγγελθεί µέσω της ιστοσελίδας µας. Τους 
ρωτήσαµε ποια θα ήταν µια δίκαιη τιµή και συµφωνήσαµε σε 0,25 σεντ το 
κιλό. Το ένα τρίτο της τιµής που δίνουν τα σούπερ µάρκετ. Οι αγρότες µε µια 
ποικιλία γεωργικών προϊόντων συναλλάσσονται απευθείας µε 6.500 
οικογένειες στην Κατερίνη».  
Η ιδέα γεννήθηκε, όταν τον χειµώνα του 2011 οι παραγωγοί πατάτας του 
Νευροκοπίου έµειναν µε τεράστιες ποσότητες απούλητης πατάτας στις 
αποθήκες τους. Τότε, αποφάσισαν να διανείµουν µια ποσότητα δωρεάν, στην 
Πλατεία Αριστοτέλους, στη Θεσσαλονίκη. 
Η Εθελοντική Οµάδα ∆ράσης Πιερίας ήρθε σε επαφή µε τους παραγωγούς 
και τους πρότεινε να πουλήσουν µαζικά στα µέλη της οµάδας, σε µια τιµή που 
οι ίδιοι θα έκριναν συµφέρουσα. Έτσι, αντί για τα 12 λεπτά, που τους 
προσέφεραν οι έµποροι, οι παραγωγοί πούλησαν µε 25 λεπτά το κιλό και 
άδειασαν το στοκ από τις αποθήκες τους, ενώ και οι καταναλωτές αγόρασαν 
πολύ φθηνότερα. Αυτή η απλή στη σύλληψή της ιδέα αφύπνισε τον κόσµο 
και, κάπως έτσι, στήθηκαν αγορές χωρίς µεσάζοντες σε κάθε γωνιά της 
Ελλάδας. 
Σε αρκετές περιπτώσεις, αυτές οι αγορές εξελίχθηκαν σε παράνοµες λαϊκές 
αγορές, ενώ εκείνοι που διοργάνωναν την αγοραπωλησία χωρίς µεσάζοντες 
γίνονταν πλέον οι ίδιοι µεσάζοντες. Επιπλέον, την επόµενη χρονιά οι 
παραγωγοί προτίµησαν να πουλήσουν στους εµπόρους, αντί να πουλήσουν 
απευθείας στις αγορές χωρίς µεσάζοντες, µε αποτέλεσµα οι καταναλωτές να 
βρίσκουν την πατάτα στο σούπερ µάρκετ προς 1 ευρώ το κιλό. (βλ. 
βιβλιογραφία νούµερο 7). 
 
 

 Συνοψίζοντας, το έναυσµα για την διακίνηση της πατάτας χωρίς µεσάζοντες 
δόθηκε από την Θεσσαλονίκη, όταν έµειναν απούλητες µεγάλες ποσότητες 
πατάτας και διατέθηκαν απευθείας στους καταναλωτές χωρίς την παρέµβαση 
των µεσαζόντων. Έπειτα υποκινήθηκε στην περιοχή της Κατερίνης από  τα 
µέλη της Οµάδας Εθελοντικής ∆ράσης , καθώς εξαπλώθηκε  και σε άλλες 
γωνιές της Ελλάδας, φέρνοντας τα επιθυµητά αποτελέσµατα.  ∆εν έλειψαν 
βέβαια και αρκετές περιπτώσεις εκµετάλλευσης, όσον αφορά την 
αγοραπωλησία, ενόψει αυτού του κινήµατος.  
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1.3 Η σηµασία του Κινήµατος 

 

Το κίνητρο που δηµιούργησε το Κίνηµα της Πατάτας ήταν η ανάγκη για 
αλληλοϋποστήριξη των παραγωγών και των καταναλωτών, λόγω της 
οικονοµικής δυσφορίας και των προβληµάτων που προέκυπτε από την 
εκµετάλλευση και των δύο από τους µεσάζοντες. Ξεκινώντας έτσι µια µικρή 
που κατέληξε µεγάλη  επανάσταση . Μέσω της οργάνωσης της απ' ευθείας 
συναλλαγής µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών και τις µαζικές 
παραγγελίες, επιτεύχθηκε αρκετά χαµηλή τιµή για τους καταναλωτές σε σχέση 
µε αυτή που συναντούσε κανείς στην αγορά, συµφέρουσα τιµή για τους 
παραγωγούς σε σχέση µε τις τιµές πώλησης στο χονδρεµπόριο και πλήρης 
απορρόφηση της προσφερόµενης παραγωγής.  

Πέρα από την άµεση ανακούφιση από την ακρίβεια, έµµεσα εκδηλώθηκε και 
πίεση για την καταπολέµηση της εκµετάλλευσης, αφού στην αγορά υπήρχε 
πλέον εναλλακτική προσφορά σε αρκετά χαµηλότερο επίπεδο τιµής. 
Επισηµάνθηκε πως µέσα από το κίνηµα αυτό συνειδητοποιείται η δυνατότητα 
αυτοοργάνωσης  και αυτοεξυπηρέτησης των πολιτών από την οποία 
προκύπτει η επίγνωση της δυνατότητας απεγκλωβισµού από τον έλεγχο των 
δυνάµεων του πλουτισµού 

Το κίνηµα γνώρισε προβολή και σε µεγάλα ειδησεογραφικά δίκτυα του 
εξωτερικού, όπως το BBC το οποίο αφιέρωσε εκτενές ρεπορτάζ γι αυτό. 

(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 2 και 7). 

Από το κείµενο προκύπτει ότι αλληλοϋποστηριζόµενοι οι παραγωγοί µε τους 
καταναλωτές κατάφεραν να καταπολεµήσουν την ακρίβεια  που µεσολαβούσε 
ανάµεσά τους  λόγω της παρεµβολής των µεσαζόντων .Το συγκεκριµένο 
κίνηµα προβλήθηκε από τα κανάλια του εξωτερικού σαν µια µορφή 
επανάστασης 
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1.4 Εξάπλωση του κινήµατος σε όλη την Ελλάδα.  
 
 
Το χορό για το λεγόµενο πια κίνηµα της πατάτας, άνοιξε η Πιερία, αλλά αυτό 
γιγαντώθηκε κι εξαπλώθηκε πλέον σε ολόκληρη την Ελλάδα και κάθε γωνία 
της. Η αλληλεγγύη και ο ανθρωπισµός ήταν τα δυο βασικά όπλα για τους 
απλούς πολίτες έχοντας ως<< εχθρό>> τους µεσάζοντες.  
Στο δρόµο που χάραξε η Πιερία κινείται και ο ∆ήµος Παλλήνης. 8.000 κάτοικοι 
σε Παλλήνη, Γέρακα και Ανθούσα, έχουν κατακλύσει τα γραφεία και το 
τηλεφωνικό κέντρο του ∆ήµου . Προµηθεύονται  πατάτες µε µόλις 28 λεπτά το 
κιλό.  
Το κίνηµα για φτηνά τρόφιµα φουντώνει ολοένα κ περισσότερο, αφού οι 
πολίτες αναζητούν αγορές χωρίς καπέλα και γι' αλλά αγροτικά προϊόντα. Το 
µήνυµα εισακούστηκε ήδη από τους ρύζοπαραγωγούς της Χαλάστρας, όπου 
παράγεται το 70% του ρυζιού της χώρας µας.  
. Το ενδιαφέρον των παραγωγών είναι κάτι παραπάνω από µεγάλο, µε 
συνέπεια οι ιδρυτές της εθελοντικής δράσης να εξετάζουν  το ενδεχόµενο 
ώστε  να λειτουργήσει και άλλες ηµέρες σύντοµα  µε προϊόντα όχι βιολογικά, 
αλλά που προέρχονται από καλλιέργειες ολοκληρωµένης διαχείρισης. Στα 
σχέδια περιλαµβάνεται, σύµφωνα µε πληροφορίες, η ίδρυση ανάλογης 
αγοράς στη νότια Αττική και ήδη έχει ξεκινήσει η διαδικασία για την εξεύρεση 
του κατάλληλου χώρου. 
(βλ. βιβλιογραφία νούµερο 1 και 9 και 5). 
 
Από το κείµενο προκύπτει ότι µε σύµµαχο την αλληλεγγύη και τον 
ανθρωπισµό το κίνηµα αυτό εξαπλώθηκε σε όλη την Ελλάδα ενάντια στους 
µεσάζοντες. ∆εν σταµατάει όµως εκεί αλλά συνεχίζει  το έργο του µε την 
στήριξη και άλλων προϊόντων πέρας της πατάτας.  
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1.5 Το κίνηµα που έγινε γιορτή  
 
 
 
Τρία χρόνια έκλεισε το Μάρτιο το κίνηµα διανοµής της πατάτας "Χωρίς 

Μεσάζοντες" στην Κοζάνη .Εξαιτίας το κίνηµα της πατάτας 

δραστηριοποιήθηκαν οι αγρότες κάνοντας και για το ρύζι αλλά και το λαδί σε 

τιµή χαµηλού κόστους χωρίς φυσικά µεσάζοντες . 

     Ο κόσµος δείχνει να προτιµάει τα προϊόντα που διατίθενται από τον 

παραγωγό απευθείας στον καταναλωτή, σε µια δράση που έχει καθιερωθεί 

πλέον, µε αποτέλεσµα σε κάθε διανοµή τα προϊόντα να γίνονται ανάρπαστα.  

Την Κυριακή 15 Μαρτίου  2015 στην Κοζάνη πραγµατοποιήθηκε η νέα 

διανοµή των προϊόντων "Χωρίς Μεσάζοντες", στο χώρο των παλιών 

αποθηκών της ΕΑΣ Κοζάνης, στην περιοχή του Σιδηροδροµικού Σταθµού. 

∆εκάδες παραγωγοί και εκατοντάδες κόσµος έσπευσαν από νωρίς στο χώρο, 

προκειµένου να προλάβουν το λάδι, τις πατάτες και τα υπόλοιπα προϊόντα. 

Όπως τόνισε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του Γεωργικού και Κτηνοτροφικού 

Συνεταιρισµού Κοζάνης Παναγιώτης Αρνίδης: "Σήµερα κλείνουµε τρία χρόνια 

"Χωρίς Μεσάζοντες". Πριν τρία χρόνια ξεκίνησε το κίνηµα και φέτος τον 

Μάρτιο συµπληρώνουµε τρία χρόνια συνεχών δράσεων. Είµαστε πάρα πολύ 

ευχαριστηµένοι από τις διανοµές. Υπάρχει πολύ µεγάλη ανταπόκριση και από 

τους παραγωγούς και από τους καταναλωτές. Ο κόσµος ζητάει τα προϊόντα 

"Χωρίς Μεσάζοντες", το ψάχνει και µάλιστα αρκετά προϊόντα στις διανοµές 

τελειώνουν νωρίς, όπως το λάδι". 

Ο ίδιος αναφέρθηκε και στην πολύ καλή ποιότητα των προϊόντων που 

διατίθενται στο κοινό, λέγοντας είναι πολύ ποιοτικά: Λάδι, ρύζι, πατάτες, µέλι, 

χαρτικά, απορρυπαντικά. Όλα αυτά τα προϊόντα διατίθενται σε πολύ καλές 

τιµές. "Το λάδι, π.χ. πωλείται πέντε ευρώ κάτω από την τιµή που το βρίσκεις 

στο σούπερ µάρκετ. Ο κόσµος το προτιµάει και αυτό φαίνεται. Επίσης, το 

ρύζι, που πωλείται σε πολύ καλές τιµές, αλλά και τα φασόλια και άλλα 

προϊόντα". 

Η επόµενη διανοµή των προϊόντων "Χωρίς Μεσάζοντες" στην Κοζάνη θα 

πραγµατοποιηθεί σε διάστηµα δύο µηνών από τώρα, τον Μάιο του 2016. 

(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 1). 

 
Από το κείµενο προκύπτει  η µεγάλη διάδοση και απήχηση  του κινήµατος σε 
καταναλωτές και παραγωγούς χωρίς µεσάζοντες µε εξαιρετικά αποτελέσµατα, 
καθώς οι καταναλωτές αγοράζουν προϊόντα υψηλής ποιότητας σε πολύ 
χαµηλή τιµή . Αισίως αυτή  η δράση κλείνει τρία χρόνια και συνεχίζει, καθώς 
παραγωγοί και καταναλωτές είναι ιδιαίτερα ευχαριστηµένοι από τις καλές 
συναλλαγές τους.    
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ο  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΚΑΙ ΕΠΙΡΡΟΕΣ  
 
 
 
2.   Συνεταιρισµοί προηγούµενης γενιάς. 
 
 
 
Από την ίδρυση του πρώτου συνεταιρισµού στην Ελλάδα, στα τέλη του 18ου 
αιώνα, µέχρι και σήµερα, οι συνεταιριστικές ενώσεις έπαιξαν κοµβικό ρόλο, 
πολλές φορές προωθητικό, για τις διεκδικήσεις των µελών του. Σε πολλές 
περιπτώσεις αποτέλεσαν κινητήρια δύναµη στην κατοχύρωση 
µεταρρυθµίσεων, άλλοτε όµως αποτέλεσαν και φορέα συµβιβασµού. Η 
λειτουργία και ο ρόλος των συνεταιρισµών ειδικότερα για αυτούς της 
τελευταίας γενιάς πρέπει να ειδωθεί υπό το πρίσµα της πολιτικής 
πραγµατικότητας στην Ελλάδα.  
 
Για το δικοµµατικό σύστηµα οι συνεταιρισµοί αποτέλεσαν ένα εύφορο πεδίο 
ελέγχου των αγώνων κυρίως του αγροτικού και κτηνοτροφικού κόσµου. Με 
αποτέλεσµα να αποτελέσουν περισσότερο χώρο ανάδειξης παραγόντων και 
ανάπτυξης πελατειακών σχέσεων µε τα κόµµατα του δικοµµατισµού. Ειδικά 
σε ότι αφορά συνεταιρισµούς που συµµετείχαν σε διοικήσεις οργανισµών ή 
επιχειρήσεων που λειτουργούσαν σε κρατική και  συνεταιριστική βάση, 
περισσότερο έπαιξαν ρόλο υπερασπιστή των επιλογών του κράτους, παρά 
τον προωθητή των συµφερόντων των µελών και του καταναλωτικού κοινού. 
∆ιοικήσεις οργανισµών ή επιχειρήσεων που λειτουργούσαν σε κρατική και  
συνεταιριστική βάση, περισσότερο έπαιξαν ρόλο υπερασπιστή των επιλογών 
του κράτους, παρά τον προωθητή των συµφερόντων των µελών και του 
καταναλωτικού κοινού. 
 
 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 4) . 
 
Με βάση τα παραπάνω αξίζει να επισηµανθεί ο κοµβικός ρόλος των 
συνεταιρισµών στο πολιτικό σκηνικό της χώρας που κάποιες φορές  συνέβαλε 
συναινετικά µεταξύ των φορέων ενώ άλλες προκάλεσε αλλαγές κυρίως 
µεταρρυθµιστικές. Επιπλέον ο δικοµµατισµός βρήκε την οδό ελέγχου πάνω 
σε θέµατα αγροτών και κτηνοτρόφων δηµιουργώντας πελατειακές σχέσεις και 
αφήνοντας στην άκρη τα συµφέροντα του εκάστοτε φορέα η συνεταιρισµού. 
Τέλος θα λέγαµε πως οι διοικήσεις οργανισµών ή επιχειρήσεων στάθηκαν ως 
σανίδες υπεράσπισης των επιλογών του κράτους.  
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2.1Βασικοί στόχοι και δράσεις του κινήµατος χωρίς Μεσάζοντες 
 
 
 

 Είναι µια από τις σπάνιες φορές που επιλέγεται ένας δηµιουργικός και 

κοινωνικά ωφέλιµος τρόπος διαµαρτυρίας. Μεγάλη δηµοσιότητα, δηµιουργική 
ενηµέρωση των καταναλωτών για το πρόβληµά τους, µέσω γενναιόδωρων  

προσφορών και εξασφάλιση κοινωνικής συµπαράστασης. 
Ένα ουσιαστικό κίνηµα τέτοιου τύπου πρέπει να έχει διάφορους στόχους, 

µερικοί από τους οποίους να είναι: Μόνιµη «γέφυρα» µεταξύ παραγωγών και 

καταναλωτών της τοπικής -όσο γίνεται- κοινωνίας για το ξεπέρασµα των 

σηµερινών µεσαζόντων κάθε είδους. Στήριξη της επιβίωσης των παραγωγών 

µε δίκαιες τιµές, προσιτές όµως στους καταναλωτές µε χαµηλό εισόδηµα. 

∆ιαµόρφωσή του σε µια νέα δοµή αλληλέγγυας οικονοµίας, µη ενταγµένης 

ούτε στον ιδιωτικό, ούτε στον κρατικό τοµέα της οικονοµίας.  

 

Βασιζόµενο στις αξίες της αλληλεγγύης και αµοιβαιότητας και όχι του 

ανταγωνισµού, της κερδοσκοπίας και της αγοράς. Άµεσα δηµοκρατικές 

διαδικασίες, χωρίς «πολιτικούς µεσάζοντες», συνεννόησης και 

αλληλοϋποστήριξης µεταξύ κοινωνίας παραγωγών και κοινωνίας 

καταναλωτών. Καθαρή τροφή στους καταναλωτές που θα σέβεται την φύση, 

όπως αυτή που καλλιεργεί ο παραγωγός για την οικογένειά του και όχι όπως 

αυτή που καλλιεργεί για να πουλάει να καταλήγει δηλαδή στην αποµάκρυνση 

της εµπορευµατοποίησης των πραγµάτων και της κοινωνίας. Κατευθείαν  

στην κατανάλωση. 

   Υπάρχει επίσης στήριξη των µικρών παραγωγών µέσα από µη 

χρηµατοδοτούµενες κινηµατικές δράσεις και το κυριότερο που αναζητά το 

κίνηµα είναι η εισαγωγή της δίκαιης τιµής µέσα από την συνεργασία µε τους 

παραγωγούς κάτι που φαίνεται να επηρεάζει  σε µικρή ως και µεγάλη κλίµακα 

την αγορά. 

    Αυτό που άλλαξε άρδην όλο το σκεπτικό της ελληνικής κοινωνίας είναι η 

δωρεάν διάθεση προϊόντων από τους παραγωγούς ως την  ενίσχυση και την 

συνεισφορά στην κοινωνία αλλά και στον ίδιο τον άνθρωπο µέσω των δοµών 

της αλληλεγγύης. 

 

(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 2 και 9). 

 

Συµπεραίνοντας θα µπορούσαµε να τονίσουµε τους στόχους σύµφωνα µε 

τους οποίους θα λειτουργήσει αποτελεσµατικά το κίνηµα. Αρχικά θα πρέπει 

να ελαχιστοποιηθεί έως και να εκµηδενιστεί η απόσταση παραγωγού – 

καταναλωτή. Επίσης οι τιµές να χαρακτηρίζονται  δίκαιες και προσιτές για 

όλους ώστε η οικονοµία να εξελίσσεται οµαλά και να µην εντάσσεται ούτε 

στον ιδιωτικό ούτε στον δηµόσιο τοµέα. Όλα αυτά προϋποθέτουν  αξίες όπως 

η αλληλεγγύη, η αµοιβαιότητα και ο σεβασµός στο περιβάλλον, χωρίς να  

αποσκοπούν οι παραγωγοί  στο κέρδος και την καιροσκοπία 

εµπορευµατοποιώντας έτσι όλα τα προϊόντα.  
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2.2 Πατατό-σπόροι απ τη Νάξο  
 
Η ιστορία της πατάτας στο νησί της όµορφης Νάξου ξεκινά στις αρχές του 
19ου αιώνα. Η καλλιέργειά της αποτελούσε σηµαντική πηγή εσόδων για τους 
αγρότες, µε αποτέλεσµα στην προσπάθειά τους να αυξήσουν τη στρεµµατική 
απόδοσή τους να βελτιώνουν συνεχώς τις τεχνικές καλλιέργειας, παράλληλα 
µε τη βελτίωση της ποιότητας του προϊόντος. Σηµαντικό ρόλο στην 
καλλιέργεια της πατάτας έπαιξε και η κτηνοτροφία του νησιού.  

Βλέποντας οι αγρότες πως η κοπριά των αγελάδων που χρησιµοποιούσαν 
στο όργωµα δρούσε καταλυτικά στην αύξηση της απόδοσης, άρχισε η 
ανάπτυξη της αγελαδοτροφίας στο νησί που µε τη σειρά της οδήγησε στην 
εξαιρετική τυροκοµία. Η χρήση µεγάλων ποσοτήτων του φυσικού λιπάσµατος 
σε συνδυασµό µε τις κλιµατικές συνθήκες  εδάφους του νησιού και τη µεγάλη 
εµπειρία των παραγωγών, κάνει την πατάτα Νάξου µοναδική στο είδος της µε 
χαρακτηριστικά στοιχεία την πρωιµότητά της, την καθαρή εµφάνιση, την 
οµοιοµορφία των κονδύλων και το κανονικό σχήµα της, την απουσία 
προσβολών, ασθενειών και γενικότερα ελαττωµάτων. 

Το 1953, το ελληνικό δηµόσιο ίδρυσε στο νησί το Κέντρο Παραγωγής Σπόρου 
Γεωµήλων κι έτσι η Νάξος αποτελεί το µοναδικό σπόρο παραγωγικό κέντρο 
πατάτας στην Ελλάδα. Η πατάτα Νάξου φυτεύεται δύο φορές το χρόνο. Την 
πρώτη αρχές Φεβρουαρίου µε µέσα Μαρτίου και µέρος αυτής της σοδειάς 
προορίζεται για «πιστοποιηµένο πατάτα σπόρο», που διανέµεται για 
καλοκαιρινή φύτευση σε όλη τη χώρα. Οι πατάτες της ίδιας σποράς µε 
µεγαλύτερο µέγεθος διανέµονται στο εµπόριο και φτάνουν στα µεγάλα 
σούπερ µάρκετ της χώρας.  

Η δεύτερη φύτευση γίνεται τον Αύγουστο. Όλη αυτή η παραγωγή από αρχές 
∆εκεµβρίου έως µέσα Ιανουαρίου που γίνεται η συγκοµιδή προορίζεται για 
πατάτα φαγητού, κι έτσι η πατάτα Νάξου διατίθεται στην αγορά όλο το χρόνο. 
Η ένωση συγκεντρώνει την πατάτα από τους παραγωγούς µε σκοπό να τη 
διαθέτει συσκευασµένη στα µεγάλα καταστήµατα της χώρας.  

    Κάνει µάλιστα µεγάλη προσπάθεια κι έχει προκαλέσει κίνηµα να ξεπεράσει 
εµπόδια της αγοράς και µεσάζοντες έτσι ώστε η πατάτα Νάξου να φτάνει στον 
καταναλωτή σε λογική τιµή χωρίς να ζηµιώνονται οικονοµικά οι αγρότες. 
Ακόµα, µετά από ενέργειες της Ε.Α.Σ. η πατάτα Νάξου είναι πλέον Προϊόν 
Γεωγραφικής Ένδειξης. 

 
 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 15). 
 
Ανακεφαλαιώνοντας θα ήταν ορθό να επισηµάνουµε την σηµαντικότητα της 
σποράς γεωµήλων στη Νάξο, αστείρευτη πηγή  εσόδων του νησιού. Κατ’ 
αρχήν η δυναµική της παραγωγής πατάτας οδήγησε στην βελτιστοποίηση του 
εδάφους µέσω των αγελάδων που ενδυνάµωναν την ανάπτυξη της- τεχνικής  
που οδήγησε µε τη σειρά του στην ανάπτυξη και κτηνοτροφικών προϊόντων.  
Εποµένως η πατάτα Νάξου ως βασικό προϊόν της χαρακτηρίζεται από την 
καθαρή της εµφάνιση και την πρωιµότητα της, ενώ φυτεύεται δύο φορές το 
χρόνο µε αποτέλεσµα να διατίθενται όλο το χρόνο στην αγορά .    
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2.3 ∆ραστηριοποίηση σε συνεταιριστικό κίνηµα. 
 
 
 
Είναι γεγονός ότι βρισκόµαστε σε ένα κοµβικό αλλά και κρίσιµο σηµείο για την 
χωρά. Τα γεγονότα εξελίσσονται καθηµερινά όµως η οικονοµία µένει στάσιµη 
µε αποτέλεσµα χιλιάδες άνθρωποι να χάνουν την εργασία τους αλλά ακόµη 
και τα σπίτια τους . 
Μέσα σε αυτό το φαύλο κύκλο µπορεί µια αξία να µένει µόνο σταθερή αυτή 
της αλληλεγγύης το αντίδοτο της φτωχιάς .Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, 
φτωχός δεν είναι αυτός που δεν έχει χρήµατα αλλά αυτός που δεν µπορεί να 
προσφέρει τίποτα στην κοινωνία µέσα στην οποία ζει. 
Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Νάξου παρέδωσε νωρίς το πρωί στις 18  
Ιουλίου το 2014 ,60 τόνους πατάτας Νάξου στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
στο Καµατερό, προκειµένου να µοιραστούν δωρεάν σε πολίτες. 

Η ΕΑΣ Νάξο συνεχίζει την ανθρωπιστική προσφορά που ξεκίνησε πριν λίγους 

µήνες µέσω των ενοριών και της Αρχιεπισκοπής για να καλυφθούν οι ανάγκες 

των πολιτών. 

Η πατάτα Νάξου είναι προϊόν γεωγραφικής ένδειξης που παράγει το νησί και 

η οποία επιλέγεται και συσκευάζεται από την Ένωση. Είναι δύσκολη η 

καλλιέργεια  της πατάτας κάτω απ τον καυτό ήλιο παρ όλα αυτά η σκέψη για  

αλληλεγγύη και συλλογικότητα βοηθά ως επί το πλείστον. 
Η Περιφερειακή Ενότητα Βορείου Τοµέα και ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Γιώργος 
Καραµέρος ευχαριστούν την Ένωση Αγροτών Συνεταιρισµού Νάξου, τους 
παραγωγούς πατάτας και τον Πρόεδρο της Ένωσης κ. ∆ηµήτρη Καπούνη, για 
τη δωρεάν διάθεση 50 τόνων πατάτας Νάξου, προϊόν προστατευόµενης 
γεωγραφικής ένδειξης. 
Η διάθεση έγινε σε συνεργασία µε το ∆ήµο Ν. Ιωνίας και την Ιερά Μητρόπολη 
Ν. Ιωνίας-Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνας. 

Η συγκεκριµένη δράση δεν εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

Επισιτιστικής & Βασικής Υλικής Συνδροµής  στο πλαίσιο του οποίου η 

σύµπραξη του Βόρειου Τοµέα, στην οποία συντονιστής είναι η Περιφέρεια. 
 

 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 9). 
 
Βλέποντας όλα τα παραπάνω είναι αξιοσηµείωτο να δούµε το πνεύµα 
συλλογικότητας και αλληλεγγύης που κόντρα στις µέρες κρίσης που βιώνουµε 
δίνει απαντήσεις και ουσιαστική βοήθεια σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη. 
Έτσι µε οδηγό τις υπέρτατες αυτές αξίες ένωση αγροτικών συνεταιρισµών της 
Νάξου  (Ε. Α. Σ.) διέθεσε 60 τόνους σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας σε 
συνδυασµό µε περιφέρειες και δήµους.  
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2.4      Κοινωνική αλληλεγγύη χωρίς µεσάζοντες.  
 
 
Υπό την ευρύτερη έννοια από τον ΟΗΕ  η αλληλεγγύη καθορίζεται ως 
συνεισφορά ατόµων στο πλαίσιο µιας κερδοσκοπικής ,µη αµειβόµενης 
δράσης που δεν προβλέπει επαγγελµατική εξέλιξη. Σκοπό έχει την ευηµερία 
του συνανθρώπου της κοινότητας ή της κοινωνίας γενικότερα .Συνώνυµο της 
αλληλεγγύης είναι η αλληλοβοήθεια δηλαδή η υπέρβαση του ατοµικισµού. 
    Χρησιµοποιείτε κυρίως από την επιστήµη της κοινωνιολογίας , η βάση της 
ποικίλλει ανάµεσα στις κοινωνίες .Σε µια κοινωνία αποτελεί θεµελιακή αρχή. 
Αφορά κυρίως τις σχέσεις σε µια κοινωνία µε τις οποίες οι άνθρωποι 
συνδέονται µεταξύ τους. Η αλληλεγγύη υπ αυτό το πρίσµα δεν αφορά άµεσα 
το πρόσωπο οποιουδήποτε εξατοµικευµένα αλλά αποτελεί ενεργό δέσµευση 
που αναλαµβάνεται από πολίτες προσανατολισµένους στο κοινό καλό. 
   Γεγονός της βαθιάς ύφεσης που βιώνει η κοινωνία τα τελευταία χρόνια 
ανάπτυξε την ανάγκη για συλλογικότητα και αυτό συνέβη µέσα από το κίνηµα 
που ενέργησε χωρίς µεσάζοντες έχοντας ως ασπίδα και θεµέλιο προστασίας 
την αλληλεγγύη. Το κίνηµα έχει ως σκοπό να ωφελεί τον άνθρωπο αυτόν που 
δε µπορεί να ανταπεξέλθει στις καθηµερινές δυσκολίες κυρίως οικονοµικά 
αφού οι τιµές είναι στα ύψη. Η  αλληλεγγύη προσφέρει την αξιοπρέπεια την 
ισότητα και την ενεργοποίηση του ατόµου µέσα από την ενεργώ δράση. 
    
   Χιλιάδες άνθρωποι, άνδρες και γυναίκες, νέοι και ηλικιωµένοι, ντόπιοι και 
µετανάστες, διαφορετικών πολιτικών εντάξεων και ιδεολογικών πεποιθήσεων, 
όλοι και όλες εµείς, πεισµένοι ότι οι µνηµονιακές πολιτικές πρέπει και 
µπορούν να ανατραπούν, αποφασισµένοι να µην αφήσουµε κανένα µόνο του 
στην κρίση, έχουµε δηµιουργήσει έναν ολόκληρο γαλαξία δικτύων και δοµών 
έµπρακτης αλληλεγγύης: Κοινωνικά Ιατρεία και Φαρµακεία, Κοινωνικά 
Παντοπωλεία, ∆ωρεάν ∆ιανοµή Τροφίµων, ∆ίκτυα Παραγωγών – 
Καταναλωτών “Χωρίς Μεσάζοντες”, Υποστηρικτικά Μαθήµατα και Σχολεία 
Αλληλεγγύης, Ανταλλακτικά – Χαριστικά Παζάρια, Τράπεζες Χρόνου και 
Κοινωνικά Νοµίσµατα, Στέκια και Χώρους Εναλλακτικής Ψυχαγωγίας, ∆οµές 
Νοµικής Υποστήριξης και Αλληλέγγυας Κοινωνικής Οικονοµίας. 
  Είναι γεγονός ότι η βαθιά ύφεση  της κρίσης κατάφερε να ευαισθητοποιήσει 
και να κινητοποιήσει τους πολίτες δηµιουργώντας οµάδες αλληλεγγύης για 
τους πρόσφυγες σε όλη την Ελλάδα .  
     Με την πολιτική λύση για το προσφυγικό να αναµένεται επιτακτική είναι η 
ανάγκη οι Ευρωπαίοι πολίτες να δείξουν την αµέριστη αλληλεγγύη τους στους 
πρόσφυγες που κυνηγούν το όνειρο της επιβίωσης. Οµάδες βοήθειας προς 
τους πρόσφυγες έχουν συσταθεί ήδη σε ολόκληρη την Ελλάδα, µε πολλούς 
απλούς πολίτες να συντάσσονται µε αυτές ή να προσφέρουν τη βοήθεια τους 
µεµονωµένα. 
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Για την συλλογή πρώτων ειδών ανάγκης δραστικό ρόλο έπαιξαν οι χωρίς 
µεσάζοντες µαζί µε τους γιατρούς χωρίς σύνορα  και απλοί πολίτες που ως 
σκοπό έχουν τον συνάνθρωπο. 
    Συγκεκριµένα το δίκτυο αλληλεγγύης Λέρου . Άνθρωποι νέοι και 
µεγαλύτεροι, διαφορετικών επαγγελµάτων και διαφορετικών πολιτικών 
εντάξεων και πεποιθήσεων, εκείνοι  που δηµιούργησαν αυτό το δίκτυο το 
2012, πιστεύουν στην κοινωνική αλληλεγγύη, στην αλληλοβοήθεια και στην 
ενεργοποίηση της κοινωνικής διαθεσιµότητας, για την αντίσταση στη διαρκώς 
κλιµακούµενη βαρβαρότητα που εκδηλώνεται σε πολλά επίπεδα.      
      Οι  κοινωνικές  κουζίνες στην Χίο στηριζόµενες αποκλειστικά στην 
προσφορά των απλών πολιτών και µε µοναδικό στόχο την ανακούφιση των 
προσφύγων προσφέρουν από το καλοκαίρι µέχρι τώρα, κάθε µέρα, 
περισσότερες από χίλιες µερίδες. Χωρίς καµιά οικονοµική επιβάρυνση.  
      Εδώ και σχεδόν δεκαπέντε χρόνια η Επιτροπή Αλληλεγγύης στους 
Πρόσφυγες Χίου «ΛΑΘΡΑ;» δραστηριοποιείται στο προσφυγικό ζήτηµα µε 
δύο κύριους στόχους. Πρώτον να βοηθήσει τους ανθρώπους που περνούν 
απ' το νησί, µεριµνώντας για τις συνθήκες και τους όρους διαβίωσης και 
δεύτερον να ευαισθητοποιήσει την τοπική κοινωνία, ενηµερώνοντας και 
γνωστοποιώντας αθέατες όψεις του ζητήµατος. 
    (Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 12). 
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Συγκεφαλαιώνοντας θα λέγαµε πως η οικονοµική κρίση έχει επεκταθεί στην 
κοινωνία η οποία αντιµετωπίζει πολλά και σηµαντικά ζητήµατα. Παίρνοντας 
ως αφορµή το προσφυγικό , σηµαντική έννοια στην οποία πρέπει να 
σταθούµε είναι «η αλληλεγγύη».  Εκείνη ως αξία υπογραµµίζει την ισότητα σε 
δικαιώµατα ζωής και δρα συλλογικά βοηθώντας τον συνάνθρωπο που έχει 
πραγµατική ανάγκη. Επίσης ενεργοποιεί άτοµα, οργανισµούς και φορείς 
όπως οι «χωρίς µεσάζοντες» ώστε να δώσουν χείρα βοηθείας σε άτοµα να 
ζήσουν αξιοπρεπώς και χωρίς διακρίσεις. Όλη αυτή η οικονοµικοκοινωνική 
κρίση δηµιούργησε πληθώρα κοινωνικών οργανώσεων που ως στόχο είχαν 
και έχουν, την κοινωνική συνεισφορά σε όλα τα παραδείγµατα. Μερικά 
αξιοπρόσεχτα παραδείγµατα είναι το δίκτυο αλληλεγγύης Λέρου, οι κοινωνικές 
κουζίνες της Χίου καθώς και η επιτροπή αλληλεγγύης προσφύγων στην Χίο.      

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



25 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Κεφάλαιο 3

οΛειτουργία αγροτικής εφοδιαστικής αλυσίδας 

 
 
 
Εισαγωγή 
 
 
 
Η αγρό-διατροφική αλυσίδα είναι η διαδικασία της διακίνησης των αγροτικών 
προϊόντων από το αγρόκτηµα στο πιρούνι µας και περιλαµβάνει ποικίλα 
στάδια. Τα στάδια αυτά συνήθως περιλαµβάνουν το µετασχηµατισµό ενός 
γεωργικού προϊόντος στο χώρο (µεταφορά, διανοµή, πώληση) ή/και στο 
χρόνο (αποθήκευση/ συντήρηση) ή στη µορφή (τυποποίηση, συσκευασία, 
µεταποίηση). Επιπρόσθετα στάδια µπορεί να είναι η πιστοποίηση, η 
σήµανση, η διαφήµιση και αρκετά άλλα. Κάθε ένα από τα ενδιάµεσα στάδια 
παρέχει µια υπηρεσία που προσθέτει αξία στο αρχικό γεωργικό προϊόν. 
Επίσης, όµως, κάθε τέτοια υπηρεσία έχει ένα κόστος και ένα περιθώριο 
κέρδους γι αυτόν που την προσφέρει. 
 
 
H αγρό-διατροφική αλυσίδα από το γεωργό στο καταναλωτή προσφέρει 
πολλές υπηρεσίες. Ως νωπά ή ύστερα από αποθήκευση, τα γεωργικά 
προϊόντα φτάνουν στον καταναλωτή µέσω των χονδρέµπορων και των 
λιανοπωλητών ή των αλυσίδων σουπερµάρκετ. Το κόστος των υπηρεσιών 
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που παρεµβάλλονται εξαρτάται βασικά από το κόστος των εισροών και των 
υπηρεσιών που χρησιµοποιούνται στα διάφορα στάδια καθώς και από το 
µέγεθος της επεξεργασίας που υφίσταται το γεωργικό προϊόν. Αυτά τα 
πρόσθετα στοιχεία του κόστους αθροιζόµενα αποτελούν το κόστος εµπορίας. 
Γενικά όσο µεγαλύτερη η επεξεργασία, τόσο µεγαλύτερο είναι το αντίστοιχο 
κόστος. Συνεπώς, σε τρόφιµα πολύ επεξεργασµένα, η ποσοστιαία συµµετοχή 
του κόστους του αρχικού γεωργικού προϊόντος ενδέχεται να είναι σχετικά 
χαµηλή . 
 
Η εφοδιαστική αλυσίδα είναι ένα σύµπλεγµα από λειτουργικές 
δραστηριότητες, (όπως µεταφορά , έλεγχος αποθεµάτων κτλ. που 
εµφανίζονται και επαναλαµβάνονται πολλές φορές µέσα στο κανάλι, όπου οι 
πρώτες ύλες µετατρέπονται σε τελικά προϊόντα και προστίθεται αξία στον 
πελάτη. Τυπικά η αλυσίδα εφοδιασµού στα αγροτικά προϊόντα είναι η εξής: 
 
 
 
Γη – πρώτες ύλες: Εδώ βρίσκονται προµηθευτές πρώτων υλών (λιπάσµατα, 
σπόροι, φυτοφάρµακα κτλ.) και φυσικά η γη που αποτελεί το πιο απαραίτητο 
συστατικό στην αλυσίδα. 
 

 
 
Παραγωγοί: Ο επόµενος κρίκος είναι οι παραγωγοί οι οποίοι αναλαµβάνουν 
µε τους πόρους και την γνώση που διαθέτουν να παράγουν προϊόντα που θα 
τα διαθέσουν στην εγχώρια ή στην παγκόσµια αγορά. 
 
 
Ενδιάµεσο επίπεδο: Από τον παραγωγό έως τον καταναλωτή εµπλέκονται 
µια σειρά από διάφορες δραστηριότητες, όπως µεταφορά, αποθήκευση, 
έλεγχος αποθεµάτων, διανοµή και µάλιστα πολλές από αυτές τις 
δραστηριότητες µπορεί να επαναλαµβάνονται.  
 
 
 
Καταναλωτής: Ο τελικός κρίκος της αλυσίδας είναι ο καταναλωτής, ο οποίος 
θέλει να αγοράσει τα προϊόντα που τον ενδιαφέρουν, από την κατάλληλη 
πηγή και στην σωστή τιµή. Είναι εκείνος που «οδηγεί» την ζήτηση και οι 
προηγούµενοι κρίκοι θα πρέπει να είναι σε θέση να την προβλέψουν όσο 
δυνατόν καλύτερα). 
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Το αγρό-διατροφικό σύστηµα περιλαµβάνει όλες εκείνες τις λειτουργίες που 
απαιτούνται για την παραγωγή, την µεταποίηση και το εµπόριο των τροφίµων, 
έως ότου αυτά φτάσουν στον τελικό αποδέκτη τους, που είναι ο καταναλωτής. 
Αναφέρεται λοιπόν στην παραγωγή των αγροτικών προϊόντων, που 
αποτελούν την πρώτη υλη για την παράγωγη τροφίµων, τη µεταποίηση τους, 
την τυποποίηση, τη συσκευασία και φυσικά την εµπορία τους. Οι 
πρωταγωνιστές του αγρο-διατροφικού συστήµατος είναι οι παραγωγοί, οι 
χονδρέµποροι , οι λιανοπωλητές και οι καταναλωτές. Το αγρό-διατροφικό 
σύστηµα λοιπόν , εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης έχει σηµαντικά 
διαφοροποιηθεί ώστε από το στάδιο της παραγωγής τροφίµων για ιδιο-
κατανάλωση έχει µετατραπεί σε µια αγορά στην οποία ο καταναλωτής και ο 
παραγωγός δεν σχετίζονται µεταξύ τους , και το κύριο ρόλο έχει πλέον το 
παγκόσµιο µάρκετινγκ. 
 
Στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας έχει αναπτυχτεί σηµαντική 
επιστηµονική πρόοδος, τεχνογνωσία και τεκµηριωµένη πείρα σε διεθνές 
επίπεδο, βασισµένη στις αρχές και πρακτικές της εφοδιαστικής αλυσίδας µε 
ευρείες δυνατότητες εφαρµογής στον αγρό-διατροφικό τοµέα. Τα Logistics 
των αγροτικών προϊόντων  είναι αναµφίβολα ένας ραγδαία αναπτυσσόµενος 
κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας για την Ελλάδα που στοχεύει, σύµφωνα 
µε την σύγχρονη θεώρηση, στην ενίσχυση της γεωργικής οικονοµίας και της 
αειφόρου ανάπτυξης, στη βελτίωση του εισοδήµατος του αγροτικού 
πληθυσµού και στην ανάπτυξη της υπαίθρου µέσω της προαγωγής και της 
διασφάλισης της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων, µέσω της ανάδειξης 
και της κατοχύρωσης της ταυτότητας των τοπικών προϊόντων καθώς και 
µέσω της προώθησης συστηµάτων προστασίας και διαχείρισης αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων . 
 
 
 
Ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η 
γεφύρωση της παραγωγής και της κατανάλωσης. Η παραγωγή λαµβάνει 
χώρα σε άλλη χρονική στιγµή και σε άλλη γεωγραφική τοποθεσία από τις 
αντίστοιχες της κατανάλωσης. Η εφοδιαστική αλυσίδα µέσω των λειτουργιών 
µεταφοράς και αποθήκευσης επιτυγχάνει να εφοδιάσει την αγορά µε αγαθά 
στον σωστό τόπο και χρόνο. Καθώς βέβαια η λειτουργία της µεταφοράς και 
αποθήκευσης διαφέρουν ανάλογα µε το προϊόν, προκύπτει µια διαφορετική 
δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας αντίστοιχα.  
 
 
Η δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας επηρεάζει το συνολικό κόστος των 
προϊόντων που διακινούνται µέσω αυτής και εποµένως την τελική τιµή 
πώλησης τους.  
 
Σε κάθε κόµβο της εφοδιαστικής αλυσίδας διεξάγονται µία ή περισσότερες 
συναλλαγές, που συνίστανται στην αγοραπωλησία ενός προϊόντος π.χ. 
µεταξύ ενός χονδρεµπόρου και ενός λιανέµπορου. Κάθε αγοραπωλησία 
εµπεριέχει το ονοµαζόµενο κόστος συναλλαγής, το οποίο καθορίζει σε µεγάλο 
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βαθµό την συνολική δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η τυποποίηση των 
προϊόντων διευκολύνει τις αγοραπωλησίες και µειώνει το κόστος συναλλαγής. 
Η µείωση ή η συγκράτηση του κόστους συναλλαγής µπορεί να επιτευχθεί και 
χωρίς να µεταβληθεί η δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας µε προϋπόθεση την 
εκ των προτέρων συνεννόηση µεταξύ των µελών της. 
 
Η αλυσίδα εφοδιασµού είναι τόσο µεγαλύτερη όσο περισσότερα είναι τα 
ενδιάµεσα στάδια. Το πόσα πρέπει να είναι τα ενδιάµεσα στάδια εξαρτάται 
από τις εκάστοτε συνθήκες, τις ανάγκες των παραγωγών, αλλά κυρίως από 
τις απαιτήσεις και προτιµήσεις του καταναλωτή. Για παράδειγµα, ο σύγχρονος 
τρόπος ζωής µας έχει οδηγήσει στην κατανάλωση «έτοιµων» φαγητών, 
δηλαδή στην επεξεργασία και συσκευασία των γεωργικών προϊόντων. Η 
απαίτηση των καταναλωτών για ιχνηλασιµότητα, ασφάλεια και ποιότητα των 
προϊόντων µας έχει οδηγήσει στην τυποποίηση και την πιστοποίηση. Η 
ανάγκη για µείωση των απωλειών σε τρόφιµα µας έχει οδηγήσει στη χρήση 
εκσυγχρονισµένων συστηµάτων συντήρησης των προϊόντων µέχρι αυτά να 
προσφερθούν στον καταναλωτή (αποθήκευση, µεταφορά, πώληση).  
 
Από την άλλη, πρόσφατες εξελίξεις µε την κλιµατική αλλαγή και την 
επιβάρυνση του περιβάλλοντος από άσκοπες µεταφορές κάνουν πιο θελκτικό 
τον περιορισµό των µεταφορών και των αποστάσεων που καλύπτει το δίκτυο 
διανοµής του προϊόντος και τη σύντµηση της αγρο-διατροφικής αλυσίδας, 
δηλαδή του συστήµατος εµπορίας. Υπέρ µιας τέτοιας επιλογής µπορεί να 
είναι και µικρότεροι παραγωγοί που θέλουν να αποκτήσουν µεγαλύτερο 
έλεγχο στις συνθήκες διάθεσης του προϊόντος τους. Έτσι στρέφονται σε 
µικρότερα, τοπικά δίκτυα εµπορίας ή και στην υιοθέτηση άµεσων πωλήσεων 
από το αγρόκτηµα, από κοντινά σηµεία διάθεσης, µέσω διαδικτύου. 
 
 
Οι εφοδιαστικές αλυσίδες των επιµέρους αγροτικών προϊόντων παρουσιάζουν 
κάποια κοινά χαρακτηριστικά, τα οποία συνδέονται µε το κόστος ζωής, την 
ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών , τη διατροφική αλυσίδα και τη 
δηµόσια υγεία, λόγω του φθαρτού χαρακτήρα και της βιολογικής 
σπουδαιότητας τους. Υπάρχουν ωστόσο σηµαντικές ιδιαιτερότητες για κάθε 
αγροτικό προϊόν µε πληθώρα δράσεων, φορέων και πρακτικών από τον αγρό 
µέχρι την τελική διάθεση αυτών στην αγορά. 
  
Η φύση του γεωργικού προϊόντος , η οικονοµική κατάσταση της χώρας και η 
οργάνωση της εφοδιαστικής αλυσίδας (π.χ. διακίνηση) αλλά και οι 
αυξανόµενες και ποιοτικά αναβαθµισµένες ανάγκες των καταναλωτών 
παίζουν σπουδαίο ρόλο ως προς το είδος και τη ποιότητα των λειτουργιών 
που θα λάβουν µέρος κατά την διακίνηση ενός γεωργικού προϊόντος. 
 
 
Καταρχάς, όσον αφορά τη φύση των προϊόντων, στην εφοδιαστική των 
ευπαθών γεωργικών προϊόντων (ροδάκινα, κεράσια κ.α.) η αποθήκευση είναι 
ζωτικής σηµασίας και µάλιστα γίνεται σε αποθηκευτικούς χώρους µε ορισµένη 
θερµοκρασία και υγρασία είναι απαραίτητη µέχρι να διατεθούν στους 
καταναλωτές. Αντίθετα η αποθήκευση δεν είναι απαραίτητη στην εµπορία των 



29 

 

διατηρήσιµων αγροτικών προϊόντων (φιστικιά , φουντουκιά κ.α.) όταν 
διατεθούν στους καταναλωτές σ' ένα εύλογο χρονικό διάστηµα. 
 
Στη συνέχεια, η οικονοµική κατάσταση της χώρας παίζει και αυτή το ρόλο της. 
∆ιαφορές στις λειτουργίες της αγροτικής εφοδιαστικής παρατηρούνται και 
κατά την εφοδιαστική του ίδιου γεωργικού προϊόντος σε διάφορους τόπους 
στον ίδιο χρόνο η στον ίδιο τόπο σε διαφορετικούς χρόνους. ∆ηλαδή σε 
κάποια αγροτικά προϊόντα πραγµατοποιείται συσκευασία, ενώ στα ίδια όχι σε 
αναπτυσσόµενες χώρες καθώς όσο αυξάνονται τα εισοδήµατα των 
καταναλωτών τόσο αυξάνεται και η ζήτηση τους για περισσότερες υπηρεσίες. 
H οργάνωση της εφοδιαστικής των γεωργικών προϊόντων παίζει επίσης 
σηµαντικό ρόλο στον περιορισµό ή την κατάργηση ορισµένων λειτουργιών µε 
σκοπό τη µείωση του κόστους διάθεσης τους.  
 
     Τέλος, οι αυξανόµενες και ποιοτικά αναβαθµισµένες ανάγκες των 
καταναλωτών επηρεάζουν άµεσα την εφοδιαστική αλυσίδα των αγροτικών 
προϊόντων ώστε επιβάλλεται προσεκτικός και ολοκληρωµένος σχεδιασµός 
καθώς και συντονισµός στην εφαρµογή και προσαρµογή της λιανικής των 
τροφίµων και των λοιπών αγροτικών προϊόντων. Ο ανασχεδιασµός µε 
αφετηρία τις πραγµατικές ανάγκες των καταναλωτών στοχεύει στην ποιοτική 
εξυπηρέτηση και ικανοποίηση τους, αναθεωρώντας όλες τις διαδικασίες 
παραγωγής και διακίνησης. 
 
     Στους παράγοντες που επηρεάζουν τη δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας 
συγκαταλέγονται και τεχνολογικοί, πολιτισµικοί και φυσικοί παράγοντες.  
Καθοριστικούς παράγοντες όµως για τη δοµή και λειτουργία της εφοδιαστικής 
αλυσίδας αποτελούν η τµηµατοποίηση της αγοράς, η στρατηγική των 
επιχειρήσεων και ο κλάδος της οικονοµίας, οι δηµογραφικές αλλαγές (αξίες 
καταναλωτών, εισόδηµα, µορφωτικό επίπεδο κ.α.) και οι αλλαγές σε επίπεδο 
ανταγωνισµού (π.χ. αύξηση συστηµάτων κάθετης προώθησης). 
     Όποια και αν είναι όµως η δοµή µιας εφοδιαστικής αλυσίδας, µε λιγότερα ή 
περισσότερα µέλη, οι λειτουργίες της δεν µπορούν να αντικατασταθούν. 
Ποιοι είναι οι «µεσάζοντες» σε µια κοινωνία  που θα πρέπει να εκλείψουν; 
Πρακτικά, όλο το εµπόριο. Η αλυσίδα δηλαδή που ενώνει τον παραγωγό µε 
τον καταναλωτή. Είναι µια αλυσίδα άχρηστων παράσιτων που παράγει µόνο 
κόστος χωρίς ωφέλεια; Όχι βέβαια. Αυτό έχει λυθεί στο πέρασµα των αιώνων 
µέσω της ανάπτυξης του καταµερισµού της εργασίας.  
Το εµπόριο συγκεντρώνει, επιλέγει, συσκευάζει, συντηρεί, µεταφέρει, 
προβάλλει, ενηµερώνει, απασχολεί κόσµο, µηχανές, µεταφορικά µέσα, 
πληρώνει φόρους και προσθέτει αξία στο προϊόν, µέχρι να φτάσει στη γειτονιά 
του καταναλωτή. Είναι χρήσιµο και αναγκαίο στη σύγχρονη κοινωνία, δεν είναι 
παρασιτισµός.  
Από την άλλη και οι αγρότες είναι καιρός να δουν και το µερίδιο της δικής τους 
ευθύνης. Κόστη και ποιότητες που να στέκουν στον διεθνή ανταγωνισµό, 
αφού τα εισαγόµενα θα είναι πάντα µπροστά τους. Νέες υγιείς µορφές 
συνεταιριστικής οργάνωσης, σε αντίθεση µε τα αναποτελεσµατικά διαφθορεία 
προηγούµενων δεκαετιών.  
Μόνο µε τέτοια οργάνωση θα µπορέσουν να διαπραγµατεύονται επιτυχώς µε 
τα µεγάλα κυκλώµατα διανοµής ή ακόµη και να δηµιουργήσουν δικά τους σε 
παράλληλη ανταγωνιστική λειτουργία. (Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 3). 



30 

 

 
 
 
   Παρατηρώντας όλα τα παραπάνω η αγροτική διατροφική αλυσίδα ως 
διαδικασία διακίνησης των αγροτικών προϊόντων από το αγρόκτηµα στο πιάτο 
του καταναλωτή, προσφέρει πολλές υπηρεσίες στον καταναλωτή αλλά µε 
διαφορετικό κόστος ανά περίπτωση αφού αυτό εξαρτάται από τα στάδια που 
παρεµβάλλονται µέχρι να φτάσουν σε αυτόν. Ενδεικτικά θα λέγαµε πως τα 
στάδια είναι «οι πρώτες ύλες», «οι παραγωγοί», «οι ενδιάµεσοι» και τέλος «οι 
καταναλωτές». Σε µία περίοδο κατά την οποία κυριαρχούν η 
παγκοσµιοποίηση και το διεθνές µάρκετινγκ «ο παραγωγός» µε τον 
«καταναλωτή» έχουν ελάχιστη σχέση µεταξύ τους µε αποτέλεσµα και να µην 
υπάρχει έλεγχος από τους καταναλωτές και το κόστος να ανεβαίνει αφού 
µεσολαβούν και άλλοι παράγοντες στην έκθεση του προϊόντος στην αγορά. Η 
τελική τιµή ωστόσο εξαρτάται από τις ενδιάµεσες συναλλαγές και τους 
µεσάζοντες οι οποίοι διακινούν το προϊόν. Τώρα όσον αφορά το προϊόν και 
την ποιότητα του σηµαντικό ρόλο παίζουν η φύση του, η οικονοµική 
κατάσταση της χώρας, η οργάνωση της εφοδιαστικής αλυσίδας αλλά και  οι 
αυξανόµενες και ποιοτικά  αναβαθµισµένες ανάγκες των καταναλωτών. Στους 
παράγοντες που επηρεάζουν την αλυσίδα θα ήταν ορθό να  αναφέρουµε  τις 
τεχνολογικές, πολιτισµικές και φυσικές αλλαγές καθώς και ότι το εµπόριο 
πέρα από τα κόστη που προσθέτει στα προϊόντα βοηθάει αρκετά στην άµεση 
διάθεση τους. Έτσι κάποιος πρέπει να βοηθήσει την κατάσταση, και αυτός δεν 
είναι άλλος από τον αγροτικό τοµέα και τους συνεταιρισµούς   που ο ίδιος έχει 
δηµιουργήσει.  
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3.1 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα από τη παρεµβολή ενδιαµέσων 

Οι παραγωγοί αποκοµίζουν διάφορα πλεονεκτήµατα µε τη χρησιµοποίηση 
των µεσαζόντων. Πολλοί παραγωγοί στερούνται τους οικονοµικούς πόρους 
για να ακολουθήσουν την άµεση προώθηση των προϊόντων τους ενώ σε 
µερικές περιπτώσεις δεν είναι απλά εφικτό να αναλάβουν µόνοι τους τη 
διαδικασία διακίνησης και διάθεσης των προϊόντων στους καταναλωτές Οι 
µεσάζοντες κανονικά επιτυγχάνουν την ανώτερη αποδοτικότητα στο να 
κάνουν τα αγαθά ευρέως - διαθέσιµα και προσιτά στις αγορές στόχους. Μέσω 
των επαφών, της εµπειρίας, της ειδίκευσης, και της κλίµακας της λειτουργίας 
τους, οι µεσάζοντες προσφέρουν στους παραγωγούς σίγουρα περισσότερα 
από αυτά που µπορούν να επιτύχουν από µόνοι τους. Η µέθοδος της 
έµµεσης διανοµής είναι περισσότερο διαδεδοµένη γιατί η διακίνηση των 
προϊόντων ή υπηρεσιών µέσω τρίτων διευκολύνει σε µεγάλο βαθµό τις 
συναλλαγές και προσφέρει µια σειρά από σηµαντικά πλεονεκτήµατα τα οποία 
συνοψίζονται στα εξής: 
 
 
 

• Οι ενδιάµεσοι - έµποροι ή αντιπρόσωποι - διαθέτουν συνήθως ένα 
έτοιµο δίκτυο διανοµής για το οποίο θα χρειαζόταν πολύ χρόνο και 
σηµαντικά κεφάλαια για να το δηµιουργήσει µια επιχείρηση από την 
αρχή. 

 
 
Οι ενδιάµεσοι διαθέτουν εγκαταστάσεις και µέσα (π.χ. αποθηκευτικούς 
χώρους, αυτοκίνητα) που διευκολύνουν τη διακίνηση των προϊόντων σε 
τοπικό επίπεδο. 
 

• Οι ενδιάµεσοι συνήθως διακινούν και προϊόντα άλλων επιχειρήσεων µε 
αποτέλεσµα να επιµερίζουν τα σταθερά τους έξοδα µεταξύ όλων των 
προϊόντων που διακινούν. Κατά συνέπεια, η διακίνηση των προϊόντων 
της επιχείρησης µέσω τρίτων γίνεται µε µικρότερο κόστος από αυτό που 
θα είχε η επιχείρηση αν διακινούσε τα προϊόντα της µε δικά της µέσα. 

 
 
 

• Οι ενδιάµεσοι διαθέτουν εξειδικευµένες γνώσεις και πείρα στη διακίνηση 
των προϊόντων που πολλές φορές οι παραγωγοί-κυρίως οι µικροί-δεν 
διαθέτουν επειδή το ενδιαφέρον τους είναι στραµµένο αποκλειστικά στη 
µεταποίηση. 

 
 
 

• Οι ενδιάµεσοι γνωρίζουν καλύτερα τις συνθήκες και τις “παγίδες” των 
τοπικών αγορών και µειώνουν έτσι τους κινδύνους. 
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• Οι ενδιάµεσοι π.χ. λιανέµποροι δηµιουργούν και βελτιώνουν διαρκώς 
το περιβάλλον που χρειάζονται οι καταναλωτές για να επιλέξουν µε την 
ησυχία τους τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που τους ενδιαφέρουν. 
Μολονότι η παρέµβαση των ενδιαµέσων στη διακίνηση των προϊόντων 
παρουσιάζει πολλά πλεονεκτήµατα δεν σηµαίνει ότι είναι και χωρίς 
προβλήµατα.  

 
 
         Τα κυριότερα προβλήµατα που παρουσιάζει η συνεργασία µε                                         
ενδιάµεσους φορείς διακίνησης προϊόντων ή υπηρεσιών είναι τα εξής: 

• Οι ενδιάµεσοι εύκολα µπορούν να σταµατήσουν τη διακίνηση ενός 
προϊόντος αν κρίνουν ότι µπορούν να κερδίσουν περισσότερα από τη 
διακίνηση ενός άλλου. 

 
 
 

• Πολλές φορές, όταν διακινούν και προϊόντα άλλων επιχειρήσεων δεν 
είναι απόλυτα αφοσιωµένοι στα προϊόντα της επιχείρησης µε 
αποτέλεσµα όταν ορισµένοι πελάτες δείχνουν προτίµηση για άλλα 
προϊόντα άµεσα ή έµµεσα ανταγωνιστικά, είναι δυνατόν να τους 
ενθαρρύνουν προς αυτή την κατεύθυνση για να µη χάσουν την 
πώληση. 
 

 
 
 
 

• Συχνά οι ενδιάµεσοι, για να προσελκύσουν πελατεία χρησιµοποιούν 
προϊόντα µιας επιχείρησης ως “κράχτες” µειώνοντας τις τιµές τους κι’ 
αυτό µπορεί να βλάψει την εικόνα του προϊόντος ή να διαταράξει τις 
σχέσεις της επιχείρησης µε άλλους πελάτες της. 

 
 
 
Προβάλλουν συχνά απαιτήσεις για κάλυψη δαπανών πχ. διαφήµισης ή 
προώθησης πωλήσεων. Επίσης, αν πρόκειται για µεγάλα δίκτυα διανοµής, 
όπως είναι οι αλυσίδες καταστηµάτων, προβάλλουν υπερβολικές απαιτήσεις 
προκειµένου να δεχτούν να διακινήσουν το προϊόν π.χ. καταβολή χρηµάτων 
για να συµπεριληφθεί το προϊόν στη λίστα προµηθειών των καταστηµάτων 
της αλυσίδας, µεγάλη διάρκεια πίστωσης. 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 3). 
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Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουµε πως οι παραγωγοί πολλές 
φορές επωφελούνται από τους διαµεσολαβητές οι οποίοι τις περισσότερες 
φορές αναλαµβάνουν και πετυχαίνουν την ευρεία και άµεση διάθεση 
προϊόντων στην αγορά – διαδικασία που οι παραγωγοί πολλές φορές είναι 
αδύνατο να το πραγµατοποιήσουν. Αυτό συµβαίνει καθώς τις περισσότερες 
φορές «οι ενδιάµεσοι» είναι καλά οργανωµένοι, µε εγκαταστάσεις για όλες τις 
ανάγκες της διακίνησης, οικονοµικό προσανατολισµό, έχοντας γνώσεις και 
πείρα ώστε να αξιολογήσουν  τις συνθήκες και τις πιθανές παγίδες και 
κρίνοντας µε ευκολία τι είναι εµπορικά ορθό η µη.  
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3.2 Ενώσεις- δράσεις  πολιτών και η δραστηριοποίηση των δήµων. 

Είναι γεγονός πως το κίνηµα κατάφερε να αφυπνίσει την αλληλεγγύη και την 
ευαισθητοποίηση στους πολίτες δηµιουργώντας έτσι το κίνηµα πολιτών 
.Αργότερα καταφέρει λόγω της κρίσης να κινητοποιήσει και τους ∆ήµους 
στοχεύοντας στη συλλογικότητα. Το πρόβληµα που το κίνηµα αντιµετωπίζει 
είναι ότι δεν υπάρχει στήριξη από το κράτος .∆εν υπάρχει δηλαδή κάποιο 
νοµικό καθεστώς που να στηρίζει αυτές τις  δράσεις αντίθετα τις αποτρέπει. 
Σύµφωνα µε το νοµικό πλαίσιο το οποίο επιστρατεύτηκε για την περίσταση 
δεν είναι άλλο από τον περίφηµο ν. 4264/2014 «Άσκηση εµπορικών 
δραστηριοτήτων εκτός καταστήµατος…», σύµφωνα µε τον οποίο (άρθρο 25) 
απαγορεύεται η άσκηση πλανόδιου εµπορίου σε δήµους άνω των τριών 
χιλιάδων κατοίκων.  
Προκαλώντας σαφώς µεγάλες αντιδράσεις αφού µετά τον Καλλικράτη είναι 
σχεδόν δυσεύρετοι αυτοί οι ∆ήµοι. Θέτοντας το κίνηµα ως παράνοµο και 
κάνοντας βλέψη για πολλές καταγγελίες.  
Το µόνο που αποζητά το κίνηµα είναι να παραµείνουν τα ελληνικά προϊόντα 
σε λογική τιµή ώστε οι Ελληνικές  οικογένειες να µπορούν  να έχουν τα βασικά 
ειδή ανάγκης  στα σπίτια τους. Τυχόν απαγόρευση του κινήµατος µπορεί να 
προκαλέσει την αφαίρεση ενός πιάτου φαγητού από το τραπέζι της κάθε 
οικογενείας. Κρίνοντας από την συµµέτοχη και την ανταπόκριση των 
αγανακτισµένων  πολιτών σε κάθε πόλη της Ελλάδος καταλαβαίνουµε πως η 
µη ύπαρξη του κινήµατος θα ήταν ένα ακόµη εµπόδιο για τους παραγωγούς 
στην εργασία τους και τους καταναλωτές να πραγµατοποιήσουν αγορές. 
Μερικά ονόµατα και δράσεις των ∆ήµων που µπορούµε να δούµε παρακάτω 
έχοντας ως κοιτίδα το Βοτανικό κήπο που είναι παραγωγής πολιτισµού .Οι 
δήµοι αποκλείουν από τις δράσεις τους κάθε άνθρωπο εθνικιστή και ρατσιστή 
αφού στηρίζεται στην αλληλεγγύη και στην ευαισθητοποίηση των πολιτών. 
∆ίνοντας µόλις το 2 τις εκατό των εσόδων σε απόρους και ανέργους. Ο ∆ήµος 
Φιλαδέλφειας –Χαλικιδονος µε το κοινωνικό παντοπωλείο έχει ξεκινήσει το 
έργο του. Στο ∆ήµο Χαλανδρίου το έργο που εκτελείτε είναι το πλέξιµο κασκόλ 
για τους πρόσφυγες της Συρίας. Επίσης ο ∆ήµος Αγελαίου. 
Χωρίς µεσάζοντες και στην Θεσσαλονίκη µε παζάρι παραγωγών .Αλλά και 
στο Χαϊδάρι µε τους παραγωγούς του πρωτογενή τοµέα να πουλούν σε 
χαµηλές τιµές όσπρια, ρύζι, τυροκοµικά, ελιές, λάδι, µέλι, και είδη βασικά 
διατροφής .Επίσης υπάρχει στο Πειραιά –Νέο Φάληρο  ,στη Ταµπούρια. 
Χωρίς µεσάζοντες θα βρούµε και στο Παλαιό Φάληρο αλλά και στη Λαµία. 
Στην Κέρκυρα ,στο Γαλάτσι, στο ∆ήµο του Βύρωνα στην Αγία Βάρβαρα και 
στη Καισαριανή. 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 6). 
 
Το κίνηµα  κατάφερε να δραστηριοποιήσει τους πολίτες και να αφυπνίσει την 
αλληλεγγύη  µεταξύ τους. Αυτό όµως έρχεται σε αντίθεση µε τους νόµους οι 
οποίοι όχι µόνο δεν προστατεύουν το κίνηµα αλλά και το κυνηγούν. Σε αυτό 
έρχεται να προστεθεί και η ανυπαρξία των δήµων στην προσπάθεια αυτή 
αφού µε το νόµο Καλλικράτη είναι πλέον δυσεύρετοι. Ωστόσο σε πολλές 
πόλεις όπως η Ν. Φιλαδέλφεια, το Χαλάνδρι στην Αθήνα καθώς και στην 
Θεσσαλονίκη οι δραστηριοποιήσεις και οι ενέργειες των πολιτών είναι πολλές 
και σηµαντικές τόσο σε ντόπιους όσο και σε πρόσφυγες.         
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3.3.Επέκταση δράσης και σε άλλα προϊόντα 
 
 
 
Είναι γεγονός αυτό που κατάφερε να δηµιουργήσει το προϊόν της πατάτας το 
Μάρτιο του 2012 στην Πιερία και να παρακινήσει αλλά τόσα προϊόντα να 
έρχονται στα ελληνικά σπίτια σε πολύ χαµηλές τιµές όπως είναι το ρύζι ,το 
λαδί, οι ντοµάτες , το µέλι ,αυγά  αλλά και απορρυπαντικά. Είδη πρώτης 
ανάγκης από τον παραγωγό άµεσα στον καταναλωτή χωρίς την παρεµβολή 
ενδιάµεσων µε της κινητοποιήσεις των ∆ήµων .Από τις συγκεκριµένες δράσεις 
επωφελούνται όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς. Οι  πολίτες που ωφελούνται από 
την ποιότητα και την τιµή των προϊόντων ,οι έµποροι που έρχονται σε επαφή 
µε τους παραγωγούς Κυρίως ωφεληµένοι από αυτή την δράση είναι οι 
συµπολίτες που έχουν ανάγκη καθώς γίνονται και δωρεές. 
Οι παραγγελίες γίνονται µέσω ιντερνέτ ο κάθε ∆ήµος φροντίζει να έχει τους 
παραγωγούς έχοντας έτοιµους τους πάγκους µε τις παραγγελίες 
πληρώνοντας άµεσα στο παραγωγό µε τον κωδικό της παραγγελίας του. 
    Η αλληλεγγύη είναι στάση ζωής. ∆εν επηρεάζεται από τη φυλή, την 
καταγωγή, την εθνικότητα ή την θρησκεία. Την διαθέτεις ή δεν την διαθέτεις. 
 
 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 3). 
 
Πέρα από το κίνηµα της πατάτας η δράση επεκτάθηκε και σε άλλα προϊόντα 
όπως το ρύζι, οι ντοµάτες , το µέλι, τα αυγά καθώς και άλλα. Από τις 
παραπάνω κινήσεις επωφελούνται όλοι οι φορείς διακίνησης αλλά κυρίως 
συµπολίτες µας οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα απόκτησης των προϊόντων 
αλλά ακόµη και να δεχτούν κάποιες δωρεές.    
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3.4 ∆ιανοµή –∆ιάθεση –Τυποποίηση των αγροτικών προϊόντων 
 
 

 
 
 
 
    Ιδιαίτερο  ενδιαφέρον εστιάζεται στην εξέταση της αληθινής χρησιµότητας 
της διαµεσολάβησης σειράς από επιχειρήσεις ,µέσου των οποίων 
επιτυγχάνεται η φυσική διανοµή και διάθεση των προϊόντων. Η σύγχρονη 
διανοµή διεξάγεται από διάφορους φορείς όπως παραγωγούς, 
χονδρέµπορους, σουπερµάρκετ, συσκευαστές .Όσο περισσότερο 
διαφοροποιούνται αυτοί οι τρόποι εφοδιασµού των τροφίµων, τόσο 
µεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος χειροτέρευσης της ποιότητας και της αύξησης 
του κόστους σε συνδυασµό τη χαµηλότερη αξία για τον πελάτη. 
 
Η διανοµή των προϊόντων αγροτικής παραγωγής γίνεται σήµερα στη χώρα 
µας κυρίως µέσω του Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων : 

• Των κεντρικών λαχαναγορών 

• Της µεταπώλησης των προϊόντων από τους επαγγελµατίες των λαϊκών 
αγορών ή µε απευθείας πώληση των προϊόντων από τα παραγωγικά 
κέντρα ( χωρίς ωστόσο να παρατηρείται αισθητή µείωση τιµών) 
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• Της πώλησης των προϊόντων παραγωγής στις λαϊκές αγορές από τους 
ίδιους τους αγρότες – παραγωγούς 

• Της λειτουργίας των συνοικιακών καταστηµάτων οπωροπωλείων  αλλά 
και µέσω τµηµάτων πώλησης των πολυκαταστηµάτων 
(σουπερµάρκετ). 

 
Στη διεκπεραίωση της λειτουργίας της διανοµής ενός προϊόντος είναι δυνατό 
να συµµετέχουν διάφοροι ενδιάµεσοι «φορείς» όπως είναι οι χονδρέµποροι, 
λιανοπωλητές, πράκτορες, αντιπρόσωποι κ.λπ. Κάθε επιχείρηση µπορεί να 
επιλέξει ένα ή και περισσότερα δίκτυα διανοµής, ακόµη και για το ίδιο προϊόν, 
τα οποία είναι δυνατόν να µεταβάλλονται, όταν µεταβάλλονται και οι 
συνθήκες. Οµοειδείς επιχειρήσεις, π.χ. οι γαλακτοβιοµηχανίες, που πωλούν 
νωπό παστεριωµένο γάλα, είναι δυνατόν να χρησιµοποιούν διαφορετικά 
δίκτυα διανοµής.  
Σύµφωνα µε το Γιαννάτο και Ανδριανόπουλο, (1997), η διανοµή των 
προϊόντων διακρίνεται σε:  
α) στη γενική ή εντατική, β) στην αποκλειστική και γ) στην επιλεκτική: 
Αν και η συγκέντρωση δεν οδηγεί αναπόφευκτα σε δηµιουργία "καρτέλ" και 
κατάχρηση της δύναµης που µεγάλοι λιανέµποροι κατέχουν στην αγορά σε 
βάρος του παραγωγού, είναι βέβαιο ότι οι συνθήκες διάθεσης ενός προϊόντος 
σε ένα µεγάλο λιανέµπορο από έναν µεµονωµένο παραγωγό ή µια µικρή 
οµάδα παραγωγών δε θα είναι τόσο ευνοϊκές όσο αυτές που θα επιτύχει µια 
ισχυρή και συνεκτική οµάδα παραγωγών. Η διαπραγµατευτική ισχύς δεν είναι 
η ίδια στις δύο περιπτώσεις. Ούτε όµως είναι εύκολο για το λιανέµπορο να 
συνεργασθεί µε κάθε έναν τους παραγωγούς ξεχωριστά, πράγµα που 
συνεπάγεται αυξηµένο κόστος συναλλαγής. Εποµένως, η σύµπραξη 
παραγωγών για την προώθηση κοινών συµφερόντων σε επιχειρηµατική βάση 
θα πρέπει να αποκτήσει υψηλή προτεραιότητα για την ανάπτυξη του 
γεωργικού τοµέα της χώρας. 
 (Γιώργος Γιαννάτος – Σταµάτης Ανδριανόπουλος Από το Βιβλίο  ∆ΙΑΝΟΜΗ –
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-LOGISTICS Εφοδιαστική αλυσίδα. Μεταφορές. Marketing και 
∆ιανοµή. (σελίδες 45-70) 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 10). 
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1.ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ->ΤΕΛΙΚΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ 
Αποτελεί την πιο άµεση και απλή µορφή διάθεσης αγροτικών προϊόντων/την 
πιο απλή µορφή καναλιού διανοµής, στην οποία ο παραγωγός προσπαθεί να 
διαπραγµατευτεί την υψηλότερη δυνατή τιµή και να καρπωθεί ο ίδιος όλο το 
περιθώριο κέρδους. Είναι µια µορφή που συναντούσαµε συνήθως σε µικρές 
και επαρχιακές περιοχές όπου ο παραγωγός µετέφερε µε τα δικά του µέσα 
µεταφοράς τα προϊόντα που παράγει είτε σε οργανωµένες λαϊκές αγορές είτε 
σε τοπικά παζάρια ή στο δρόµο (πλανόδιοι αγρότες - πωλητές). Όµως 
σήµερα έχουν προκύψει νέα δεδοµένα. Από εκεί προκύπτει και το κίνηµα της 
πατάτας η διαφορά είναι πως το κόστος για τον καταναλωτή είναι πια χαµηλό. 
 
 
 
2.ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ -> ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ -> ΤΕΛΙΚΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ 
Ωστόσο, ο αγρότης επιβαρύνεται µε πρόσθετο κόστος επένδυσης 
προκειµένου να προσελκύσει πελάτες µέσω της προώθησης των προϊόντων 
του αλλά και για να διαµορφώσει κατάλληλες εγκαταστάσεις για τη λιανική 
πώληση των προϊόντων και τις συναλλαγές µε τους πελάτες. Πρέπει να 
σηµειωθεί ότι η µορφή αυτή πλέον τείνει να εκλείψει δεδοµένου ότι , σε ένα 
πολύ εξελιγµένο περιβάλλον που σχετίζεται µε τη τεχνολογική έκρηξη και τη 
µαζικοποίηση της παραγωγής καθώς και µε την εξέλιξη των αγορών, την 
εξειδίκευση των παραγωγών, την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και την 
αλλαγή των καταναλωτικών προτιµήσεων µε αυξηµένες προτιµήσεις είναι 
αντιοικονοµικό για τους παραγωγούς να αναλαµβάνουν ατοµικά όλες τις 
δραστηριότητες που συγκαταλέγονται στη διάθεση των προϊόντων. 
 

 
Συµφώνα µε την Ελληνικό καταναλωτικό µοντέλο ο παραγωγός διαθέτει το 
προϊόν στο λιανέµπορο και στον τελικό καταναλωτή.  
Το µόνο που αλλάζει είναι ότι ο παραγωγός πουλάει σε κάποιον άλλο 
λιανοπωλητή και το περιθώριο κέρδους µοιράζεται. ∆ιάθεση από τον 
παραγωγό απευθείας στο λιανοπωλητή γίνεται σε τοπικά πλαίσια συνήθως σε 
αστικά και ειµί-αστικά κέντρα τα οποία δε διαθέτουν κεντρική λαχαναγορά. Οι 
παραγωγοί που βρίσκονται κοντά σε αυτά τα κέντρα φέρουν οι ίδιοι τα 
προϊόντα τους στα καταστήµατα λιανικής πωλήσεως. Σε αυτήν την 
περίπτωση ο παραγωγός επιβαρύνεται µε το κόστος µεταφοράς και έτσι το 
περιθώριο κέρδους µοιράζεται. Σπάνια όµως θα δούµε τέτοια κανάλια λόγω 
αδυναµίας κάλυψης αναγκών σε διανοµή από τους εµπλεκόµενους. Πάλι, η 
παρουσία αυτού του καναλιού κινείται σε τοπικά πλαίσια 
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Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, λόγω αδυναµίας κάλυψης πολλών 
αναγκών των υπεραγορών (σουπερµάρκετ) από τους χονδρέµπορους, 
αναπτύσσονται «ανεξάρτητα» κανάλια διανοµής, τα οποία ελέγχονται και 
διαχειρίζονται από τις µεγάλες αλυσίδες σουπερµάρκετ. 
         Πολύ συχνά µπορεί να συναντηθεί και στην αλυσίδα αυτή του 
καταναλωτή παραγωγού η παρεµβολή των σουπερ µάρκετ. Είναι η σύγχρονη 
µορφή λιανεµπορίου , που επικράτησε στις µεγάλες αλυσίδες λιανεµπορίου 
τροφίµων και αγαθών πρώτης ανάγκης σε όλη την Ευρώπη. Έτσι και στη 
Ελλάδα , λόγω της δύναµής τους κυρίως σε τοµείς όπως logistics και έλεγχος 
ποιότητας - αλλά και της αδυναµίας των κάλυψης των αναγκών τους από τους 
χονδρέµπορους εφοδιάζονται απευθείας αγροτικά προϊόντα από 
συµβεβληµένους παραγωγούς µε σηµαντικά οφέλη για τις αλυσίδες αυτές 
αφού ένα κοµµάτι της εφοδιαστικής αλυσίδας έχει παρακαµφθεί. Στην 
συγκεκριµένη περίπτωση τον ρόλο του χονδρεµπόρου και του λιανέµπορου 
τον αναλαµβάνει το σουπερµάρκετ έχοντας την δυνατότητα και να συµπιέζει 
αλλά και να ελέγχει το κόστος απόκτησης των προϊόντων. 
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• Τυποποίηση και Σήµανση αγροτικών προϊόντων 
 
     Τυποποίηση ενός αγροτικού προϊόντος είναι ο διαχωρισµός της όλης 
διακινούµενης ποσότητας του σε διαφορετικές ποιότητες και ο προσδιορισµός 
διαφορετικής τιµής για κάθε ποιότητα. Ο διαχωρισµός των γεωργικών 
προϊόντων σε ποιότητες, που ονοµάζονται και τύποι γίνεται µε τη βοήθεια 
ορισµένων κανόνων ποιότητας, δηλαδή µε βάση συγκεκριµένα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, τα οποία λέγονται κριτήρια ή προδιαγραφές τυποποίησης. Τα 
κριτήρια συνήθως διαφέρουν από προϊόν σε προϊόν και για το ίδιο προϊόν 
µπορεί να διαφέρουν από ένα στάδιο εµπορίας σε άλλο.  
      Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά, τα οποία συνήθως χρησιµοποιούνται ως 
κριτήρια τυποποίησης των αγροτικών προϊόντων είναι τα εξής: α) το µέγεθος 
των προϊόντων, β) η περιεκτικότητα του προϊόντος σε διάφορες ουσίες γ) ο 
βαθµός ωρίµανσης του προϊόντος, δ) το ειδικό βάρος του προϊόντος ε) το 
σχήµα , το χρώµα και το άρωµα του προϊόντος , στ) συνδυασµός ποιοτικών 
χαρακτηριστικών. 
     Η ετικέτα των τροφίµων είναι το πρωταρχικό κανάλι επικοινωνίας µεταξύ 
των παραγωγών/κατασκευαστών και των καταναλωτών καθώς περιέχουν µια 
σειρά πληροφοριών όπως είναι το όνοµα του τροφίµου, η λίστα των 
συστατικών µε την ακριβή ποσότητα, οι συνθήκες αποθήκευσης, το όνοµα του 
κατασκευαστή και οι πληροφορίες χρήσης. 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 10). 
 
Γνωρίζοντας ότι η µεσολάβηση για την διάθεση των προϊόντων είναι 
απαραίτητος κρίκος στην αλυσίδα, παρατηρούµε ότι µπορεί να υπάρξει 
κίνδυνος υποβάθµισης της ποιότητας του προϊόντος µε άµεσο στόχο τον 
ανταγωνισµό και την µείωση της τιµής του προϊόντος. Σύµφωνα µε τον 
Γιαννάτο και τον Ανδριανόπουλο η διανοµή διακρίνεται σε γενική, 
αποκλειστική και επιλεκτική. Η πιο άµεση και απλή µορφή διάθεσης είναι από 
τον παραγωγό στον καταναλωτή και έπειτα από τον παραγωγό σε κατάστηµα 
του και τέλος στον καταναλωτή. Πλέον τα σούπερ µάρκετ παρεµβάλλονται 
µεταξύ της σχέσης παραγωγού και καταναλωτή ελέγχοντας έτσι την αγορά και 
την πορεία κάποιων προϊόντων. Εποµένως η τυποποίηση ενός προϊόντος 
εξαρτάται από κάποια κριτήρια που διαφέρουν από προϊόν σε προϊόν. Τα 
χαρακτηριστικά λοιπόν που πρέπει να χρησιµοποιηθούν ως κριτήρια είναι το 
µέγεθος, η περιεκτικότητα, ο βαθµός ωρίµανσης, το ειδικό βάρος, το σχήµα, 
το χρώµα, το άρωµα καθώς και ο συνδυασµός ποιοτικών χαρακτηριστικών. 
Τέλος η ετικέτα του κάθε προϊόντος είναι το πρωταρχικό κανάλι επικοινωνίας 
καταναλωτών και παραγωγών.     
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3.4.1.Συστηµα ηλεκτρονικής πώλησης αγροτικών προϊόντων µε 
δικτυακή και φωνητική µορφή. 
 

Πληθαίνουν οι προσπάθειες για µείωση των τιµών σε όλη την αγορά. 

Λιγότεροι µεσάζοντες, µικρότερα κόστη, χαµηλότερες τιµές προϊόντων. Σε 

αυτό το πλαίσιο κινείται µια νέα ηλεκτρονική πλατφόρµα που φιλοδοξεί να 

ενισχύσει το κίνηµα χωρίς µεσάζοντες, φέρνοντας απευθείας σε επικοινωνία 

καταναλωτές και παραγωγούς.  Αποτελεί µια ιδιωτική προσπάθεια και 

αυτοαποκαλείται ως η «ηλεκτρονική λαχαναγορά». Προσφέρει τη δυνατότητα 

σε παραγωγούς να προβάλουν τα προϊόντα τους και τις αντίστοιχες τιµές 

τους. Από µεριάς τους, οι καταναλωτές µπορούν να επιτύχουν µια καλή και 

συµφέρουσα αγορά απευθείας από τον παραγωγό. 

Το σύστηµα που προτείνεται για την αγορά των αγροτικών προϊόντων χωρίς 

µεσάζοντες είναι µία online πύλη χρηµατιστηριακής µορφής για αγροτικά 

προϊόντα. Στην πύλη αυτή θα µπορούν να συνδέονται άµεσα οι παραγωγοί 

(πωλητές), χρησιµοποιώντας προσωπικούς κωδικούς ασφαλείας, όπου θα 

δηλώνουν το είδος, την ποιότητα, την διαθέσιµη ποσότητα, και την τιµή 

πώλησης των προϊόντων τους. Οµοίως, θα συνδέονται στην πύλη οι 

καταναλωτές, π.χ. χονδρέµποροι, supermarket, τοπικές αγορές κλπ. 

(αγοραστές), όπου θα δηλώνουν το είδος, ποιότητα, απαιτούµενη ποσότητα 

και τιµή την οποία είναι διαθέσιµοι να πληρώσουν για το προϊόν που θέλουν 

να αγοράσουν. Σε περίπτωση αλλαγής γνώµης οι υπάρχουσες εντολές 

πώλησης ή αγοράς θα είναι δυνατόν να ακυρωθούν ή να τροποποιηθούν. 

Όταν υπάρχει συµφωνία στις τιµές πώλησης και αγοράς, η αγοραπωλησία θα 

γίνεται αυτόµατα µέσω του συστήµατος, µε τη µεταφορά χρηµάτων στον 

τραπεζικό λογαριασµό του πωλητή. Είναι φανερό ότι ένας αγοραστής είναι 

δυνατόν να ικανοποιηθεί από παραπάνω από έναν πωλητές, ή αντίστροφα 

ένας πωλητής να ικανοποιήσει παραπάνω από έναν αγοραστές. Η µεταφορά 

των προϊόντων θα επιβαρύνει τον πωλητή, και το σύστηµα θα γνωρίζει τις 

τοποθεσίες του κάθε χρήστη ώστε να µπορεί να επιλέξει τις πιο συµφέρουσες 

αγορές από πλευράς εξόδων µεταφοράς. Εναλλακτικά, αντί να γίνεται 

αυτόµατα το ταίριασµα των αγοραστών µε τους πωλητές, θα υπάρχει και η 

δυνατότητα ονοµαστικής επιλογής των πωλητών και των προσφορών τους 

από τους αγοραστές. 
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Μετά από µια επιτυχηµένη αγοραπωλησία, ο πωλητής θα ειδοποιείται 

αυτόµατα και θα είναι υποχρεωµένος να διαθέσει το ζητούµενο προϊόν, µαζί 

µε το δελτίο αποστολής που θα του διατίθεται από το σύστηµα, στη 

µεταφορική εταιρεία εντός µικρού χρονικού διαστήµατος, π.χ. 12 ωρών. Με 

τον τρόπο αυτό ο πωλητής έχει την ευελιξία να πουλάει ενώ το προϊόν είναι 

ακόµα πάνω στο φυτό, και να αποφεύγει έτσι την αλλοίωση της ποιότητας του 

προϊόντος. Ο αγοραστής θα µπορεί να αξιολογεί µέσω της πύλης τον πωλητή, 

µε θετικά ή αρνητικά σχόλια, όπως π.χ. στην περίπτωση καθυστέρησης του 

πωλητή ή εάν η ποιότητα του προϊόντος δεν είναι η αναµενόµενη. Η 

αξιολόγηση αυτή αποτελεί ένα σοβαρότατο κίνητρο για σωστή και 

επαγγελµατική συµπεριφορά από τους πωλητές.Εάν το επιθυµεί ο 

συµµετέχον, θα είναι δυνατή η αυτόµατη κοπή τιµολογίων, και γενικά η 

σύνταξη των απαραίτητων οικονοµικών εγγράφων για την επιστροφή του 

ΦΠΑ, ΕΛΓΑ και ενηµέρωση της ∆ΟΥ. 

Η πύλη, µε όλες οι πληροφορίες της, θα είναι διαθέσιµη σε παραπάνω από 

µία γλώσσες, όπως για παράδειγµα ελληνικά, αγγλικά και γερµανικά.  

Με τον τρόπο αυτό θα είναι δυνατή η χρήση της από πολίτες άλλων χωρών 

µε άµεσες συνέπειες στο διακρατικό εµπόριο αγροτικών προϊόντων εθνικά 

οφέλη µπορεί να είναι πολύ µεγάλα και πολύπλευρα. Λόγω της διαφάνειας 

της προτεινόµενης διαδικασίας διακίνησης των αγροτικών προϊόντων θα 

µπορέσει να σταµατήσει η ανεξέλεγκτη εκµετάλλευση του αγροτικού 

πληθυσµού. Ο ανταγωνισµός ανάµεσα σε αγοραστές και πωλητές, όπως και 

ο έλεγχος στους µεσάζοντες, αυξάνονται, µε αποτέλεσµα η τιµή του 

προϊόντος να διαµορφώνεται αποκλειστικά από την τρέχουσα προσφορά και 

ζήτηση και να ωφελείτε ο καταναλωτής. 

Σηµαντική για τον αγροτικό πληθυσµό είναι και η ύπαρξη της online αγροτικής 

βιβλιοθήκης µε πλήθος πληροφοριών για θέµατα που τους αφορούν άµεσα. 

Τέλος, µέσω της πύλης, τα αγροτικά προϊόντα της χώρας µας θα µπορούν να 
είναι ορατά στο ευρύτερο παγκόσµιο κοινό, µε πιθανό αποτέλεσµα την 
εκδήλωση ενδιαφέροντος από νέους αγοραστές και την αύξηση των 
εξαγωγών αγροτικών προϊόντων της χώρας µας. (Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 
16). 
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Η προσπάθεια για µείωση των τιµών των προϊόντων επέφερε την ανάγκη να 
δηµιουργηθεί µία διαδικτυακή πύλη στην οποία καταναλωτής και παραγωγός 
θα επικοινωνήσουν άµεσα και θα πραγµατοποιηθεί µία συµφωνία ωφέλιµη 
και για τους δύο. Σε αυτήν ο παραγωγός θα µπορεί να ενηµερώνει αυτόµατα 
για τιµή και διαθεσιµότητα των προϊόντων  του καθώς και για άλλες 
πληροφορίες , τις οποίες ο καταναλωτής θα έχει την δυνατότητα να δει, να 
κρίνει και να επιλέξει. Όλα τα παραπάνω θα δηµιουργήσουν ταχύτατες αγορές 
µε δυνατότητα ακύρωσης η τροποποίησης καθώς και πλήρης τιµολόγηση των 
ενδιαφερόµενων. Συµπερασµατικά θα λέγαµε πως είναι µια κίνηση µε 
προοπτική που θα ωφελήσει τόσο τους εµπλεκόµενους σε αυτή όσο και το 
κράτος που θα αυξήσει τα έσοδα του και θα ενισχύσει την διαφάνεια αφού όλα 
θα φαίνονται στην µεγάλη αυτή βάση δεδοµένων της αγοραπωλησίας των 
προϊόντων.    
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KΕΦΑΛΑΙΟ 4ο ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ 
ΤΥΠΟΥ.ΛΥΣΕΙΣ ∆ΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙΩΝ  
 
 
 
4.Πολιτική  προσέγγιση. 
 
 
 
Το Κίνηµα της Πατάτας αιφνιδίασε την επίσηµη κυβερνητική πολιτική του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, αλλά και τα πολιτικά κόµµατα. Ο Συνασπισµός 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς και η ∆ηµοκρατική Αριστερά επιδοκίµασαν την 
προσπάθεια αυτή των πολιτών, ενώ το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας 
αποδοκίµασε την κίνηση και κάλεσε τους πολίτες να µη συµµετέχουν. 
Παράλληλα το Υπουργείο Ανάπτυξης υποσχέθηκε την υποστήριξη του 
κινήµατος, µέσω ενός κρατικού διαδικτυακού τόπου, όπου θα γίνονται 
προσφορές και ζητήσεις αγροτικών και άλλων προϊόντων. 

 
Το κίνητρο που δηµιούργησε το Κίνηµα της Πατάτας ήταν η ανάγκη για 
αλληλοϋποστήριξη των παραγωγών και των καταναλωτών, λόγω της 
οικονοµικής δυσφορίας που προέκυπτε από την εκµετάλλευση και των δύο 
από τους µεσάζοντες. Μέσω της οργάνωσης της απ' ευθείας συναλλαγής 
µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών και τις µαζικές παραγγελίες, 
επιτεύχθηκε αρκετά χαµηλή τιµή για τους καταναλωτές σε σχέση µε αυτή που 
συναντούσε κανείς στην αγορά, συµφέρουσα τιµή για τους παραγωγούς σε 
σχέση µε τις τιµές πώλησης στο χονδρεµπόριο και πλήρης απορρόφηση της 
προσφερόµενης παραγωγής.  
 
Πέρα από την άµεση ανακούφιση από την ακρίβεια, έµµεσα εκδηλώθηκε και 
πίεση για την καταπολέµηση της εκµετάλλευσης, αφού στην αγορά υπήρχε 
πλέον εναλλακτική προσφορά σε αρκετά χαµηλότερο επίπεδο τιµής. 
Επισηµάνθηκε πως µέσα από το κίνηµα αυτό συνειδητοποιείται η δυνατότητα 
αυτοοργάνωσης και αυτοεξυπηρέτησης των πολιτών από την οποία 
προκύπτει η επίγνωση της δυνατότητας απεγκλωβισµού από τον έλεγχο των 
δυνάµεων του πλουτισµού. 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 8). 

 
Συνοψίζοντας , το κίνηµα της πατάτας αιφνιδίασε την πολιτεία και όπως ήταν 
αναµενόµενο είχε ποικίλες αντιδράσεις. Η οικονοµική δυσφορία στην οποία 
είχαν παρέλθει οι παραγωγοί οδήγησε στην δηµιουργία του κινήµατος αυτού, 
το οποίο βοήθησε στην καταπολέµηση της εκµετάλλευσης και τη 
συνειδητοποίηση της δυνατότητας αυτοοργάνωσης  και απεγκλωβισµού από 
τον έλεγχο των δυνάµεων πλουτισµού 
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4.1 Λύσεις δυσλειτουργιών.  
 
Πολλά είναι τα περιβλήµατα που είχε να αντιµετωπίσει το κίνηµα χωρίς 
µεσάζοντες αφού δεν έχει ανταπόκριση από το κράτος. Πολλά µέρη της 
Ελλάδος  είχαν έρθει σε σύγκρουση µε  τον κρατικό µηχανισµό όπως είναι η 
εφορία  καθώς και  την  δηµοτική αστυνοµία. 
∆ιώχθηκαν από τον χώρο της διανοµής, τους παραγωγούς, πατάτας, 
κρεµµυδιών και λαδιού. Μήπως δεν υπήρχαν ταµειακές µηχανές σε όλα; 
Μήπως γινόταν µε κάποιο τρόπο φοροδιαφυγή; Όχι. Κόπηκε πρόστιµο γιατί 
δεν υπήρχε δελτίο αποστολής .Οι προσπάθειες τροµοκράτησης του κινήµατος 
έγιναν στη Βέροια στο Ωραιοκαστρο την Θεσσαλονίκη στη Θέρµη αλλά και 
στην Καλαµαριά. Για  όλο αυτό υπάρχουν λύσεις στις δυσλειτουργίες και 
προτείνονται οι εξής : 
 

 
 
 
• Αλλαγή της νοοτροπίας των αγροτών  
 
 
 
Το κύριο ερώτηµα που αφορά καταρχάς τα κινήµατα των αγροτών, για 
παράκαµψη των µεσαζόντων, είναι κατά πόσον πρόκειται για µεταλλαγή και 
ευρύτερη λαϊκή ευαισθητοποίηση των αγροτών σε συλλογική δυναµική 
διεκδικητική παρουσία και µάλιστα µετά από µια µακρά περίοδο ανοχής, 
αδράνειας, αναβλητικότητας και παθητικής ατοµιστικής νοοτροπίας, που ήτα 
βέβαια σε βάρος τους. Μια τέτοια ενωτική µεταλλαγή µπορεί να 
σηµατοδοτήσει ένα νέο κοινωνικό όραµα, µια νέα «κουλτούρα συνεργασίας» 
και νέες αντιλήψεις και πρακτικές .Είναι πλέον είναι επιτακτική ανάγκη για 
τους παραγωγούς αγροτικών προϊόντων και τροφίµων να αποφασίσουν τη 
µετάβαση από την εµπειρική γεωργία και τις ατελέσφορες εισοδηµατικές 
διεκδικήσεις επιδοτήσεων στην αξιοποίηση των πορισµάτων της επιστήµης 
και της τεχνολογίας στην αγροτική οικονοµία και να επιχειρήσουν µε ίδιες ή 
συνεργαζόµενες δυνάµεις για την ανάταξη της οικονοµίας, επ΄ ωφέλεια του 
εαυτού τους, του κοινωνικού συνόλου, αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος. 
 
 
 
 Αυτή η αλλαγή νοοτροπίας και η υιοθέτηση της επιχειρηµατικής στάσης 
συνιστά ουσιαστική και αναγκαία καινοτοµία. Τα πλεονεκτήµατα µιας τέτοιας 
δράσης θα είναι η διασφάλιση της ποιότητας αλλά και η καλλιέργεια αρχών 
υπευθυνότητας στον παραγωγό που συνδέεται άµεσα µε τους καταναλωτές 
των προϊόντων του. 
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    Επίσης, όσον αφορά τη πιστοποίηση και τη σήµανση των αγροτικών 
προϊόντων , ανεξάρτητα από το πρότυπο ποιότητας που ένας παραγωγός ή 
µια οµάδα παραγωγών αποφασίσει να υιοθετήσει , πρέπει να γνωρίζει ότι η 
ενέργεια αυτή είναι µια επιχειρηµατική απόφαση η οποία είναι προφανές ότι 
πέραν των προσδοκώµενων ωφελειών εµπεριέχει και κινδύνους. Για το λόγο 
αυτό προτού πραγµατοποιηθούν επενδύσεις για την απόκτηση ενός 
πιστοποιητικού (είτε για το προϊόν είτε για τη διαδικασία παραγωγής) αυτό 
που απαιτείται είναι η απόφαση αυτή να είναι προϊόν συστηµατικής έρευνας 
κατά την οποία θα ληφθούν υπόψη όλοι εκείνοι οι παράγοντες που θα 
καθορίσουν την επιτυχία της επένδυσης. Άρα σηµαντική προϋπόθεση , για να 
είναι επιτυχής η επένδυση αυτή, είναι οι παράγωγοί να έχουν ξεκάθαρους και 
σαφείς στόχους . 
Οι αγρότες θα πρέπει να γίνουν οι ίδιοι επιχειρηµατίες, αφενός για να 
αποκοµίζουν εκείνοι το κέρδος του µεσάζοντος και αφετέρου οι καταναλωτές 
να προµηθεύονται φθηνότερα τα προϊόντα. Η νέα Κ.Α.Π. θέλει, λοιπόν, τον 
αγρότη επιχειρηµατία. Η αγροτική επιχειρηµατικότητα προαπαιτεί, Αγροτική 
Εφαρµοσµένη Έρευνα, Αγροτική Εκπαίδευση και προσόντα επαγγελµατία 
αγρότη και βέβαια Υποστήριξη. Ως υποστήριξη εννοούνται αυτά που πρέπει 
να κάνουν τα τοπικά η εξειδικευµένα επιµελητήρια, όπως δικτύωση, µεσιτεία 
τεχνογνωσίας, υποδοχή επιχειρηµατικών αποστολών, οργάνωση 
επιχειρηµατικών επισκέψεων, οργανωµένη συµµετοχή σε εκθέσεις-
σταυροδρόµια επιτάχυνσης εµπορικών πράξεων, οργάνωση εκδηλώσεων 
επιτάχυνσης ροής πληροφοριών (συνέδρια, ηµερίδες) ,οργάνωση αγορών 
αλλά και χρηµατοδοτική στήριξη καινοτόµων καλλιεργειών (επιδοτήσεις). 
 
 
 

• Η εκπαίδευση των εργαζόµενων 
 
Επίσης βασική είναι και η συνεχής κατάρτιση των αγροτών, προκειµένου 
αφενός κάποιοι να γνωρίσουν τις βασικές αρχές της επιχειρηµατικότητας, 
αφετέρου κάποιοι να αναπτύξουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες, 
µέσω της παρακολούθησης προγραµµάτων marketing. Η κατάλληλη 
εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού µπορεί να επιτύχει τη µείωση του 
κόστους παραγωγής διανοµής, µεταφοράς από τον παραγωγό στον τελικό 
καταναλωτή µε δυο τρόπους. Πρώτον, αποµακρύνονται όσοι δεν έχουν τις 
δυνατότητες να παράγουν καλής ποιότητας προϊόντα και δεύτερον, οι 
παραγωγοί που παραµένουν θα είναι σε θέση να καταλάβουν και να 
εφαρµόσουν αποτελεσµατικότερα τις νέες ρυθµίσεις και τον τεχνολογικό 
εκσυγχρονισµό. Επιπλέον η εκπαίδευση του εργατικού δυναµικού των 
µονάδων επεξεργασίας συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγικότητας της 
εργασίας και στην παραγωγή προϊόντων µε τις επιθυµητές προδιαγραφές 
ασφάλειας και ποιότητας. Εποµένως κρίνεται σκόπιµος ο σχεδιασµός ειδικών 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατάρτισης παραγωγών, επιχειρηµατιών και 
προσωπικού σε θέµατα εφοδιαστικής αλυσίδας, όπως - µεταξύ άλλων - 
οργάνωσης µεταφοράς, αποθήκευσης, διανοµής, προµηθειών, διαχείρισης 
αποθεµάτων, στρατηγικής δικτύων, διαφοροποίησης. 
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Θα πρέπει να γίνει βελτίωση σε αυτόν το τοµέα , µέσω στοχευόµενων , 
έγκυρων, διαρκώς επικαιροποιηµένων γνώσεων και δεξιοτήτων, µέσω 
δράσεων κατάρτισης και ενηµέρωσης, που θα λαµβάνουν υπόψη τις ανάγκες 
των αγροτών, της αγοράς, του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου και θα 
δηµιουργούν µία κουλτούρα αγροτικής καινοτοµικής επιχειρηµατικότητας. 
Συγκεκριµένα , πρέπει να γίνει κατάλληλη εκπαίδευση και ενηµέρωση των 
αγροτών για τις νέες τεχνολογίες για να ισχυροποιηθούν τέτοιες µορφές 
διανοµής. Η εκπαίδευση των εργαζόµενων συντελεί στη βελτίωση της 
παραγωγικότητας εργασίας και συνεπώς στη προσφορά περισσότερης και 
καλύτερης ποιότητας εργασίας ανά µονάδα χρόνου και µε αυτόν τον τρόπο η 
αποδοτικότητα της διακίνησης των αγροτικών προϊόντων αυξάνεται. 
 
 
 
 

• Η ορθολογική οργάνωση του συστήµατος διανοµής 
 
 

 
Η ορθολογική οργάνωση του συστήµατος διανοµής για να αποφευχθούν 
άσκοπες δαπάνες και έτσι να αυξηθεί η αποδοτικότητα είναι ένα ακόµα 
σηµαντικό ζήτηµα. Η διασφάλιση και σταθεροποίηση του αγροτικού 
εισοδήµατος θα προσέφερε νέες δυνατότητες για την αντιµετώπιση της 
έντονης µεταβλητότητας των αγορών των αγροτικών προϊόντων, των 
αυξανόµενων περιβαλλοντικών κινδύνων ως συνέπεια της αλλαγής του 
κλίµατος, καθώς επίσης και των διατροφικών κρίσεων. Επιπλέον, η επίλυση 
λειτουργικών θεµάτων όπως διασφάλιση πιστοποίησης και ποιότητας, θέµατα 
logistics (αποθήκευσης και διανοµής), θέµατα περιβάλλοντος και ασφάλειας, 
θα οδηγούσε στην καλύτερη λειτουργία και αξιοπιστία τα διάφορα κινήµατα 
παράκαµψης µεσαζόντων και θα υποστήριζε τη λειτουργία των βραχειών 
αλυσίδων εφοδιασµού, των εναλλακτικών µορφών τους και των τοπικών 
αγορών. Τέλος, η δίκαιη, ανταποδοτική διανοµή του οικονοµικού οφέλους της 
απαλλαγής από το µηχανισµό «µεσάζοντας– σουπερµάρκετ» τόσο στο 
παραγωγό και στον καταναλωτή όσο και στην προσπάθεια δηµιουργίας 
υποδοµών αυτό-οργάνωσης, ποιότητας, εξωστρέφειας και καινοτοµίας, θα 
οδηγούσε σε ένα πιο ορθολογικό σύστηµα. 
 
Επίσης, µεταξύ παραγωγού και καταναλωτή εντοπίζονται πολλά και ισχυρά 
κανάλια διανοµής και εφοδιαστικοί κόµβοι. Το εύρος της εφοδιαστικής 
αλυσίδας συναρτάται µε συναρτάται µε το προϊόν και µε την ανάπτυξη της 
αγοράς και την οργάνωση των µεσαζόντων. Στην ποικιλοµορφία αυτή έχουν 
παρατηρηθεί και εξόφθαλµα ακραίες περιπτώσεις, όπου παρεµβάλλονται έως 
και δέκα ενδιάµεσοι στη διακίνηση από τον παραγωγό ως το τελικό 
καταναλωτή.  
 
Στις περιπτώσεις αυτές ανακύπτει διττό πρόβληµα: τιµολογιακής επιβάρυνσης 
του καταναλωτή και αύξησης της ψαλίδας τιµών παραγωγού - καταναλωτή 
από τη µια και διασφάλιση της ποιότητας από την άλλη , ιδίως στα νωπά 
οπωροκηπευτικά, που είναι φθαρτά και ιδιαίτερα ευπαθή και θα πρέπει να 
µεταφέρονται το ταχύτερο δυνατόν. 
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 Στη διαµόρφωση της ψαλίδας ακραίων επιπέδων, µέχρι και 500 % 
συνεπικουρούν και ενδείξεις αδιαφανούς συνεργασίας ολιγοπωλιακού 
χαρακτήρα µεταξύ ενδιάµεσων φορέων σε ορισµένα αγροτικά προϊόντα . 
Οι αγροτικές κοινωνίες και ο αστικός χώρος πρέπει λοιπόν να έρθουν σε 
απευθείας επαφή και να µειωθεί η ψαλίδα τιµών παραγωγού µε τις τιµές 
καταναλωτή, που σήµερα στην Ελλάδα είναι 5-8 φορές υψηλότερες 
(σύµφωνα µε στοιχεία του Υπ.Α.Α.Τ), ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 
περίπου 2,5 φορές µόνο. Και οι καταναλωτές θα ωφεληθούν θα 
ενδυναµώσουν την αγοραστική τους δύναµη και τη επιβίωση τους, και οι 
αγρότες θα εισπράξουν υψηλότερες τιµές και θα στηρίξουν την αγροτική 
ανάπτυξη. 
 
 
 
 
Όσον αφορά στον τρόπο διάθεσης των ελληνικών αγροτικών προϊόντων ένα 
σηµαντικό µέτρο αποτελεί η καθιέρωση ενός και µοναδικού τιµολογίου από τις 
αλυσίδες λιανικής πώλησης, στο οποίο να ενσωµατώνεται η αρχική τιµή και οι 
εκπτώσεις, καταργώντας έτσι το πιστωτικό τιµολόγιο έκπτωσης εκ των 
υστέρων. Επιπλέον, κρίνεται απαραίτητη η λειτουργία ενός συστήµατος το 
οποίο θα ελέγχει τα αγροτικά προϊόντα, µε την εφαρµογή ολοκληρωµένων 
πληροφοριακών συστηµάτων επιχειρησιακού χαρακτήρα σε όλα τα στάδια 
παραγωγής, µεταποίησης και διανοµής τροφίµων.  
 
Τέλος, προκειµένου να καταπολεµηθεί το φαινόµενο της νοθείας στα τρόφιµα, 
θα πρέπει να αυξηθεί το ελάχιστο ύψος των διοικητικών προστίµων, µε άρση 
λειτουργίας για δύο χρόνια, σε περίπτωση υποτροπής. Παράλληλα, τα 
Υπουργεία Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων θα πρέπει 
να λάβουν µέτρα προκειµένου να εντείνουν τους ελέγχους των εισαγόµενων 
προϊόντων και τροφίµων, προς αποφυγή «ελληνοποιήσεων» τους . 
 
Τέλος, σηµαντικό βήµα για τους αγρότες, όσον αφορά τον εξορθολογισµό του 
συστήµατος διανοµής, είναι η δηµιουργία χώρων δηµοπρασιών αγροτικών 
προϊόντων που θα αναπτυχθούν και στην Ελλάδα - σύγχρονοι χώροι όπου θα 
δηµοπρατούνται προϊόντα παραγωγών χωρίς την παρουσία µεσαζόντων. 
Έτσι οι χονδρέµποροι θα βρουν ένα ιδανικό τόπο συναλλαγών και οι 
παραγωγοί ένα πιο δίκαιο χώρο πώλησης. Οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες 
γίνονται ολοένα πιο δηµοφιλείς και παρουσιάζουν το ιδιαίτερο πλεονέκτηµα 
ότι αίρουν το πρόβληµα της απόστασης για πολλούς αγρότες και αγορές. 
Παρά το γεγονός αυτό, η διάδοση των ηλεκτρονικών δηµοπρασιών παραµένει 
περιορισµένη καθώς τόσο οι αγοραστές όσο και οι αγρότες εξακολουθούν 
συχνά να προτιµούν την κατ’ ιδίαν επαφή ώστε να έχουν τη δυνατότητα να 
βλέπουν από κοντά τα προϊόντα πριν τα αγοράσουν. Μέσω των 
δηµοπρατηρίων (σύγχρονοι χώροι όπου θα δηµοπρατούνται προϊόντα 
εγχώριων παραγωγών) ,οι παραγωγοί θα βρουν ένα πιο δίκαιο χώρο 
πώλησης των αγροτικών προϊόντων. 
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• Ισχυροποίηση της διαπραγµατευτικής θέσης των παραγωγών 
 
 
 

Επίσης , είναι απαραίτητη η ισχυροποίηση της διαπραγµατευτικής θέσης των 
παραγωγών, ιδιαίτερα στις σηµερινές συνθήκες συγκέντρωσης της 
βιοµηχανίας τροφίµων και του λιανεµπορίου σε µεγάλες µονάδες. Το σύστηµα 
διακίνησης επιβραβεύει την κερδοσκοπία εις βάρος των αγροτών και 
εκµεταλλεύεται την διαπραγµατευτική αδυναµία µεµονωµένων παραγώγων. 
Καρπούται µια υπεραξία 4-5 φορές της τιµής που εισπράττει ο παραγωγός και 
ταυτόχρονα φοροδιαφεύγει .Η ενίσχυση της διαπραγµατευτικής θέσης και του 
µεριδίου των παραγωγών και των αγροτικών συνεταιρισµών και των 
επιχειρήσεών τους στην αλυσίδα τροφίµων µπορεί να συντελεστεί µέσω 
προώθησης οριζόντιων και κάθετων µορφών συνεργασίας ή µέσω στήριξης 
συστηµάτων ποιότητας. 
 
 
 
 

• Μέσω της σύµπραξης των παραγωγών 
 
 
 
Η επιτυχία εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη συνεργατική οργάνωση και την 
ελαχιστοποίηση ανταγωνιστικών σχέσεων µεταξύ των µελών της 
εφοδιαστικής αλυσίδας, ακόµα και αν πρόκειται για ανεξάρτητες επιχειρήσεις. 
Για παράδειγµα, η ποιότητα και η ασφάλεια τροφίµων, οι χαµηλές τιµές και η 
διαθεσιµότητα, µεταξύ πολλών άλλων θεµάτων που συνθέτουν την επιτυχία 
της εφοδιαστικής αλυσίδας, εξαρτώνται από όλα τα µέλη της: τον παραγωγό, 
τον συνεταιριστή, τον µεταποιητή, τον έµπορο, τον λιανεµπορίου, ακόµα και 
τον µεταφορέα. Μια τέτοια στάση και κουλτούρα εµπεριέχει την σωστή 
αναλογία των κρίσιµων παραγόντων επιτυχίας που προαναφέρθηκαν, ώστε 
να αποκτήσουν σηµαντικό και βιώσιµο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα τα 
ελληνικά γεωργικά προϊόντα. 
(Βλ. βιβλιογραφία νούµερο 13). 

 
 
 
Στο κείµενο αναπτύσσονται κάποια µέτρα που θα µπορούσαν να ληφθούν ως 
λύσεις σε πιθανά εµπόδια- δυσλειτουργίες του κινήµατος . Ενδεικτικά , γίνεται 
αναφορά στην αλλαγή νοοτροπίας αγροτών , στην εκπαίδευση των 
παραγωγών , στην ορθολογική οργάνωση του συστήµατος παραγωγής, 
καθώς και στην ισχυροποίηση της διαπραγµατευτικής θέσης των παραγωγών 
µέσω της σύµπραξης τους.  
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4.2 Αναφορές στον ηµερήσιο εθνικό ή τοπικό τύπο για την διάθεση των 
προϊόντων σε διάφορες περιοχές χωρίς µεσάζοντες  απευθείας στους 
καταναλωτές 
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1.Πρωτοβουλίες για φθηνά τρόφιµα στη Θεσσαλονίκη δηµοσίευση έγινε 
την  1 Μαρτίου 2016. 

 
Με δεδοµένο το διογκούµενο «κίνηµα της πατάτας» αλλά και των χρόνιων 
σοβαρών και δοµικών προβληµάτων που καταγράφονται στην εφοδιαστική 
αλυσίδα από το χωράφι έως το πιάτο του καταναλωτή που έχουν ως τελικό 
αποτέλεσµα τις υψηλές τιµές των διατροφικών προϊόντων – προϊόντων 
πρώτης ανάγκης – ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης αναλαµβάνει πρωτοβουλία µε 
στόχο τη διασφάλιση χαµηλότερων τιµών για τον καταναλωτή. 

Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας, η ∆ιοίκηση του ∆ήµου θα επιδιώξει 
συναντήσεις εργασίας µε εκπροσώπους των Παραγωγικών Φορέων, της 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας και των κινηµάτων των καταναλωτών. Στόχος είναι το 
αποκαλούµενο «κίνηµα της πατάτας» να ευοδωθεί στην κατεύθυνση της 
διασφάλισης τιµών που συµφέρουν τόσο τους παραγωγούς όσο και τους 
καταναλωτές, τηρώντας ταυτόχρονα συνθήκες ελέγχου της ποιότητας των 
προϊόντων, αλλά και αποφεύγοντας ενδεχόµενες συνθήκες αθέµιτου 
ανταγωνισµού στην αγορά. 
(http://omartarif.blogspot.gr/p/blog-page_13.html) 

 

2.∆ήµος  Χαϊδαρίου η δηµοσίευση έγινε στις 14 ∆εκεµβρίου 2012. 

Στην 16η διάθεση προϊόντων χωρίς την παρέµβαση µεσαζόντων, προχωρά ο 
∆ήµος Χαϊδαρίου, σε συνεργασία µε την Κοινωφελή Επιχείρηση του ∆ήµου 
Χαϊδαρίου, εβρισκόµενοι πάντα στη διάθεση του Χαϊδαριώτικου λαού, ο 
οποίος έχει αγκαλιάσει θερµά την δράση αυτή. 

Εφόσον οι δράσεις αυτές έχουν γίνει γνωστές στους περισσότερους δηµότες 
της πόλης µας, δε θα χρειάζεται πλέον η χρονοβόρα διαδικασία της 
παραγγελίας προϊόντων, τα οποία θα µπορούν να προµηθεύονται εκείνη την 
ηµέρα. 

Ενδεικτικά θα διατεθούν: Πατάτες, ρύζι, τυροκοµικά, ελιές, λάδι, µέλι, αλεύρι, 
ζυµαρικά, αλλαντικά, και άλλα βασικά είδη διατροφής, καθώς και προϊόντα 
που παραπέµπουν στο εορταστικό πνεύµα των ηµερών, όλα τους προϊόντα 
της ελληνικής γης, στην καλύτερη δυνατή τιµή και ποιότητα, µε τη συνεργασία 
Ελλήνων παραγωγών. 

Την Κυριακή 14 ∆εκεµβρίου πραγµατοποιήθηκε για πολλοστή φορά η 
επιτυχηµένη πρωτοβουλία του ∆ήµου Χαϊδαρίου, σε συνεργασία µε την 
Κοινωφελή Επιχείρηση του ∆ήµου, διάθεσης προϊόντων απευθείας από 
παραγωγούς χωρίς µεσάζοντες στο λαό του Χαϊδαρίου, µε στόχο να σταθεί 
αρωγός τόσο στους καταναλωτές όσο και στους συµπολίτες µας που έχουν 
ανάγκη τη βοήθεια της Κοινωνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου. 
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Τρία χρόνια κλείνει φέτος τον Μάρτιο το κίνηµα διανοµής προϊόντων "Χωρίς 

Μεσάζοντες" στην Κοζάνη. 

Ο κόσµος δείχνει να προτιµάει τα προϊόντα που διατίθενται από τον 

παραγωγό απευθείας στον καταναλωτή, σε µια δράση που έχει καθιερωθεί 

πλέον, µε αποτέλεσµα σε κάθε διανοµή τα προϊόντα να γίνονται ανάρπαστα.  

Την περασµένη Κυριακή 15 Μαρτίου στην Κοζάνη πραγµατοποιήθηκε η νέα 

διανοµή των προϊόντων "Χωρίς Μεσάζοντες", στο χώρο των παλιών 

αποθηκών της ΕΑΣ Κοζάνης, στην περιοχή του Σιδηροδροµικού Σταθµού, 

µπροστά από το DALUZ. ∆εκάδες παραγωγοί και εκατοντάδες κόσµου 

έσπευσαν από νωρίς στο χώρο, προκειµένου να προλάβουν το λάδι, τις 

πατάτες και τα υπόλοιπα προϊόντα. 

Όπως τόνισε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του Γεωργικού και Κτηνοτροφικού 

Συνεταιρισµού Κοζάνης Παναγιώτης Αρνίδης: "Σήµερα κλείνουµε τρία χρόνια 

"Χωρίς Μεσάζοντες". Πριν τρία χρόνια ξεκίνησε το κίνηµα και φέτος τον 

Μάρτιο συµπληρώνουµε τρία χρόνια συνεχών δράσεων. Είµαστε πάρα πολύ 

ευχαριστηµένοι από τις διανοµές. Υπάρχει πολύ µεγάλη ανταπόκριση και από 

τους παραγωγούς και από τους καταναλωτές. Ο κόσµος ζητάει τα προϊόντα 

"Χωρίς Μεσάζοντες", το ψάχνει και µάλιστα αρκετά προϊόντα στις διανοµές 

τελειώνουν νωρίς, όπως το λάδι". 
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Ο ίδιος αναφέρθηκε και στην πολύ καλή ποιότητα των προϊόντων που 

διατίθενται στο κοινό, λέγοντας είναι πολύ ποιοτικά: Λάδι, ρύζι, πατάτες, µέλι, 

χαρτικά, απορρυπαντικά. Όλα αυτά τα προϊόντα διατίθενται σε πολύ καλές 

τιµές. "Το λάδι, π.χ. πωλείται πέντε ευρώ κάτω από την τιµή που το βρίσκεις 

στο σούπερ µάρκετ. Ο κόσµος το προτιµάει και αυτό φαίνεται. Επίσης, το 

ρύζι, που πωλείται σε πολύ καλές τιµές, αλλά και τα φασόλια και άλλα 

προϊόντα". 

Η επόµενη διανοµή των προϊόντων "Χωρίς Μεσάζοντες" στην Κοζάνη θα 

πραγµατοποιηθεί σε διάστηµα δύο µηνών από τώρα, τον Μάιο. 

(http://www.kedx.gr/) 
 
 

3. ∆ήµος Μαρουσίου η δηµοσίευση έγινε στις  23 Μαρτίου 2015. 
 
Φθηνά τρόφιµα χωρίς µεσάζοντες στο Μαρούσι – Επιτόπια ελεύθερη 
πώληση 
Ο ∆ήµος Αµαρουσίου συνεχίζει και το  τις δράσεις για τη διάθεση αγροτικών 
προϊόντων, απευθείας από τον παραγωγό στον καταναλωτή, που ξεκίνησαν 
µε πρωτοβουλία του ∆ηµάρχου κου Γιώργου Πατούλη από το 2012. 
 
Οι παραγωγοί που θα συµµετάσχουν στη δράση, καθώς και ο αναλυτικός 
κατάλογος µε τα διαθέσιµα προς πώληση προϊόντα θα γνωστοποιηθούν µε 
κάθε λεπτοµέρεια µέσα στις επόµενες ηµέρες. 

Όλοι ανεξαιρέτως οι παραγωγοί που συµµετέχουν στη δράση, έχουν επιλεγεί 
βάσει των χηµικών ελέγχων και πιστοποιήσεων που φέρουν τα προϊόντα 
τους, µε κριτήριο την άριστη ποιότητα σε συσχετισµό µε την καλύτερη τιµή 
που εξασφαλίζει η απουσία µεσαζόντων. 

(http://www.aftodioikisi.gr/ota/dimoi/agrotika-proionta-xoris-
mesazontes-sto-marousi) 

 

4. «Εµπορικό κέντρο» µε φθηνά προϊόντα χωρίς µεσάζοντες ανοίγει 
στην Αθήνα. Η δηµοσίευση έγινε την 1 Απριλίου 2015. 

Ένα εµπορικό κέντρο, τύπου Mall, έκτασης 3.000 τµ, όπου οι παραγωγοί θα 
διαθέτουν χωρίς µεσάζοντες τα προϊόντα τους στο κοινό ετοιµάζεται να ανοίξει 
τον επόµενο Σεπτέµβρη στην Αθήνα, στην οδό Λένορµαν. 
Σύµφωνα µε το ethnos.gr, το εγχείρηµα ονοµάζεται «Ελληνική 
Τροφοδοσία» και στόχος είναι να προσελκύσει 60-70 παραγωγούς που θα 
πωλούν χωρίς µεσάζοντες ποικιλία προϊόντων όπως φρούτα, λαχανικά, 
ελαιόλαδο, µέλι, ζυµαρικά, τσίπουρο, γλυκά του κουταλιού, αλλαντικά, 
λουκούµια ακόµη και σαπούνι. 
(http://www.econews.gr/2013/04/11/emporiko-kentro-fthina-trofima-
98525/) 
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5.Το κίνηµα της πατάτας η δηµοσίευση έγινε στις 2 Mαρτίου  2012. 
 

Το ξεκαθαρίζω από την αρχή. Ο τίτλος δεν είναι ειρωνικός. Αν οι 
πατατοπαραγωγοί µε την κίνησή τους επιδιώκουν να διαµαρτυρηθούν για τη 
χαµηλή τιµή του προϊόντος τους, µπράβο τους!  

. Ο τίτλος δεν είναι ειρωνικός. Αν οι πατατοπαραγωγοί µε την κίνησή τους 
επιδιώκουν να διαµαρτυρηθούν για τη χαµηλή τιµή του προϊόντος τους, 
µπράβο τους! Είναι µια από τις σπάνιες φορές που επιλέγεται ένας 
δηµιουργικός και κοινωνικά ωφέλιµος τρόπος διαµαρτυρίας. Μεγάλη 
δηµοσιότητα, δηµιουργική ενηµέρωση των καταναλωτών για το πρόβληµά 
τους, µέσω γενναιόδωρων  προσφορών και εξασφάλιση κοινωνικής 
συµπαράστασης. Κινητοποίηση «για σεµινάριο», που λένε και οι αθλητικοί 
σχολιαστές. 

Ούτε εκδικητικά κλεισίµατα δρόµων, ούτε καταλήψεις, ούτε 
αναποδογυρισµένα τελάρα σε νοµαρχίες.Αν όµως η κινητοποίηση των 
πατατοπαραγωγών και άλλων συναδέλφων τους – ελαιοπαραγωγών, 
παραγωγών οσπρίων κ.ά. – φιλοδοξεί να εγκαινιάσει έναν νέο τρόπο 
διανοµής και πώλησης των αγροτικών προϊόντων, φοβάµαι ότι σύντοµα θα 
οδηγηθούµε, και αυτοί και εµείς που τους συµπαθούµε, σε µια µεγάλη 
απογοήτευση «κατάργηση των µεσαζόντων», παρά τη συνθηµατολογία 
γοητεία που ασκεί, δεν είναι τίποτε παραπάνω από µια λαϊκίστικη αυταπάτη 
που είχαµε την ευκαιρία να την ξαναζήσουµε την εποχή των λεκτικών 
τσαµπουκάδων του πρώιµου ΠΑΣΟΚ. Ποιοι είναι οι «µεσάζοντες» σε µια 
κοινωνία  που θα πρέπει να εκλείψουν; Πρακτικά, όλο το εµπόριο. Η αλυσίδα 
δηλαδή που ενώνει τον παραγωγό µε τον καταναλωτή. Είναι µια αλυσίδα 
άχρηστων παράσιτων που παράγει µόνο κόστος χωρίς ωφέλεια; Όχι βέβαια. 
Αυτό έχει λυθεί στο πέρασµα των αιώνων µέσω της ανάπτυξης του 
καταµερισµού της εργασίας. Το εµπόριο συγκεντρώνει, επιλέγει, συσκευάζει, 
συντηρεί, µεταφέρει, προβάλλει, ενηµερώνει, απασχολεί κόσµο, µηχανές, 
µεταφορικά µέσα, πληρώνει φόρους και προσθέτει αξία στο προϊόν, µέχρι να 
φτάσει στη γειτονιά του καταναλωτή. Είναι χρήσιµο και αναγκαίο στη 
σύγχρονη κοινωνία, δεν είναι παρασιτισµός. Θα µου πείτε, ναι, αλλά πολλοί 
έµποροι είναι αισχροκερδείς, φτιάχνουν καρτέλ, κάνουν κοµπίνες, κλέβουν, 
εκβιάζουν Από την άλλη και οι αγρότες είναι καιρός να δουν και το µερίδιο της 
δικής τους ευθύνης. Κόστη και ποιότητες που να στέκουν στον διεθνή 
ανταγωνισµό, αφού τα εισαγόµενα θα είναι πάντα µπροστά τους. Νέες υγιείς 
µορφές συνεταιριστικής οργάνωσης, σε αντίθεση µε τα αναποτελεσµατικά 
διαφθορεία προηγούµενων δεκαετιών 
(http://www.protagon.gr/epikairotita/ellada/to-kinima-tis-patatas-
13119000000) 
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6. Κίνηµα δεν πληρώνω για το κίνηµα της πατάτας .Η δηµοσίευση έγινε 
στις  7 Μαρτίου 2012. 
 
 
 
Το Κίνηµα ∆εν Πληρώνω, χαιρετίζει όλους εκείνους τους συµπολίτες µας οι 
οποίοι εµπνεύστηκαν µια µορφή αυτοοργάνωσης προκειµένου να 
παρακάµψουν τους µεσάζοντες και να πουλάνε φτηνές πατάτες στο λαό.  
Είναι γεγονός ότι το λεγόµενο "κίνηµα της πατάτας" ως µορφή 
αυτοοργάνωσης ∆ΕΝ έκανε την επανάσταση στη χώρα. Όπως επίσης ότι 
πατάτες από το συγκεκριµένο κίνηµα µπορούν να προµηθεύονται ΚΑΙ οι 
έχοντες και οι κατέχοντες. Όπως επίσης ότι κάποιοι από τους παραγωγούς 
που πουλάνε πατάτες µπορεί να έχουν µεγάλο κλήρο για τα δεδοµένα της 
ελληνικής αγροτιάς. Είναι δεδοµένο ότι τα κοινωνικά κινήµατα τα οποία 
ξεπηδούν µέσα από την αυτοοργάνωση και τις κοινωνικές ανάγκες και δεν 
είναι δοµηµένα µέσα σε κοµµατικά γραφεία-δοκιµαστικούς σωλήνες, και 
φορεµένα µε το ζόρι στο λαό, µπορεί να πάσχουν από έλλειψη επαναστατικής 
καθαρότητας και ξεκάθαρη ταξική κατεύθυνση. Κατά συνέπεια σε κάποιους 
ντούρους επαναστάτες των γραφείων οι οποίοι, µέσα στη µονολιθικότητά τους 
και τις παρωπίδες, δεν αντιλαµβάνονται το ζωντανό και την ατζέντα που η ίδια 
η κοινωνία βάζει, και φυσικά ιστορικά έχουν κάνει ελάχιστα πράγµατα ΓΙΑ το 
λαό και ΜΑΖΙ µε το λαό, µπορεί να ξενίζει οποιαδήποτε πρωτοβουλία η οποία 
κάνει γκελ στον λαό και δεν είναι καπελωµένη από δαύτους. Τα ερωτήµατα 
που µπαίνουν, σύµφωνα µε τους κοινωνικούς όρους που έχουν διαµορφωθεί, 
είναι σαφή και προφανή και σε αυτά πρέπει να δούµε πώς θα απαντήσουµε. 
Υπάρχει πρόβληµα µε την σίτιση µεγάλου ποσοστού του λαού αυτή τη στιγµή 
στη χώρα µας; Υπάρχει!  
Το κίνηµα της πατάτας απαντά σε αυτό; Εν µέρει απαντά!  
Λύνει το πρόβληµα; Όχι!  
Υπάρχει κάποια άλλη πρωτοβουλία αυτή τη στιγµή η οποία να απαντά µε 
σοβαρούς όρους στο πρόβληµα της σίτισης και να εξαπλώνεται στην 
κοινωνία; Όχι!  
Το κίνηµα της πατάτας καλώς παρακάµπτει όλους τους µεσάζοντες οι οποίοι 
έβγαζαν κέρδος πάνω στη βασικότερη ανάγκη του λαού που είναι αυτή της 
σίτισης; Ναι.  
Ο λαός δικαιούται να έχει πρόσβαση σε σχετικά φτηνή τροφή πριν 
αποφασίσει το ΚΚΕ να µας διατάξει να ξανασηκώσουµε τα όπλα τα οποία 
παρέδωσε στη Βάρκιζα; ∆ικαιούται! 
 
Ο λαός παγκοσµίως αυτή τη στιγµή δέχεται πόλεµο σε... οικονοµικό, πολιτικό 
και ιδεολογικό επίπεδο από τους καπιταλιστές οι οποίοι βλέπουν το σύστηµά 
τους να καταρρέει και προσπαθούν µε νύχια και µε δόντια να µας 
καταδικάσουν στην εξαθλίωση προκειµένου να περισώσουν το οτιδήποτε για 
τον εαυτό τους. Η οποιαδήποτε οργανωµένη πολιτική δύναµη η οποία µιλάει 
στο όνοµα του λαού και της εργατικής τάξης, στη συγκυρία έχει τεράστια 
ευθύνη να επεξεργαστεί ένα σχέδιο το οποίο θα περιλαµβάνει την επιβίωση 
του λαού, την οργάνωση των κοινωνικών δυνάµεων οι οποίες εκλύονται µέσα 
από τη φτωχοποίηση και την ανατροπή του ανθρωποφάγου καπιταλιστικού 
συστήµατος το οποίο στην αποσύνθεσή του δεν έχει να µας προσφέρει ούτε 
τα ψίχουλα που µας προσέφερε.  
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Σίγουρα το κίνηµα της πατάτας συνεπικουρεί στην πράξη και όχι στα λόγια, 
στην επιβίωση του λαού όσον αφορά τη σίτιση. Σίγουρα έχει τρωτά σηµεία και 
δεν καταλήγει στην ανατροπή του συστήµατος. Σίγουρα επίσης, κάποιοι θα 
προσπαθούν να µας πείσουν µέσα από αυτές τις κινήσεις, για την δυνατότητα 
µας να επιβιώσουµε και µε τα 100 ευρώ το µήνα .  
Ο ρόλος µας δεν είναι να αφορίσουµε να καταραστούµε και να γυρίσουµε 
πλευρό ικανοποιηµένοι. Είναι να το βοηθήσουµε να αναπτυχθεί παλεύοντας 
µέσα από αυτό τους όρους που πιστεύουµε ότι θα βοηθήσουν περισσότερο 
το λαό και θα το στρέψουν προς µια πραγµατικά ριζοσπαστική κατεύθυνση. 
Ούτε µε κινήµατα της πατάτας ούτε µε αυτοοργανωµένα λαϊκά συσσίτια ούτε 
µε περιστασιακές απαλλοτριώσεις τροφίµων λύνεται το πρόβληµα της σίτισης 
του λαού. Όπως δε λύνεται το πρόβληµα της ελεύθερης µετακίνησης 
αποκλειστικά µε την άρνηση πληρωµής διοδίων, όπως δε λύνεται το 
πρόβληµα της στέγασης µε καταλήψεις δηµοσίων κτιρίων, όπως δε λύνεται το 
οικονοµικό πρόβληµα κανενός συµπολίτη µας µε την άρνηση πληρωµής του 
χαρατσιού, του πέντε ευρώ στα δηµόσια νοσοκοµεία ή του εισιτηρίου στα 
ΜΜΜ, όπως δε λύνεται το πρόβληµα της δηµόσιας δωρεάν υγείας µε 
κοινωνικά αυτοοργανωµένα ιατρεία. Σίγουρα όµως όλα αυτά τα προβλήµατα 
δε λύνονται και µε ψήφο στο ΚΚΕ ή σε οποιοδήποτε άλλο κόµµα. Όλα αυτά τα 
µερικά προβλήµατα λύνονται µε συνολική ανατροπή του καπιταλιστικού 
συστήµατος και δηµιουργία µίας κοινωνίας που θα έχει ως επίκεντρο τον 
άνθρωπο και τις ανάγκες του, υλικές και πνευµατικές. Μέχρι τότε όµως η 
πάλη θα πρέπει να δοθεί µε όλα τα µέσα και σε όλα τα µέτωπα για το 
παραµικρό µέχρι το πιο σηµαντικό ζήτηµα της καθηµερινότητάς µας. Και 
σίγουρα όλοι αυτοί οι τρόποι, άλλοι περισσότερο και άλλοι λιγότερο 
ιδεολογικά "καθαροί" , µπορούν να αποδειχθούν µπούµερανγκ σε περίπτωση 
που αφεθούν στην τύχη τους και απλά λοιδορηθούν. 
 
(http://www.inewsgr.com/96/to-kinima-den-plirono-gia-to-kinima-tis-
patatas.htm) 
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7.  Ενισχύεται το κίνηµα χωρίς µεσάζοντες .Η δηµοσίευση έγινε την 1 
Μαρτίου 2012 στην Καθηµερινή.  
 

 
Εντυπωσιακή συνέχεια έχει το «πείραµα της πατάτας µέσω ∆ιαδικτύου», που 
ξεκίνησε η Εθελοντική Οµάδα ∆ράσης νοµού Πιερίας. Μετά την επιτυχηµένη 
πρωτοβουλία της, οργανώνει τώρα την πώληση ελαιολάδου, ενώ δύο 
οργανώσεις πολιτών σε Βόλο και Βέροια βαδίζουν στα βήµατά της. Το 
παράδειγµά της, όµως, ακολουθεί και το υπουργείο Ανάπτυξης, που 
δηµιουργεί ηλεκτρονική πλατφόρµα όπου οι παραγωγοί αγροτικών προϊόντων 
θα µπορούν να καταχωρίζουν ποσότητες προς πώληση. 

(http://www.kathimerini.gr/451752/article/epikairothta/ellada/enisxyetai-
to-kinhma-xwris-mesazontes) 

 

 
 
8.Εµπόδια στο «κίνηµα χωρίς µεσάζοντες» .Η δηµοσίευση έγινε την 1 
Μαρτίου το 2012 στην Καθηµερινή.  

 
O φόβος πλανιόταν στον αέρα εδώ και καιρό, όµως οι πολίτες που 
οργανώνουν αγορές αγροτικών προϊόντων «χωρίς µεσάζοντες» πίστευαν ότι 
θα πρυτανεύσει η ευαισθησία απέναντι σε όσους µαστίζονται από τις 
συνέπειες της κρίσης. Το τελευταίο διάστηµα, δήµοι και έµποροι κινούνται 
κατά των πρωτοβουλιών αυτών, µε κατηγορίες που αφορούν παραεµπόριο ή 
αθέµιτο ανταγωνισµό, ακόµα και απειλή κατά της δηµόσιας υγιεινής. 
Παράδειγµα, ο δήµαρχος Πειραιά Βασίλης  Μιχαλολιάκος, ο οποίος 
απαγόρευσε τη διανοµή προϊόντων χωρίς µεσάζοντες στον Πειραιά µε το 
επιχείρηµα ότι η δηµοτική αρχή στηρίζει το υγιές εµπόριο και όχι το 
«παραεµπόριο» όπως το χαρακτηρίζει που προστατεύεται από τους 
δηµοτικούς συµβούλους του ΣΥΡΙΖΑ. Στο Μαρούσι, την περασµένη 
εβδοµάδα, ο δήµαρχος Γιώργος Πατούλης έστειλε απορριµµατοφόρο του 
δήµου και όχηµα της Ασφάλειας στον χώρο όπου είχε προγραµµατισθεί 
διανοµή προϊόντων χωρίς µεσάζοντες, προκειµένου να την αποτρέψει, 
επικαλούµενος την προστασία της δηµοτικής περιουσίας και της δηµόσιας 
υγείας. Τον Φεβρουάριο, η δηµοτική αστυνοµία Θεσσαλονίκης «κατέστειλε» 
τη διάθεση προϊόντων της συνέλευσης κατοίκων Ευζώνων - Φαλήρου - 
Σχολής Τυφλών έπειτα από µήνυση για διοργάνωση «παράνοµης» λαϊκής 
αγοράς που κατέθεσε η οµοσπονδία συλλόγων παραγωγών «λαϊκών» 
αγορών Μακεδονίας. «Οι δήµαρχοι που στρέφονται κατά των πρωτοβουλιών 
αυτών δεν είναι µόνον κοινωνικώς ανάλγητοι, αλλά είναι και παράνοµοι. Το 
µόνο που κάνουµε είναι να παραγγέλνουµε µαζικά προκειµένου να ρίξουµε το 
κόστος διαβίωσης για τις οικογένειές µας», λέει ο κ. Ηλίας Τσολακίδης, από 
την εθελοντική οµάδα Πιερίας, «ο Τόπος µου». Έγινε γνωστός πέρυσι, όταν 
κινητοποίησε καταναλωτές στην Κατερίνη να προχωρήσουν σε µαζική 
παραγγελία πατάτας, απευθείας από έναν παραγωγό στο Νευροκόπι, στην 
τιµή των 0,25 ευρώ, τη στιγµή που στην αγορά υπερέβαινε το ένα ευρώ. 
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«Μειώσαµε κατά 400 ευρώ το κόστος διατροφής ανά οικογένεια τους 
τελευταίους 13 µήνες. Μήπως φταίµε εµείς που δεν λειτουργεί ο 
ανταγωνισµός;» Εύλογες απορίες για την ακρίβεια (ή την αισχροκέρδεια) που 
εξακολουθεί να κρατάει τις τιµές απαραίτητων αγαθών διαβίωσης σε 
παράλογα για την εποχή της κρίσης επίπεδα. 

Κοινωνικός αντίκτυπος 

Το «κίνηµα της πατάτας», όπως βαφτίστηκε από τα περισσότερα ΜΜΕ, 
καταγράφει περισσότερες από 250 πρωτοβουλίες ανά την Ελλάδα. Σύµφωνα 
µε τα στοιχεία της πρωτοβουλίας «Αλληλεγγύη για όλους», που συστάθηκε 
προκειµένου να διευκολύνει την επικοινωνία και τη συνεργασία µεταξύ των 
κατά τόπους πρωτοβουλιών, λειτουργούν σήµερα 150 τέτοιες αγορές στην 
Αττική, 30 στη Θεσσαλονίκη και 60 στην υπόλοιπη Ελλάδα. Έχουν διακινήσει 
µέχρι στιγµής 700 τόνους πατάτας, 500 τόνους λάδι, 120 τόνους όσπρια, 150 
τόνους ρύζι και 180 τόνους αλεύρι. Τα νούµερα αυτά είναι ενδεικτικά, αφού 
πέρυσι, µόνο στην Κατερίνη διατέθηκαν 110 τόνοι απορρυπαντικών και 
σαπουνιών από µικρές τοπικές µονάδες παραγωγής, ενώ υπολογίζεται πως 
εξυπηρετούνται µε αυτόν τον τρόπο 7.500 οικογένειες ή 30.000 άτοµα, 
δηλαδή περίπου το 40% της πόλης. Σύµφωνα µε έρευνα της ΓΣΕΒΕΕ, το 
22% των νοικοκυριών δηλώνει πως προµηθεύτηκε βασικά καταναλωτικά 
αγαθά µέσω των δικτύων χωρίς µεσάζοντες. Ολόκληρη η κοινωνική οικονοµία 
δεν είναι παρά ένα ελάχιστο κλάσµα της εθνικής οικονοµίας, της τάξης του 2% 
σύµφωνα µε οικονοµολόγους, όµως ο αντίκτυπός της στην κοινωνία είναι 
µεγάλος. 

Όπως είναι αναµενόµενο, υπάρχει ανάγκη για συντονισµό σε υψηλότερο 
επίπεδο, χωρίς όµως την εµπλοκή της γραφειοκρατίας και βεβαίως των 
µεσαζόντων. Αυτόν τον ρόλο αναλαµβάνει η τεχνολογία (όλες οι 
πρωτοβουλίες έχουν µπλοκ και πολλές φορές online φόρµες παραγγελίας) 
και υποβοηθείται από πρωτοβουλίες όπως η «Αλληλεγγύη για όλους» και η 
ψηφιακή της πλατφόρµα. Κάνει ελέγχους ποιότητας µέσω δηµοσίων 
οργανισµών πιστοποίησης και συντηρεί ένα πόρταλ (www.solidarity4all.gr) 
στο οποίο µπορούν να καταχωρίζουν τα νέα τους διάφορες τοπικές 
πρωτοβουλίες. Το ίδιο επιχειρεί και ο ισότοπος agrotopia.gr, ο οποίος 
προέκυψε από τη συµφωνία των αγορών χωρίς µεσάζοντες που 
συναντήθηκαν στις 9 Μαρτίου στην Αθήνα. Η καλή «χάρτα» και η «µαύρη 
λίστα» 
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Το κίνηµα της πατάτας «οδηγεί» τις διορθώσεις τιµών στην αγορά. Πριν από 
περίπου ένα µήνα, έγινε στην Κατερίνη η δεύτερη πανελλαδική συνάντηση 
των αγορών χωρίς µεσάζοντες, όπου συµφωνήθηκε µια χάρτα καλών 
πρακτικών. Μεταξύ άλλων περιλαµβάνει τη διενέργεια χηµικών ελέγχων για 
την αποφυγή χρήσης φυτοφαρµάκων, αλλά και µια «µαύρη λίστα» 
παραγωγών που επιχειρούν να εκµεταλλευθούν την κρίση.«Όταν 
τηλεφώνησα στον άνθρωπο στο Νευροκόπι και τον ρώτησα πόσο ήθελε για 
να είναι χαρούµενος, ζήτησε 21 λεπτά. Εµείς του προσφέραµε 25. Φέτος δεν 
έδινε κανείς λιγότερο από 50. ∆έκα προµηθευτές ελαιολάδου µας ζήτησαν 21 
ευρώ το πεντόλιρο από 15 πέρυσι, λέγοντας πως έχουν ανέβει οι τιµές στο 
χρηµατιστήριο του προϊόντος. Μα αν µας ενδιέφερε το χρηµατιστήριο, δεν θα 
προχωρούσαµε ποτέ σε αυτό το κίνηµα. Κάποιοι νοµίζουν ότι πιασαν την 
καλή, όµως εµείς θέλουµε να δηµιουργούµε σχέσεις εµπιστοσύνης και 
αλληλεγγύης», εξηγεί ο κ. Ηλίας Τσολακίδης. Προκειµένου να διασφαλίζεται 
διαφάνεια, οι περισσότερες αγορές οργανώνουν επιδείξεις προϊόντων, όπου 
οι πολίτες δοκιµάζουν και στη συνέχεια ψηφίζουν. «∆εν είναι στόχος µας να το 
κάνουµε για χρόνια αυτό, όµως ξέρουµε ότι το κράτος δεν πρόκειται ποτέ να 
ελέγξει τους εµπόρους. Θέλουµε να κινητοποιήσουµε τον κόσµο να αλλάξει 
συνήθειες και να απαιτήσει την αλλαγή του συστήµατος». Του Ματθαίου 
Τσιµιτα 

 

(http://www.kathimerini.gr/451752/article/epikairothta/ellada/enisxyetai-
to-kinhma-xwris-mesazontes) 
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9.∆ηµος Βύρωνα η δηµοσίευση έγινε στις 11 Νοεµβρίου 2015. 

 

Την Κυριακή 11 Νοεµβρίου 2015 άνοιξε για πρώτη φορά τις πόρτες του το 

«Χωριό Παραγωγών» του ∆ήµου Βύρωνα, στο οποίο παραγωγοί από όλη τη 

χώρα θα διαθέτουν τα προϊόντα τους, χωρίς µεσάζοντες, κατευθείαν στον 

καταναλωτή, σε ανταγωνιστικές τιµές. 

  

Από τις 9 το πρωί µέχρι τις 4 το απόγευµα, οι πολίτες µπορούν να 

προµηθευτούν περισσότερα από 60 ελληνικά προϊόντα, εγγυηµένης 

ποιότητας και µε πιστοποίηση ταυτότητας,  από 13 συνεταιρισµούς 

παραγωγών από όλη την Ελλάδα, στο πάρκο Καραολή και ∆ηµητρίου στον 

Βύρωνα. 

  

Το «Χωριό Παραγωγών» αποτελεί τη φυσική συνέχεια του κινήµατος 

διάθεσης προϊόντων χωρίς µεσάζοντες, το οποίο ξεκίνησε ο ∆ήµος Βύρωνα 

πριν µερικούς µήνες µε τη διάθεση πατάτας και ελαιολάδου. Εκτός από αυτά 

τα δύο προϊόντα στο «Χωριό Παραγωγών» διατίθενται επιπλέον: 

γαλακτοκοµικά, ελιές, όσπρια και ζυµαρικά, µέλι, ρύζι, αλεύρι, αυγά, 

πορτοκάλια, γλυκά του κουταλιού και µαρµελάδες αλλά και αφεψήµατα και 

αρωµατικά. 

  

Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι «να ανταποκριθούµε στην όλο και 

µεγαλύτερη ανάγκη των πολιτών να προµηθευτούν ποιοτικά προϊόντα σε 

προσιτές τιµές» δήλωσε ο ∆ήµαρχος Βύρωνα Νίκος Χαρδαλιάς. Όπως 

επισηµαίνει: «Σήµερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, πρέπει να 

σταθούµε στο πλευρό όλων των συµπολιτών µας που µας χρειάζονται. Είναι 

χρέος µας, µέσα από δράσεις και πρωτοβουλίες, να κάνουµε την κοινωνική 

αλληλεγγύη πράξη. Να συµµετέχουµε, µε όλες µας τις δυνάµεις, ώστε η 

πρωτοφανής κρίση που διανύουµε, να µην αποδοµήσει, αλλά αντίθετα να 

ενισχύσει τη συνοχή του κοινωνικού µας ιστού». 

  

Το «Χωριό Παραγωγών» δίνει ραντεβού µε τους καταναλωτές τη δεύτερη 

Κυριακή κάθε µήνα, ενώ οι ενδιαφερόµενοι θα ενηµερώνονται εκ των 

προτέρων για τα προϊόντα που είναι διαθέσιµα κάθε φορά, τους παραγωγούς 

που συµµετέχουν, καθώς και την τιµή πώλησης των προϊόντων και την 

ενδεικτική τιµή λιανικής πώλησής τους. 

  

Η πρωτοβουλία του ∆ήµου Βύρωνα είναι ανοιχτή προς όλους τους εµπόρους 

που ενδιαφέρονται να συµµετέχουν, διαθέτοντας τα προϊόντα τους κατευθείαν 

στον καταναλωτή. 
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Να σηµειωθεί ότι µέσω της συγκεκριµένης δράσης, κάθε µήνα 

πραγµατοποιείται έλεγχος της τιµής διάθεσης των βασικών προϊόντων, 

δηλαδή λειτουργεί ως Παρατηρητήριο Τιµών, µε στόχο την προστασία του 

καταναλωτή. 

  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται 

στα τηλ. 213 2008652 (Κώστας Πετρόπουλος) και 213 2008658 (Ειρήνη 

Μανίλα). 

  

Οι συγκοινωνίες που εξυπηρετούν την πρόσβαση στο «Χωριό Παραγωγών» 

είναι: λεωφορεία 203, 204, 212, 232, 732 και το τρόλεϊ 11. Ενώ οι κάτοικοι του 

Βύρωνα έχουν στη διάθεσή τους και τη ∆ηµοτική Συγκοινωνία. 

 

(http://www.dimosbyrona.gr/article.php?id=4135) 
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10. Τι απέγινε το κίνηµα «Χωρίς Μεσάζοντες» η δηµοσίευση 
έγινε στις  3 Ιουλίου 2013 στην Καθηµερινή.  
 
 

 
 

 
 

 

Έχει περάσει πάνω από ενάµιση χρόνος από τότε που µια απλή ιδέα, η 

κατάργηση των µεσαζόντων στην αγορά αγροτικών προϊόντων προς όφελος 

της τσέπης του καταναλωτή, «φούντωσε» σε ολόκληρη τη χώρα και 

εξελίχθηκε στο γνωστό σε όλους Κίνηµα «Χωρίς Μεσάζοντες». Οι δράσεις του 

Κινήµατος ανακούφισαν πολλές οικογένειες, βάζοντας στο καθηµερινό τους 

τραπέζι προϊόντα που αν και θεωρούνται απαραίτητα για µια ισορροπηµένη 

διατροφή οι τιµές τους παραµένουν στα ύψη, τη στιγµή που µισθοί και 

συντάξεις έχουν πάρει από καιρό την κατηφόρα. Πολλοί ήταν εκείνοι που 

είδαν την πρωτοβουλία αυτή µε καχυποψία, άλλοι προσπάθησαν ακόµη και 

να την «καπελώσουν», ενώ δεν ήταν λίγες και οι περιπτώσεις που οι διανοµές 

προϊόντων έγιναν πρόχειρα και αποσπασµατικά. 

 

Το µεγαλύτερο ζητούµενο όµως - το οποίο στην αρχή φάνηκε ότι θα 

µπορούσε να επιτευχθεί κάτω από την «πίεση» του Κινήµατος -, η πτώση των 

τιµών στην πραγµατική οικονοµία, παραµένει δυστυχώς ακόµα ζητούµενο. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι πατάτες, οι οποίες πωλούνται αυτή 

την περίοδο στις λαϊκές αγορές σε τιµές ρεκόρ, από 0,80 - 0,90 ευρώ και 

πάνω, ενώ ως πέρυσι στις αγορές του Κινήµατος «Χωρίς Μεσάζοντες» 

πωλούνταν στη µισή τιµή. Ακριβώς το θέµα αυτό, η ανοδική πορεία της τιµής 

της πατάτας, του προϊόντος µε το οποίο έκανε θεαµατικά το ντεµπούτο του το 

Κίνηµα, εγείρει σήµερα νέους προβληµατισµούς. 

 

 

 

Παιχνίδι µε τις τιµές 

 

 

Οι παραγωγοί διέθεσαν την περασµένη σεζόν τόνους πατάτας, αδειάζοντας 

τις αποθήκες τους χάρη στο Κίνηµα «Χωρίς Μεσάζοντες», το οποίο 

υιοθετήθηκε όχι µόνο από κινήσεις πολιτών, αλλά και από πολλούς δήµους 

της χώρας. Εφέτος όµως, που η παραγωγή µειώθηκε, πόσο οι ίδιοι αυτοί 

παραγωγοί - οι οποίοι δεν παύουν φυσικά να είναι και επαγγελµατίες -

 στηρίζουν το Κίνηµα που τους υποστήριξε πέρυσι και ίσως τους έβγαλε και 

από ένα µεγάλο αδιέξοδο;  

 

«∆εν είναι λίγοι εκείνοι οι παραγωγοί που ενώ πέρυσι µας έδιναν τα προϊόντα 

τους σε εξαιρετικά χαµηλές τιµές, εφέτος, εάν δεν ορίσουν τις τιµές σηµαντικά 

υψηλότερα, δεν έρχονται ή ακόµη δεν διαθέτουν καν τα προϊόντα τους στο 

Κίνηµα» παραδέχεται στο «Βήµα» ο κ. Νικόλαος Κωτίδης, µέλος της 

Εθελοντικής Οµάδας ∆ράσης Νοµού Πιερίας, η οποία ήταν από τις πρώτες 

που υιοθέτησαν το Κίνηµα «Χωρίς Μεσάζοντες». Όπως εξηγεί, η αρχική 

σκέψη των µελών της οµάδας ήταν ότι µέσω της δράσης αυτής θα 

κατάφερναν να ανατρέψουν κάποιες από τις παραδοξότητες που επικρατούν 

στην αγορά αγροτικών προϊόντων. Άλλωστε, αυτό που πρεσβεύει η 

Εθελοντική Οµάδα ∆ράσης Ν. Πιερίας (ΕΟ∆ΝΠ) είναι η αλληλεγγύη προς 

τους καταναλωτές που δοκιµάζονται, αλλά και ανάµεσα στους ίδιους τους 

παραγωγούς. «Στόχος µας είναι η καλλιέργεια µιας νέας νοοτροπίας όχι µόνο 

από την πλευρά του καταναλωτή, αλλά και στον ίδιο τον παραγωγό που δεν 

θα πρέπει να βλέπει το ευκαιριακό κέρδος, αλλά µια σταθερή, έντιµη σχέση µε 

την κοινωνία» τονίζει ο κ. Κωτίδης.  
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Μετά την περυσινή εµπειρία, η απάντηση σε αυτή την ασυνέπεια είναι για την 

ΕΟ∆ΝΠ η λεγόµενη «συµβολαιακή γεωργία». Όπως εξηγεί στο «Βήµα» ο κ. 

Κωτίδης, υπάρχουν ήδη τέσσερις παραγωγοί του Νοµού Πιερίας οι οποίοι θα 

διαθέτουν όλη τους την παραγωγή στη δράση «Χωρίς Μεσάζοντες». Σε 480 

στρέµµατα γης θα καλλιεργούνται φασόλια, ρεβίθια, φακές και κρεµµύδια µε 

µόνο προορισµό τις µαζικές προπαραγγελίες και διανοµές προϊόντων που 

διοργανώνει η οµάδα. «Ως σήµερα οι έµποροι είναι αυτοί που µας πολεµούν 

"πετώντας" οικονοµικά δολώµατα στους παραγωγούς. Εµείς αντιθέτως, ως 

κίνηµα, υποστηρίζουµε σε βάθος χρόνου τους συνεργάτες µας» τονίζει.  

 

 

 

Από την άλλη πλευρά, οι έµποροι επιµένουν να θεωρούν τις αγορές «Χωρίς 

Μεσάζοντες» παράνοµες, όπως τις χαρακτήρισε πρόσφατα σε σχετική 

ανακοίνωση ο Εµπορικός Σύλλογος Πειραιά. Αρκετοί µιλούν µάλιστα για 

προϊόντα υποβαθµισµένης ποιότητας, τα οποία «βρήκαν την ευκαιρία οι 

παραγωγοί να πουλήσουν όσο-όσο στους καταναλωτές µέσω του Κινήµατος» 

όπως λέει στο «Βήµα» ο πρόεδρος της Πανελλαδικής Οµοσπονδίας 

Παραγωγών Πωλητών Λαϊκών Αγορών κ. Παντελής Μόσχος. Όπως εξηγεί, οι 

παραγωγοί που «χρησιµοποίησαν» ουσιαστικά το Κίνηµα µε τον τρόπο αυτό, 

αφού διέθεσαν τις ποσότητες πατάτας που έµεναν απούλητες στις αποθήκες 

τους, εφέτος δεν έβαλαν αντίστοιχα µεγάλη παραγωγή. Έτσι, η µικρότερη 

προσφορά ελληνικής πατάτας εκτινάσσει την τιµή της στις λαϊκές αγορές στα 

ύψη. ∆εν είναι τυχαίο εξάλλου ότι σε όλο και περισσότερες διανοµές χωρίς 

µεσάζοντες η πατάτα δεν έχει πια την πρωτοκαθεδρία. 
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Εµπορικός πόλεµος 

 

Σε αυτές τις συνθήκες, ο εµπορικός πόλεµος σοβεί. «Σε κάθε περίπτωση 

θέλουµε νόµιµο εµπόριο - στάσιµο, στεγασµένο ή υπαίθριο» υποστηρίζει ο 

Εµπορικός Σύλλογος Πειραιά. Αυτό σηµαίνει κατά τον Σύλλογο: «Να τηρείται 

η νοµιµότητα και να µην υπάρχει αθέµιτος ανταγωνισµός, που χαρακτηρίζει τις 

αγορές "Χωρίς Μεσάζοντες", στις οποίες µάλιστα υπάρχει παντελής έλλειψη 

υγειονοµικού και ποιοτικού ελέγχου των προς πώληση ειδών - και σε 

ορισµένες περιπτώσεις χωρίς τα απαιτούµενα παραστατικά - από τις αρµόδιες 

αρχές, που έχουν ως χρέος τη διασφάλιση της υγείας του καταναλωτή»! 

Η πρόταση του Εµπορικού Συλλόγου Πειραιά είναι η ένταξη των εν λόγω 

πρωτοβουλιών στις λαϊκές αγορές, «ώστε οι καταναλωτές να αγοράζουν τα 

προϊόντα απευθείας από πιστοποιηµένους παραγωγούς και όχι από 

διανοµείς». Αλλά και ο κ. Μόσχος επισηµαίνει ότι «οι λαϊκές αγορές είναι 

ανοιχτές για τους παραγωγούς» και αναρωτιέται για ποιον λόγο οι παραγωγοί 

που στηρίζουν το Κίνηµα δεν πάνε να πουλήσουν τα προϊόντα τους στη λαϊκή 

αγορά. Με ή χωρίς µεσάζοντες; Και σε ποια τιµή;  

(http://news247.gr/eidiseis/weekend-edition/poylaei-akomh-to-kinhma-

xwris-mesazontes.3431642.html) 
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11.Λιµάνι χωρίς µεσάζοντες .Η δηµοσίευση έγινε στις 11 
Απριλίου 2016.   

To Kίνηµα Αλληλεγγύης γεννήθηκε τα χρόνια της µεγάλης κοινωνικής κρίσης 
η οποία έπληξε και πλήττει την Πατρίδα και το Λαό µας µε καταιγιστικούς 
ρυθµούς από το 2010 µέχρι και σήµερα. Στα πέντε αυτά χρόνια της 
χειρότερης επίθεσης στην κοινωνία, την εργασία και τα δικαιώµατα η 
εθελοντική συνεισφορά των χιλιάδων µελών που αγκάλιασαν τις δοµές 
αλληλεγγύης ανάπτυξε ένα πολύµορφο κίνηµα µέσα από εκατοντάδες δοµές 
αλληλεγγύης σε όλοι την χώρα. Οι ∆ιαθέσεις Προϊόντων «Χωρίς-Μεσάζοντες» 
είναι µια δράση η οποία έχει τις ρίζες της το 2012. Προσεγγίζει ένα πολύ 
µεγάλο µέρος της κοινωνίας αλλά και µεγάλο µέρος των παραγωγών που 
αδυνατεί να βρει διέξοδο στις αγορές µέσα από τα υπάρχοντα σχήµατα.  
 
Τι έχουν κατακτήσει οι δράσεις αυτές: 
 
· Στήριξη των µικρών παραγωγών µέσα από αχρήµατες κινηµατικές δράσεις. 
 
· Αλλαγή στην διατροφική και καταναλωτική συνήθεια (οι πολίτες επιλέγουν 
τους παραγωγούς και τα  προϊόντα µέσα από τις συνελεύσεις τους, µια 
αντίστροφη λογική από αυτήν που επικρατεί στην αγορά). 
 
· ∆ωρεάν διάθεση προϊόντων από τους παραγωγούς ως ενίσχυση και 
συνεισφορά στην κοινωνία µέσω των δοµών αλληλεγγύης. 
 
· Απαίτηση για υγειονοµικούς ελέγχους των προϊόντων µε συνεργαζόµενους 
δηµόσιους φορείς. 
 
· Εισαγωγή της «δίκαιης τιµής» µέσα από την συνεργασία µε τους 
παραγωγούς κάτι που φαίνεται να επηρεάζει έστω και σε µικρή κλίµακα την 
αγορά. 
 
Η διάθεση των προϊόντων θα γίνει στο Νέο Φάληρο, ΣΟΦΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ 
και ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙ∆Η, πίσω από το γήπεδο Καραϊσκάκη  
 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 
 
Οι παραγγελίες βοηθούν στην καλύτερη οργάνωση των διαθέσεων την 
καλύτερη δική σας εξυπηρέτηση, οι παραγωγοί γνωρίζουν εκ των προτέρων 
τις ποσότητες που θα φέρουν και µε βάσει τις παραγγελίες σας, µας 
αποδίδουν τις ανάλογες ποσότητες προϊόντων, που τις διαθέτουµε σε 
άπορους συνανθρώπους µας.  
 
Μπορείτε να κάνετε τις παραγγελίες σας (µόνο µε ονοµατεπώνυµο και 
τηλέφωνο): 
 
Α) µε e-mail: tolimanitisagonias@hotmail.gr 
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Β) στα τηλέφωνα ΜΟΝΟ για παραγγελίες: 
 
2132022253, ∆ευτέρα - Παρασκευή, 10:00 - 14:00, 
2104190015, ∆ευτέρα - Παρασκευή, 10:00 - 14:00 και 18:00 - 21:00, 
2109621683, καθηµερινά 10:00 - 14:30 και 19:00 - 23:00 
 
Την ηµέρα της διάθεσης, από 9:00 ως 13:00, όσοι έχουν παραγγείλει, θα 
παραλάβουν επί τόπου από την Γραµµατεία το ∆ελτίο Παραγγελίας τους, θα 
παίρνουν τα προϊόντα τους από τους παραγωγούς, θα πληρώνουν σε αυτούς 
και θα παίρνουν την απόδειξη τους. 
 
ΕΠΟΜΕΝΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 
 
Παράλληλη αλληλέγγυα δράση: 
 
Συγκεντρώνουµε τρόφιµα, φάρµακα (όχι ληγµένα), ρούχα (καθαρά), 
παιχνίδια, και σχολικά είδη, τα οποία και διανέµουµε στους έχοντες 
πραγµατική ανάγκη. 
 
∆εν ξεχνάµε 
 
Αγοράζουµε κάτι και το αφήνουµε στο Καλάθι της Αλληλεγγύης για τους 
συµπολίτες µας που έχουν ανάγκη. 
 
 
ΚΑΝΕΙΣ ΜΟΝΟΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ - ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ Η 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΟΠΛΟ ΜΑΣ  
 
Αυτή η δραστηριότητα είναι µια εθελοντική πρωτοβουλία Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης και ΟΧΙ εµπορική δραστηριότητα. 

(http://limanixorismesazontes.blogspot.gr/) 
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12. Πουλάει ακόµη το κίνηµα 'χωρίς µεσάζοντες'; Η δηµοσίευση 
έγινε στις 25 Απριλίου 2015. 

 

Μπήκε στη ζωή µας σαν σίφουνας από το πουθενά. Ξεκίνησε από την 

Κατερίνη και σε λίγες εβδοµάδες εξαπλώθηκε σε όλη την επικράτεια, µε τη 

δύναµη και την ορµή ενός τσουνάµι. Κινητοποίησε χιλιάδες κόσµου στην 

επαρχία και στα µεγάλα αστικά κέντρα, ανάγκασε να ασχοληθούν µαζί του 

κοινωνιολόγοι, έστρεψε πάνω του τα φώτα της δηµοσιότητας τόσο του 

εγχώριου όσο και επιφανών εκπροσώπων του ξένου Τύπου, ενόχλησε, 

κατηγορήθηκε, κυνηγήθηκε από όσους ένιωσαν ότι τους ξεβολεύει ή θίγει τα 

συµφέροντά τους και µετά… 

 

Αλήθεια, τί έγινε µετά; Τί συνέβη στο κίνηµα της πατάτας; Γιατί τρία χρόνια 

µετά από το «boom», που γνώρισε η δράση, πλέον, δεν κάνει τον ίδιο… 

θόρυβο; Ήταν απλώς µόδα και ξεπεράστηκε; Ένας διάττων αστέρας; Ή 

µήπως συνεχίζει να δουλεύει χωρίς να ακούγεται; 

 
 
Τα πρόσωπα που πρωταγωνίστησαν σε αυτή την περίοδο αιχµής για το 
κίνηµα της πατάτας υποστηρίζουν πως µπορεί τα «φώτα της ράµπας να 
έχουν σβήσει» και τα media πλέον να ασχολούνται µε άλλα πιο πιασάρικα 
θέµατα της επικαιρότητας, όµως αυτοί συνεχίζουν στο δρόµο που είχαν 
χαράξει, ασκώντας µε ενθουσιασµό τον εθελοντισµό και τις δράσεις της 
αλληλέγγυας οικονοµίας. Παραδέχονται, βέβαια, πως προοδευτικά υπήρξε 
µια κάµψη στην επιρροή του κινήµατος, σε σχέση µε την εποχή που ήταν 
στα… φόρτε του, αλλά όπως λένε, αυτή οφείλεται σε λάθη, παραλείψεις, 
φαινόµενα κακού µιµητισµού, έξωθεν και άνωθεν πιέσεις, ιδιοτελείς 
προσωπικές στρατηγικές που το υπονόµευσαν και ενίοτε κακές επιλογές 
συνεργατών, που είτε επιχείρησαν να διαθέσουν κακής ποιότητας προϊόντα ή 
στη δεύτερη συνεργασία ζητούσαν διπλάσια τιµή από ότι στην πρώτη. 

Ας πάρουµε, όµως, τα πράγµατα από την αρχή. Όλα ξεκίνησαν κάπου στις 

αρχές Μαρτίου του 2012, από µια τυχαία αφορµή. Στο λιµάνι της 

Θεσσαλονίκης ήταν αγκυροβοληµένα τέσσερα καράβια, περιµένοντας, 

υποµονετικά, στη ράδα για να ξεφορτώσουν. Τα αµπάρια τους ήταν γεµάτα 

φτηνές πατάτες από την Αίγυπτο, που θα «πληµµύριζαν» την αγορά. Τις ίδιες 

µέρες, στο Νευροκόπι της ∆ράµας, η τοπική παραγωγή απειλούνταν µε 

καταστροφή. Οι τιµές του προϊόντος θύµιζαν πιο πολύ τις χαµηλές 

χειµωνιάτικες θερµοκρασίες, που έχουν κάνει ευρέως γνωστό στο πανελλήνιο 

τον ακριτικό οικισµό, µε αποτέλεσµα κάποιοι πατατοκαλλιεργητές αντί να 

«σκοτώσουν» τη σοδειά τους, υποκύπτοντας στα παζάρια των εµπόρων, να 

προτιµήσουν να µοιράσουν δωρεάν ποσότητες πατάτας στον κόσµο. Και το 

έπραξαν µπροστά στο Λευκό Πύργο, µε ουρές πολιτών να σπεύδουν να τις 

προµηθευτούν. 
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Ο συνδυασµός των τριών περιστατικών εξόργισε τον Ηλία Τσολακίδη, ένα 

ενεργό µέλος της εθελοντικής δράσης «Ο Τόπος µου», από την Κατερίνη, ο 

οποίος αξιοποίησε το θυµό του δηµιουργικά. Το… κλικ που έκανε στο µυαλό 

του, η συνειδητοποίηση της παραδοξότητας αυτής, αποδείχθηκε, εκ των 

υστέρων, η θρυαλλίδα για ένα κοινωνικό φαινόµενο χωρίς ιστορικό 

προηγούµενο στη χώρα. Η µήτρα που γέννησε το «κίνηµα χωρίς µεσάζοντες» 

και η γέφυρα που ένωσε τον Έλληνα παραγωγό µε τον καταναλωτή, 

παρακάµπτοντας, για πρώτη φορά συντονισµένα και σε τόσο ευρεία κλίµακα, 

τους πάσης φύσης ενδιάµεσους από το κύκλωµα των εµπορικών 

συναλλαγών σε βασικά καταναλωτικά αγαθά. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
«Επικοινώνησα µε το σύλλογο παραγωγών πατάτας ∆ράµας και ζήτησα να 
µου δώσουν το τηλέφωνο ενός µικρού παραγωγού από το Νευροκόπι µε τον 
οποίο συζητήσαµε κατά πόσο θα µπορούσαµε να συνεργαστούµε», θυµάται, 
µιλώντας στο WE του News247.gr, ο Ηλίας Τσολακίδης, στον οποίο ανήκει η 
«πατρότητα» της ιδέας για το Κίνηµα χωρίς Μεσάζοντες, αλλά από σεµνότητα 
και συστολή την απαρνιέται. Τονίζει, µάλιστα, µε χιούµορ, πως «έχω, ήδη, 
τρία παιδιά, δεν µου χρειάζεται και ένα τέταρτο». 

Τα «θέλω» των δύο πλευρών, έπειτα από εκείνο το τηλεφώνηµα, 

συναντήθηκαν σε έναν κοινό τόπο και κατέστη, τελικώς, δυνατό να επιτευχθεί 
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συµφωνία για την εκτέλεση µιας µαζικής παραγγελίας συνολικά 24 τόνων 

πατάτας, την οποία δήλωσαν εγγράφως ότι θα την απορροφήσουν περίπου 

500 καταναλωτές από την Πιερία. Η τιµή ορίστηκε στα 23 λεπτά το κιλό, όταν 

την ίδια περίοδο οι έµποροι πλήρωναν τους παραγωγούς µε 11 λεπτά το κιλό 

και τα σούπερ µάρκετ είχαν το προϊόν στο ράφι προς 1 ευρώ το κιλό. 

Με αυτή την κραυγαλέα διαφορά τιµής που άφηνε ευχαριστηµένες όλες τις 

πλευρές, όπως ήταν φυσικό η διάθεση των 24 τόνων πατάτας, εκείνη την 

Κυριακή του Μάρτη, έγινε… εν ριπή οφθαλµού. Μια εβδοµάδα µετά υπήρξε 

δεύτερη διανοµή, αυτή τη φορά για ζήτηση της τάξης των 75 τόνων! Ο ντόρος 

που προκλήθηκε για το πρωτόγνωρο αυτό γεγονός, µε τη βοήθεια και των 

µέσων ενηµέρωσης –µέχρι το Al Jazeera και οι New York Times βρέθηκαν, 

λίγο αργότερα, στην Κατερίνη για να µιλήσουν µε τους ιθύνοντες νόες- ήταν 

µεγάλος και το παράδειγµα των πολιτών της Πιερίας όχι µόνο το µιµήθηκαν κι 

άλλες εθελοντικές οµάδες ή ∆ήµοι σε όλη τη χώρα, αλλά επεκτάθηκε και σε 

πολλά, ακόµη, είδη πρώτης ανάγκης όπως όσπρια, λάδια, χαρτικά,  

 

 

απορρυπαντικά κλπ. Σε µια περίπτωση, µάλιστα, διανοµής έξτρα παρθένου 

ελαιολάδου, που κατέφτασε στην Κατερίνη από την Κρήτη µε πέντε νταλίκες, 

διατέθηκαν 125 τόνοι προϊόντος, συνολικής αξίας περίπου 400 χιλ. ευρώ, 

µέσα σε περίπου 8 ώρες. Συνιστώντας, όπως ισχυρίζονται οι οργανωτές του 

event, τη µεγαλύτερη λιανική πώληση ελαιολάδου, που έχει γίνει ποτέ στη 

χώρα, σε ένα µοναδικό σηµείο πώλησης. 
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Η πρακτική της παράκαµψης των ενδιαµέσων, πέρα από το φολκλόρ στοιχείο 
που µπορεί να έκρυβε για κάποιους ή τους µικροψηφοθηρικούς λόγους για 
ορισµένους αιρετούς, είχε και ουσιαστικό αντίκρισµα στην τσέπη των 
καταναλωτών και για αυτό έβρισκε σταδιακά όλο και µεγαλύτερη απήχηση 
στις τάξεις τους. 

Απεδείχθη, όµως, ότι µάλλον δεν άρεσε σε όλους. Θίχθηκαν συµφέροντα, 

ακολούθησαν οργανωµένες πιέσεις από επαγγελµατικές οµάδες (π.χ. λαϊκές 

αγορές, στεγασµένο εµπόριο κλπ, ιδίως από τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα, 

έπνεαν µένεα) και έτσι πέρυσι, κατά τον κ. Τσολακίδη, µε το Ν.4264, η 

προηγούµενη κυβέρνηση απαγόρευσε στους παραγωγούς την απευθείας 

διάθεση αγροτικών προϊόντων προς τους καταναλωτές, παρά µόνο σε 

µικρούς δήµους µε πληθυσµό µέχρι 3.000 κατοίκους. Προβλέποντας, 

µάλιστα, αυστηρές ποινές για όσους ρισκάρουν να τον αψηφήσουν, όπως η 

κατάσχεση των προϊόντων, όσο και του οχήµατός τους, καθώς και η επιβολή 

χρηµατικού προστίµου ύψους 5.000 ευρώ. «Για αυτό είχαµε τη µερική κάµψη 

της δραστηριότητας του κινήµατος», τονίζει ο συνοµιλητής µας. 

Αυτός, ωστόσο, ήταν ένας από τους λόγους. Ένας άλλος, εξίσου σοβαρός, 

είναι οι έµµεσες πιέσεις που λέγεται ότι ασκούνται σε παραγωγούς όταν 

συνεργάζονται µε το Κίνηµα. Όπως υποστηρίζει ο κ. Τσολακίδης, στην 

επιχείρηση που παράγει απορρυπαντικά και τροφοδοτεί µε καθαριστικά για 

ρούχα και µε χαρτικά τους πολίτες της Πιερίας, έγιναν πέντε (5) έλεγχοι από 

το Σ∆ΟΕ, σε διάστηµα µόλις δύο ετών. «Έχει την εξήγησή του. ∆ιότι η 

συγκεκριµένη οικογενειακή επιχείρηση µας προµηθεύει, κάθε περίπου τρεις 
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µήνες, µέσα από το κίνηµα χωρίς µεσάζοντες, µε 20-30 τόνους 

απορρυπαντικά µε συνέπεια να έχει µειωθεί σηµαντικά ο ανάλογος τζίρος στα 

σούπερ µάρκετ», σηµειώνει ο ίδιος και αφήνει να εννοηθεί πως πρόκειται για 

σύνηθες φαινόµενο. 

 
Και πράγµατι. Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία που κρατά η εθελοντική 
οµάδας δράσης «Ο Τόπος µου», στη διάρκεια της τελευταίας τριετίας και στο 
πλαίσιο της δράσης «Κίνηµα χωρίς Μεσάζοντες», διενεργήθηκαν στην 
περιοχή της Κατερίνης 47 διαθέσεις προϊόντων κι εξυπηρετήθηκαν 58.980 
παραγγελίες, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν από 6.644 µοναδικές οικογένειες. 
∆ιατέθηκαν 1.385 τόνοι προϊόντων, συνολικής αξίας 1,3 εκατ. ευρώ και πάνω 
από µία φορά παράγγειλαν οι 5.396 οικογένειες. 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



76 

 

 
Στην περιοχή της Λαµίας, αντίστοιχα, σύµφωνα µε τον κ. Καλιαµπέτσο, στις 
18 διανοµές τις οποίες έχει ολοκληρώσει, µέχρι στιγµής, η τοπική εθελοντική 
οµάδα Κάστρο Αλληλεγγύης – Χωρίς Μεσάζοντες Λαµίας, έχουν συµµετάσχει 
περίπου 2.700 οικογένειες, οι οποίες έχουν διενεργήσει σχεδόν 9.000 
παραγγελίες και έχουν προµηθευτεί γύρω στους 240 τόνους διαφόρων 
προϊόντων πρώτης ανάγκης για τα νοικοκυριά. «Αρπακολατζήδες και να 
θέλουν, δεν µπορούν να το φέρουν εις πέρας αυτό», µας λέει ο κ. 
Καλιαµπέτσος, ο οποίος, ωστόσο, παραδέχεται πως υπήρξαν και κάποια 
κρούσµατα µε «εξυπνάκηδες» παραγωγούς, όπως ένας τα περασµένα 
Χριστούγεννα ο οποίος «έφερε να διαθέσει µια ποσότητα 1.500 κιλών 
πατάτας και κρεµµυδιών, τα οποία τα είχαµε απορρίψει προηγουµένως. Τον 
πήραµε όµως χαµπάρι και του ζητήσαµε να αποχωρήσει αµέσως». 
 
    Ανάλογα κρούσµατα, σε µικρή κλίµακα, εντοπίστηκαν και στο νοµό 
Μαγνησίας, τα οποία, όπως σηµειώνει ο ∆ηµήτρης Τσιλογιάννης από την 
εθελοντική οµάδα Άνωση – Εθελοντές Βόλου, δεν αµαύρωσαν το Κίνηµα 
χωρίς Μεσάζοντες, καθώς αποµονώθηκαν έγκαιρα, διότι «εµείς δεν θέλουµε 
να είµαστε τελευταία λύση για τους παραγωγούς, αλλά η πρώτη». Και στην 
περίπτωση αυτή η τοπική εθελοντική οµάδα εξακολουθεί να παράγει 
σηµαντικό έργο, στο επίπεδο των διανοµών τροφίµων χωρίς µεσάζοντες, 
αφού σε επίπεδο τριετίας έγιναν πάνω από 45.000 παραγγελίες από 15.000 
οικογένειες κι έχουν διατεθεί περισσότεροι από 1.500 τόνοι τροφίµων κι ειδών 
πρώτης ανάγκης, µε σηµαντικό όφελος για τον καταναλωτή. Και αυτό γιατί οι 
εκπτώσεις που επιτυγχάνονται είναι πολλές φορές πάνω από 50%, έναντι 
των άλλων εµπορικών καναλιών της αγοράς. 

Εκτός από παρελθόν και παρών, σύµφωνα µε τους τρεις συνοµιλητές µας, το 

Κίνηµα χωρίς Μεσάζοντες έχει µέλλον. Η επόµενη διανοµή –σε Βόλο και 

Λαµία- να έχει προσδιοριστεί για τις 9 Μαΐου και µεταξύ άλλων να 

περιλαµβάνει πατάτες, όσπρια, ρύζι, αλεύρι Ζέας, µέλι κλπ. Στη δε, Κατερίνη 

η τοπική οµάδα είναι ήδη πολύ µπροστά, καθώς έχει συµφωνήσει µε τρεις 

αγρότες του νοµού για να καλλιεργήσουν σε συνολική έκταση 1.000 

στρεµµάτων φακές, ρεβίθια και φασόλια αποκλειστικά για λογαριασµό του 

κινήµατος χωρίς µεσάζοντες και πλέον προχωρά σε µιας µορφής 

συµβολαιακή γεωργία και για παραγωγή µήλων, τυριού, ελαιολάδου, ενώ 

συζητά συνεργασία και µε µια κάθετη µονάδα βοοειδών από τη Λάρισα, η 

οποία διαθέτει πιστοποιηµένα κρέατα ελληνικής παραγωγής. 

(http://news247.gr/eidiseis/weekend-edition/poylaei-akomh-to-kinhma-

xwris-mesazontes.3431642.html) 
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Συµπεράσµατα 
 
 
πίσω από τα κινήµατα των αγροτών, όπως το Κίνηµα Της Πατάτας µπορεί να 
κρύβονται και κερδοσκοπικές αυθαιρεσίες. Για παράδειγµα, ένα τµήµα της 
µείωσης τιµών σε πολλές περιπτώσεις µπορεί να οφείλεται σε παράκαµψη 
της απόδοσης φόρων ή και χρήσιµων ενδιάµεσων υπηρεσιών. Το Κίνηµα Της 
Πατάτας, που πρόκειται να επεκταθεί και σε άλλα προϊόντα δε θα πρέπει να 
γίνει αφορµή για παράκαµψη υποχρεώσεων έναντι του καταναλωτή και του 
κράτους ούτε θα πρέπει να δώσει άλλοθι για υποβάθµιση της ποιότητας των 
υπηρεσιών που παρέχονται από τον παραγωγό στον καταναλωτή. Η άµεση 
πώληση δεν πρέπει να γίνει αφορµή για παράκαµψη της τυποποίησης και της 
πιστοποίησης ασφάλειας και ποιότητας.  
 
∆εύτερον, ένα ή περισσότερα από τα ενδιάµεσα κόστη (π.χ., µεταφορά, 
διανοµή) µπορεί προς το παρόν να αναλαµβάνεται από φορείς που βοηθούν 
εθελοντικά Κίνηµα Της Πατάτας, κάνοντας χρήση ιδιωτικών ή και δηµόσιων 
πόρων που προορίζονταν για άλλου είδους υπηρεσίες. Εάν αυτό συµβαίνει, 
ένα µέρος του κόστους των υπηρεσιών που παρέχονται σήµερα δεν 
µετακυλίεται στον καταναλωτή διότι απλά µετακυλίεται σε κάποια άλλη οµάδα.  
 
 
Το ζητούµενο όµως δεν είναι να µηδενισθεί η απόκλιση των τιµών, αλλά να 
ελαχιστοποιείται µε δεδοµένες τις υπηρεσίες που προσφέρουν τα ενδιάµεσα 
στάδια.  
Τρίτον, εξαιτίας των συνθηκών µπορεί να έχουν παρακαµφθεί στάδια που να 
είναι απαραίτητα σε βάθος χρόνου (π.χ. αποθήκευση, µικρότερες 
συσκευασίες κ.λπ.). Τέταρτον, αυτή τη στιγµή, η παράκαµψη ορισµένων 
ενδιάµεσων σταδίων οδηγεί σε µια µείωση του κόστους. Αυτή η µείωση 
κόστους µπορεί να δηµιουργήσει µια ευφορία που να επιτρέψει µε τη σειρά 
της µια χαλάρωση στον προγραµµατισµό και την αποδοτική χρήση άλλων 
σταδίων. Για παράδειγµα, εάν έχει προς το παρόν παρακαµφθεί το κόστος 
της αποθήκευσης ή της συσκευασίας, µπορεί να µη δοθεί τόση σηµασία στον 
προγραµµατισµό που είναι αναγκαίος για να εξασφαλίσει ελαχιστοποίηση του 
κόστους µεταφοράς και του κόστους διανοµής των προϊόντων στον τόπο 
κατανάλωσης. Μπορεί δηλαδή η τιµή του καταναλωτή να εξακολουθεί να είναι 
χαµηλότερη από πριν, αλλά αυτό θα οφείλεται στην παράκαµψη των σταδίων 
που µπορεί µακροπρόθεσµα να είναι αναγκαία. Στην πραγµατικότητα όµως 
θα έχει προστεθεί άλλη µια πηγή υψηλότερου κόστους στην αγρο-διατροφική 
αλυσίδα. Το πρόβληµα θα γίνει ιδιαίτερα ορατό τη στιγµή που θα 
δηµιουργηθεί η ανάγκη να προστεθούν πάλι η αποθήκευση και η συσκευασία 
ως ενδιάµεσα στάδια. Τότε το συνολικό κόστος θα είναι ενδεχοµένως ακόµα 
υψηλότερο από αυτό που ίσχυε πριν την παράκαµψή τους. Πρέπει να δοθεί 
λύση σε βασικά προβλήµατα, όπως την αδιαφάνεια στην αγροτική 
εφοδιαστική αλυσίδα. Είναι προφανές πως µόνιµη λύση στο πρόβληµα  
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απόκλισης τιµών παραγωγού και καταναλωτή δε µπορεί να δώσει η 
επιστροφή σε ένα πρωτόγονο µοντέλο διάθεσης των προϊόντων στην 
πρωτογενή τους µορφή. 
 
Για να διορθωθούν οι στρεβλώσεις θα πρέπει πρώτα να γίνει η πλήρης 
ανίχνευση των επιµέρους θεµάτων που κρύβονται πίσω από την αδιαφάνεια 
της αγρό-διατροφικής αλυσίδας. Η κυριότερη συνέπεια της αδιαφάνειας µε 
µεγάλη σηµασία για την τιµή που εισπράττει ο παραγωγός, είναι η 
αδικαιολόγητη απόκλιση µεταξύ των τιµών παραγωγών και καταναλωτή. 
Απαιτείται µια συνολική και αποφασιστική αντιµετώπιση όλων των 
δυσλειτουργιών και της αθέµιτης κερδοσκοπίας σε όποιο από τα στάδια της 
αγρό-διατροφικής αλυσίδας κι αν αυτά αναφέρονται, µε άνοιγµα των 
επαγγελµάτων, καταπολέµηση πρακτικών του αθέµιτου ανταγωνισµού, αλλά 
και δηµιουργία κινήτρων ή αντικινήτρων για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση 
της απάτης και της φοροδιαφυγής. Αν µάλιστα σκεφτούµε ότι τα περιθώρια 
κέρδους ορίζονται ως ποσοστά επί της αρχικής τιµής αγοράς του προϊόντος 
είναι εύκολο να δούµε πώς το τελικό κόστος της αγρο-διατροφικής αλυσίδας 
για τον καταναλωτή εκτροχιάζεται και συµπαρασύρει µαζί του στην 
ανυποληψία ακόµα και χρήσιµες ενδιάµεσες υπηρεσίες. 
 
 Είναι αναγκαίο να διεξάγονται επίσης συνεχείς έλεγχοι στα εισαγόµενα και 
διακινούµενα αγροτικά προϊόντα για την πάταξη της νοθείας και 
ελληνοποίησης και την αποφυγή εισαγωγής προϊόντων µε κατάλοιπα 
φυτοφαρµάκων ή φορείς ασθενειών 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



79 

 

 
 
 

 
 



80 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



81 

 

 
 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 
 
1.ΤΑ ΝΕΑ.GR 
http://www.tanea.gr/news/greece/article/5080444/to-kinhma-ths-patatas-
egine-prwtoselido-stoys-new-york-times/ 
 

2.http://www.dareth.gr/9-
%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%8C%CE%B
C%CE%B5%CE%BD%CE%B1/68-
%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-
%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%B
B%CE%AE-%CF%83%CE%B5-%CF%8C%CE%BB%CE%B7-
%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B1-
%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82-
%E2%80%9C%CF%87%CF%89%CF%81%CE%AF%CF%82-
%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%AC%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%
84%CE%B5%CF%82%E2%80%9D 
LIFO.GR 

 
 

3.https://agrotisa.wordpress.com/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%
CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%BF%CE%AF/%CE%B1%CE%B3%CE%B
F%CF%81%CE%AC-
%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B5%CF%85%CE%B8%CE%B5%CE%
AF%CE%B1%CE%BD-%CE%B1%CF%80%CE%BF-
%CF%84%CE%BF%CE%BD-
%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CF%8
C/ 
 
4. http://www.enallaktikos.gr/ar22424el-montragkon-i-istoria-toy-
synetairismoy-poy-apotelei-protypo-anaptyksis.html 

 

 5.http://www.lifo.gr/team/readersdigest/36271 

 
6.http://www.protagon.gr/epikairotita/ellada/to-kinima-tis-patatas-
13119000000 
 
7.https://pernoampariza.wordpress.com/about/ 

 
8.http://kinimataapotakato.blogspot.gr/2012/03/blog-post_06.html 
 
9.http://trofima-xoris-mesazontes-ioannina.blogspot.gr/ 
 



82 

 

10.Logistics - Μεταφορές - ∆ιανοµή 
Συγγραφείς:   Γιώργος Γιαννάτος – Σταµάτης Ανδριανόπουλος Από το 
Βιβλίο  ∆ΙΑΝΟΜΗ –ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-LOGISTICS Εφοδιαστική αλυσίδα. 
Μεταφορές. Marketing και ∆ιανοµή. (σελίδες 45-70) 
  
11. http://limanixorismesazontes.blogspot.gr/ 
 
12.http://www.efsyn.gr/arthro/synehizetai-i-emprakti-allileggyi 
 
13.http://www.efsyn.gr/arthro/poroi-gia-oloys-ta-spatalomena-trofima 
 
14. https://argolikivivliothiki.gr/2011/01/23/%CE%BF-
%CE%BA%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%83%CF%
84%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-
%CE%B7-
%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%AD%CF%81%CE
%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CF%80/ 
 
15.http://www.easnaxos.com/ 
 
16. http://www.thessaliatv.gr/news/3880/paraggelia-gia-tyri-elaiolado-
ksera-kremmydia-patates-xwris-mesazontes/ 


